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ZAPLETEN POLOŽAJ VDEMOKRISTJANSKI SINDIKALNI ORGANIZACIJI

Nevaren razkol v vodstvu CISL 
Vsedržavna stavka gradbincev
Večina glavnega sveta CISL zavrnila dosedanjo sindikalno politiko vodstva 
Zaskrbljenost CGIL, UIL in ACLI za nadaljnji razvoj sindikalne združitve

RIM, 27. — Preteklo noč je glavni svet sindikalne organizacije 
CISL z 49 glasovi proti 44 zavrnil resolucijo večine tajniitva. Zaradi 
tega je celotno tajništvo podalo ostavko in se je v tej demokri- 
stjanski sindikalni organizaciji odprla huda kriza, ki zna imeti resne 
posledice na celotno sindikalno politiko v Italiji, zlasti pa še na 
usodo sindikalne konfederacije in na napore za dosego sindikalne 
združitve. Prihodnja seja glavnega sveta CISL bo 10., 11. in 12.
oktobra, na kateri bodo volili novo tajništvo.

Kot se je zvedelo, je napad
na glavnega tajnika Stortija in nje­
govo sindikalno politiko vodil do­
datni glavni tajnik Scalia, ki mu 
je uspelo spraviti vodstvo v manj­
šino. Razkol med nasprotujočima 
si skupinama v CISL, ki se je sicer 
te dlje časa kuhal, je nastol na 
osnovi resolucije, ki jo je predlo­
žila Stortijeva skupina in v kateri 
je bila poudarjena možnost, da sin­
dikalna konfederacija lahko progla­
si splošno vsedržavno stavko vseh 
kategorij.

Poleg tega je resolucija potrje­

vala veljavnost osnovne sindikal­
ne politike dosedanjega vodstva in 
pozivala na enotnost in na jasno 
opredelitev sindikalnega boja. V 
tej zvezi je bilo v resoluciji po­
udarjeno, da je treba za uspeh 
vsake pobude voditi odločen sin­
dikalni boj, tako na področju za 
obnovitev delovnih pogodb, kakor 
tudi za večjo zaposlitev, gospodar­
ski razvoj in socialne reforme.

Po drugi strani pa je Scalia v 
svojem posegu med drugim pouda­
ril: »Tako ne moremo iti naprej.
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De Martino o možnosti 
obnovitve leve sredine

Cimprej je treba zrušiti sredinsko vlado 
Pozitivna ocena sodelovanja s komunisti

veške v gospodarsko skupnost, je 
predsednik vlade Trygve Bratteli 
danes sporočil, da bo v petek, 6. 
oktobra izročil kralju Olavu pismo 
o ostavki vlade.

Francoska vlada je danes raz­
pravljala tudi o posledicah norve­
škega referenduma na katerem so vo­
livci z večino glasov zavrnili vstop 
v EGS. Vladni glasnik, je sporočil 
da bo konferenca gospodarske skup­
nosti na vrhu 19. in 20. oktobra, kot 
je bilo določeno, kljub odločitvi nor­
veških volivcev.

RIM, 27. — Predsednik PSI De 
Martino obravnava v intervjuju, ki 
ga je dal tedniku «Mondo», vprašanje 
prejšnjega in morebitnega bodočega 
sodelovanja socialistov v levosredin­
ski koaliciji. De Martino najprej od­
klanja sedanjo vladno obliko jn ugo­
tavlja, da politika centrizma ni naj­
bolj primerna za krepitev demokra­
cije. Razbitje s PSI je zaostrilo od­
nose s celotno levico in ustvarja o- 
zračje, ki je bolj ugodno za skrajno 
desnico. Potem ko predsednik PSI 
pravi, da je sedanja sredinska koali­
cija prešibka, da bi lahko vodila av­
tonomno politiko, ugotavlja, da so po­
dobne vlade naklonjene iskanju poli­
tične podpore na skrajni desnici.

Največja napaka pri oceni PSI je 
bila ta, pravi De Martino, da je 
Krščanska demokracija mislila, da bo 
lahko socialistična stranka preživela,
če bo opustila svoje tradicionalne zna­
čilnosti, svoje razredne vezi, ter da 
je pripravljena na globoki razkol v 
delavskem gibanju.

De Martino je dejal, da je za­
želena obnovitev sodelovanja, ker 
bo lahko to omogočilo bolj demo- 
kratično in napredno preobrazbo 
družbe in države. »Čimprej bo sre­
dinska oblika zašla v krizo, tem 
lažje bomo lahko delali za obno­
vitev sodelovanja». Po De M si tr­
novem mnenju bi morali socialisti 
podpreti katerokoli pobudo, da se 
postavi v krizo sredinska vlada, 
tudi če bi takoi nato za določen 
čas sledila začasna enobarvna de- 
mokristjanska ali kaka druga vlada 
brez liberalcev. Med tem časom bi 
lahko govorili o povratku sociali- 
stov v vlado.

Predsednik socialistične stranke 
v svojem intervjuju poudarja, da 
je bilo izboljšanje odnosov med PSI 
in KPI pozitiven rezultat socialistič­
ne politike, «ne da bi to v najmanj­
ši meri prizadelo avtonomijo PSI*.
Pri tem meni. da je v KPI nastal 
pozitiven razvoj, ki je tudi delno

jfpriveddkoSste, Sbolj objek- MILAN, 27. - Kljub negativnemu 
tivno ocenjujejo delo in vlogo PSI izidu včerajšnjega soočenja v mi- 
tudi v pogledu njenih vladnih odgo- lanskem zaporu San Vittore je ra-

Letošnje Nobelove 
nagrade za mir 
ne bodo podelili

OSLO, 27. — Letošnje Nobelove 
nagrade za mir ne bodo podelili.

Sklep je sprejel posebni odbor 
norveškega parlamenta, ki šteje pet 
članov Odbor ni pojasnil vzrokov 
tega sklepa. Že v preteklosti se je 
zgodilo, da niso podelili Nobelove 
nagrade za mir. Zadnjič se je to 
zgodilo leta 1967.

CISL mora ponovno pridobiti svojo 
vlogo, ki jo je polagoma opuščala 
zaradi volje in želje, da postane 
vedno bolj CGIL in UIL in vedno 
manj CISL«. Kot posledica tega je 
predlagal, da je treba spremeniti 
Startijevo politiko o sindikalni zdru­
žitvi in politiko CISL v pogledu 
boja za nove delovne pogodbe. Sca­
lia je poudaril, da je treba omeji­
ti ekonomske zahteve, in jih ob­
držati v mejah, da bo možno do­
seči reforme ter razvoj dvogovora 
z vlado.

Razkol v vodstvu CISL je povzročil 
zaskrbljenost v vseh sindikalnih kro­
gih. Na izvršnem odboru sindikalne 
konfederacije CGIL, CISL in UIL je 
glavni tajnik CGIL Lama v svojem 
poročilu med drugim dejal, da je v 
CISL nastal zelo zapleten položaj in 
izrazil željo, da ga bo ta organiza­
cija zadovoljivo rešila v svojih vr­
stah. To pa bo možno samo pod po­
gojem, je dejal Lama, da se ta po­
ložaj ne bo posplošil, kar bi zelo hu­
do prizadelo vse sindikalne organi­
zacije. Zvezna tajnika CISL Macario 
in Marcone sta danes ugotovila, da 
se je položaj v njihovi organizaciji 
zaostril zlasti v pogledu sindikalne 
in pogodbene politike, kakor tudi o 
vprašanju pobud in akcij za reforme 
in splošni gospodarski razvoj. Pouda­
rila sta, da je na žalost v vrstah 
CISL prevladovalo strujarstvo nad sin­
dikalno politično linijo. Po njunem 
mnenju bo moral glavni svet na pri­
hodnji seji odločati predvsem o po­
litični liniji sindikalne enotnosti.

Zvezni tajnik CGIL Didč je danes 
izjavil, da notranji položaj v CISL 
povzroča veliko zaskrbljenost za 
posledice, ki jih lahko ima na ce­
lotno sindikalno gibanje, v trenut­
ku, ko se delavci pripravljajo na 
boje za večjo zaposlitev in nove 
delavne pogodbe, meatem ko Con- 
findustria odločno stoji na svojih 
stališčih in vlada zavlačuje rešitev 
najnujnejših vprašanj. Didč je pou­
daril, da v vsakem primeru ne bo 
mogoče dopustiti, da c0 ta položaj 
v CISL zavrl sindikalno gibanje v 
trenutku, ko je potrebno nujno e- 
notno vodstvo. Tudi zvezni tajnik 
UIL Benvenuto je izrazil svojo za­
skrbljenost za nastali položaj v de- 
mokristjanski sindikalni organiza­
ciji, medtem ko so ACLI objavile 
sporočilo, v katerem pravijo, da 
kriza v CISL objektivno predstav­
lja poslabšanje že itak ne lahkega 
položaja za vse delavsko in sindi­
kalno gibanje.

Milijon 400.000 delavcev gradbene, 
cementne in drugih sorodnih indu­
strij je danes enotno stavkalo pro­
ti razbitju pogajanj za obnovitev 
vsedržavnih delovnih pogodb. Grad­
beni delavci zahtevajo predvsem

tovljeno letno plačo, ureditev kvali­
fikacij, delovnega urnika, povišanje 
plače in sindikalne pravice v pod­
jetjih. Sindikalne organizacije grad­
bincev CGIL, CISL in UIL ugotav­
ljajo, da se je združenje gradbeni­
kov postavilo na linijo Confindustri- 
je, ki hoče naprtiti delavcem krivdo 
za sedanje težave italijanskega go­
spodarstva in jih s tem prikrajšati 
za vse dosedanje pridobitve. Sindi­
kati gradbincev so sporočili, da so 
napovedali od jutri dalje novo 
48-urno razčlenjeno stavko, ki bo 
po posameznih deželah in pokraji­
nah do 12. oktobra.

Danes se je zaključila prva tri­
dnevna stavka bolnišniških pomoč­
nikov in asistentov, ki bodo po­
novno stavkali 4., 5. in 6. oktobra. 
Ti protestirajo proti razpisu na­
tečajev. ki postavljajo v podrejen 
položaj 15 tisoč zdravnikov.

KITAJSKO-JAPONSKI POGOVORI POTEKAJO «BREZ OVIR*

Prisrčno enourno srečanje 
med Tanako in Maocetungom

Rešena zadnja sporna vprašanja v zvezi z besedi-
v

lom skupnega poročila - Živčne reakcije na Formozi
PEKING, 27. — Kitajski predsednik Maocetung je sprejel danes 

japonskega premiera Tanako, ki se mudi na uradnem obisku v 
Pekingu. Srečanje je trajalo eno uro in je poteklo v prisrčnem 
vzdušju. Kitajski predsednik je ob tej priložnosti pretrgal tradicijo, 
po kateri se je običajno sestajal s svojimi gosti na štiri oči, ter 
sprejel tudi člane japonske delegacije ter kitajske osebnosti s čuen- 
lajem na čelu. Po mnenju opazo­
valcev je sprejem pri Maocetungu

znamenje, da so bili kitajsko - ja­
ponski pogovori popolnoma uspeš­
ni ter da so premostili nekatere 
težave, ki so nastale v zvezi s 
formuliranjem skupnega uradnega 
poročila.

Kot je povedal član japonske de­
legacije Nikado, je bil Maocetung 
videti odličnega zdravja. Na sre­
čanju so govorili o raziičnih temah, 
nd kitajsko - japonskega prijatelj­
stva do literature, od budizma do 
japonske in kitajske kuhinje, med­
tem ko niso omenili argumentov, 
ki 30 bili na dnevnem redu na po­
litičnih pogovorih. Razgovor je ša­

ljivo začel sam Maocetung, ki je 
vprašal Tanako, ali je končal de­
batirati s Čuenlajem. «K<, bodo va­
še diskusije končane, — je dodal 
kitajski predsednik — bosta naša 
dva naroda spet prijatelja.« Japon­
ski premier je odvrnil, da se po­
govori razvijajo «brez ovir«. Ta- 
naka je tudi povedal Maocetungu, 
da mu zelo ugaja »mao tai», alko­
holna pijača, ki je na Kitajskem 
zelo razširjena. «Je zelo dobra — 
je dejal Tanaka — mora pa imeti 
najmanj 60 stopinj*. «Ne 60, pač 
pa 75», mu je pojasnil Maocetung. 
Pogovor je nato stekel o podobnih 
temah. Maocetung je svojemu go-
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P0 NOVEM KISSINGERJEVEM SESTANKU S PREDSTAVNIKI HANOIA

TAJNA POGAJANJA 0 VIETNAMU 
STOPILA V ODLOČILNO FAZO?

Obstaja veliko znakov, da so se pogovori za rešitev 
vietnamskega vprašanja premaknili z mrtve točke

PARIZ, 27. — Ameriško - severno- 
vietnamska pogajanja za rešitev viet­
namske krize so stopile v odločilno 
fazo? Med političnimi opazovalci v 
Parizu ni tfialo takih, ki dajejo temu 
vprašanju pritrdilni odgovor ter pri­
čakujejo, da bo v kratkem prišlo do 
važnega preokreta. Ni pa rečeno, da 
bo to preokret v pozitivnem smislu, 
namreč v smeri rešitve krize: in­
tenzivni stiki med Nixonovim odposlan­
cem Kissingerjem in severnovietnam- 
skimi pogajalci bi lahko pomenili tu­
di. da so pogajanja v tem trenutku 
zelo kočljiva ter da bi lahko prišlo 
do popolnega razbitja.

Mimo vseh bolj ah manj osnovanih 
domnev pa lahko ugotovimo, da se 
je prvič zgodilo, da so tajni pogovori 
trajali dva dni zaporedoma. Kissinger 
je bil v Parizu celih oseminštirideset 
ur v najstrožji tajnosti, časnikarji so 
ga ves čas iskali, vendar so ga lah­
ko bežno videli šele danes popoldne, 
ko se je s posebnim vojaškim leta­
lom odpeljal iz pariškega letališča 
Orly v domovino. Seveda ni Kissinger 
dal nobenih izjav, prav tako kot Se-

izboljšanje delovnih pogojev, žago-1 verni Vietnamci, ki niso niti hoteli

KLJUB NEGATIVNEMU IZIDU TORKOVEGA SOOČENJA

Fašist Nardi še vedno v ospredju 
preiskave o Calabresijevem umoru

Sodnik dr. Riceardelli je izjavil, da je Nardi še vedno osumljen

vomosti.

Napovedan odstop 
norveške vlade

šistični skrajnež Gianni Nardi še 
vedno osumljen umora komisarja 
Calabresija, ki je bil ubit 17. maja 
letos pred svojim stanovanjem v 
Ul. Cherubini. To je potrdil sam 
namestnik državnega pravdnika dr. 
Libero Riccardelli, ki je danes zju­
traj skoraj štiri ure zasliševal 
Nardija.

Sodnik je povedal časnikarjem, 
da ga je zaslišal predvsem o zade­
vah, ki se tičejo Calabresijevega 
umora. Dejal je tudi, da je bilo 
včerajšnje soočenje samo del pre­
iskave, ki je v teku o tem zločinu. 
Dr. Riccardelli je potrdil, da je 
ostal pravni položaj Nardija nespre­
menjen, ter da je še vedno osum­
ljen. Sodnik bo jutri, ponovno za­
slišal mladega fanatika, predvsem 
v zvezi z okoliščinami njegove are-

OSLO, 27. — V zvezi z negativnim 
izidom referenduma o vstr * Nor-
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torih Ja dr. Štoka (SS) med 
drugim pozval rimski parlament

Na seji glavnega sveta CISL 
je prUlo do razkola, kar je po­
vzročilo ostavko celotnega taj­
ništva. Večina članov glavnega 
sveta je zavrnila resolucijo, ki
potrjuje dosedanjo sindikalno po- 
litiko vodstva in napore za sin­
dikalno združitev. Razkol v CISL 
resno ogroža sam obstoj komaj 
rojene sindikalne federacije in
nadaljnj razvoj za sindikalno e- 
notnost. Poleg tega pa postavil« 
v nevarnost vse sindikalne po­
bude In boje za obnovite/ de­
lovnih pogodb in za dosego so­
cialnih reform. CGIL, UIL in
ACLI so izrazile veliko zaskrb­
ljenost za nastali spor v CISL.

Kitajski predsednik Maocetung 
je sprejel japonskega premiera 
Tanako. Med srečanjem nista go­
vorila o političnih problemih, 
vendar je potek sestanka in
vzdušje na njem potrdilo, da so 
bili japonsko - kitajski pogovori 
o normalizaciji odnosov popol­
noma uspešni. Kot kaže, so vče­
raj rešili še zadnja sporna vpra­
šanja, ki so nastala v zvezi z be-

sedilom skupnega poročila, pred­
vsem glede odnosov med To­
kiom in Formozo.

Med političnimi opazovalci v 
Parizu se čedalje bolj širi pre­
pričanje, da so pogajanja za re­
šitev vietnamske krize stopila v 
odločilno fazo. O tem naj bi 
pričalo dejstvo, da se je Nixo- 
nov odposlanec Kissinger kar 
dva dni zaporedoma pogovarjal 
s severnovietnamskimi predstav­
niki, obstajajo pa ša drugi zna­
ki, da se na pogajanjih nekaj 
končno le premika.

Po dolgem premoru je bila vče­
raj na italijanskem drugem pro­
gramu, ki so ga v nasprotju s 
prejšnjimi oddajami, posredovati 
celotni italijanski mreži, «Deželna 
tribuna«, med katero so sprego­
vorili vsi predstavniki političnih 
skupin v deželnem svatu, od ka-

naj začne z razpravo o zakonskih 
osnutkih za zaščito slovenske 
manjšine v Italiji.

Medtem ko se je včeraj za­
ključila stavka delavcev gradbe­
ne stroke, se bo danes začela 
stavka uslužbencev tržaške po­
krajinske uprave, ki so jo sindi­
kati oklicali za nedoločen čas. 
S tržaške kronike je zanimivo po­
ročilo industrijcev, ki navaja ce­
lo vrsto nujnih ukrepov za ubla­
žitev krize in za razmah trža­
škega gospodarstva.

Včeraj se je v goriški palači 
Attems zaključilo zasedanje Med­
narodne lige za pouk, vzgojo in 
ljudsko kulturo, med katerim so 
prisotni izglasovali resolucijo o 
spoštovanju členov 6 in 3 usta­
ve in zaščiti manjšin.

Stavko so goriški občinski na­
meščenci sicer prekinili, vendar 
spor še ni dokončno rešen: sin­
dikati in predstavniki občinske 
uprave se namreč še vedno po­
gajajo.

tacije na italijansko - švicarski me­
ji, kjer so mu finančni stražniki 
našli v avtomobilu veliko količino 
orožja in eksploziva.

Kot se je zvedelo, je skušal sod­
nik izvedeti čim več o osebnosti 
Nardija, o njegovih navadah in pri­
jateljstvih. Pokazal mu je tudi ma­
terial, ki so ga preiskovalci zaple­
nili v Nardijevem stanovanju v Mi­
lanu in v njegovi vili v Ascoli Pi- 
cenu. Sodnik je končno tudi skušal 
pojasniti okoliščine, ki se tičejo 
alibija mladega fašista za dan, ko 
je bil komisar Calabresi umorjen.

Tudi Nardijev branilec odvetnik 
Dean je danes odgovarjal na vpra­
šanja časnikarjev in skušal doka­
zovati, da njegov klient sploh ni 
fašist. Odvetnik je med drugim 
trdil, da Nardi ni imel nobenih zvez 
z zloglasnimi SAM (Squadre d’azio- 
ne Mussolini) ali z Valeriom Bor- 
ghesejem. Tudi z Giaticarlom Espo- 
stijem, znanim milanskim fašistom, 
ki je bil obsojen zaradi atentatov 
SAM na štiri leta zapora, naj bi ga 
ne družili politični interesi, pač pa 
le prijateljstvo od mladih nog. Odv. 
Dean je dejal, da Nardi «politično 
ni nič», da pa ga je njegova lju­
bezen do orožja in eksploziva pri­
vedla v stik z določenim političnim 
ambientom, »ki je lahko desničarski 
— je dejal odvetnik — bi pa lahko 
bil levičarski*. V potrditev svoje 
ne preveč prepričljive teza, je odv. 
Dean še dodal, da ve za podatek, 
ki ga zaradi sodne tajnosti ne mo­
re razkriti, ki pa jasno kaže, da 
Nardi ni desničarski ekstremist

potrditi, da je do sestankov zares 
prišlo.

Današnje je bilo torej 19. srečanje 
med Kissingerjem in »posebnim svet­
nikom* ter članom politbiroja sevemo- 
vietnamske partije Le Duc Tojem, ki 
ga je spremljal, kot na prejšnjih se­
stankih. načelnik hanoiske delegacije 
na pariških pogajanjih veleposlanik 
Xuan Thuy. čeprav ni o poteku po­
govorov, kot rečeno, nobenih vesti, pa 
je mogoče sklepati, da so predvsem 
govorili o vprašanju nove koalicijske 
vlade, ki naj bi jo sestavili v Saigonu. 
Tu je predvsem vprašanje predsedni­
ka Van Thieuja, ki naj bi se po zah­
tevah Hanoia in južnovietnamske re­
volucionarne vlade umaknil, medtem 
ko Washington temu za sedaj odločno 
nasprotuje.

Obstajajo pa znaki, da se tudi v 
zvezi s tem vprašanjem nekaj pre­
mika, kot poudarja ugledni francoski 
dnevnik «Le Monde*. List navaja ne­
ko nedavno oddajo radia Hanoi, v ka­
teri je neka »važna osebnost*, katere 
imena niso javili, govorila o »jam­
stvih*, ki bi jih lahko zainteresirane 
strani dajale, da bi nobena od treh 
komponent, ki naj bi bile prisotne v 
bodoči saigonski vladi, ne prevladala 
nad drugimi. Omenjena osebnost je 
dodala, da bi o teh jamstvih lahko 
razpravljali, če bi Američani zares 
želeli najti politično rešitev. Iz te iz­
jave dnevnik sklepa, da je Hanoi pri­
pravljen nuditi določena jamstva, da 
ne bi v Saigonu vzpostavili komuni­
stičnega režima, česar se Američani 
najbolj boje, kot sami trdijo.

List dodaja še drugi element, iz 
katerega bi kazalo, da se nekaj pre­
mika: to je živčnost in nepopustlji­
vost, ki jo v zadnjem času kaže 
saigonski predsednik Van Thieu, ki 
naj bi se bal, da bi ga Američani 
ne pustili na cedilu.

In končno naj navedemo še eno 
dejstvo, iz katerega opazovalci skle­

pajo, da so pogajanja o Vietnamu 
stopila v odločilno fazo: francoski zu­
nanji minister Schumann se je med 
posegom na generalni skupščini OZN 
optimistično izrazil o perspektivah za 
mir na azijskem Jugovzhodu. «Sedaj 
obstaja priložnost — je dejal šef fran­
coske diplomacije — za dosego takega 
miru; katerega politični in vojaški 
termini bi bili sprejemljivi*. Opazo­
valci poudarjajo, da se je Schumann 
še pretekli petek sestal s Kissinger­
jem in da je torej dobro informiran.

V newyorški borzi pa so se danes 
kvotacije nenadno zvišale, ko se je
razširila vest, po kateri naj bi do- „ „___ __________  ..._
segli dogovor o prekinitvi ognja v I fizično napadli nekatere japonske

stu podaril zbrano delo pesnika 
Cu Yuana v šestih knjigah.

Kot smo že omenili, že samo 
dejstvo, da je Maocetung sprejel 
japonske goste, potrjuje, da so 
bila rešena sporna vprašanja ter 
da se bodo razgovori, kot je bilo 
pričakovati, zaključili z normaliza­
cijo odnosov med Pekingom in To­
kiom ter z izmenjavo veleposlani­
kov. Zunanja ministra Či Peng-fej 
in Ohira sta danes ves dan pri­
pravljala besedilo skupnega poro­
čila o obisku, ki bi moral obse­
gati naslednje točke.

1. Japonska vlada popolnoma ra­
zume pogoje, ki jih je Kitajska po­
stavila za normalizacijo odnosov, 
ter priznava Ljudsko republiko Ki­
tajsko kot edino zakonito vlado 
Kitajske.

2. Japonska in Kitajska bosta na­
vezali diplomatske odnose ter ne­
mudoma izmenjali veleposlanika.

3. Obe državi bosta obravnavali 
vprašanja skupnega interesa na 
osnovi listine Združenih- narodov in 
petih načel miroljubne koeksistence.

4. Kitajska ne bo vztrajala na 
zahtevi, naj Japonska izplača od­
škodnino za vojno škodo.

5. Japonska in Kitajska bosta 
začeli pogajanja za podpis mirov­
ne pogodbe.

Kot se je zvedelo, je prišlo med 
pogovori do nesoglasij samo glede 
odnosov med Japonsko in Čankaj- 
škovim režimom. Sam Tanaka je 
že na začetku obiska napovedal, da 
ho njegova vlada istočasno z na- 
vezanjem diplomatskih odnosov s 
Pekingom pretrgala obstoječe vezi 
s Formozo. Kitajci bi želeli, da bi 
to prišlo tudi v uradno poročilo, 
Japonci pa predlagajo, naj bi tega 
v poročilu ne omenjali, pač pa 
naj bi bilo pretrganje odnosov s 
Formozo predmet ločene izjave

Iz Tajpeha medtem poročajo, da 
na Formozi čedalje bolj živčne rea­
girajo na kitajsko - japonsko zbli- 
žanje. Tako so morali danes zastra- 
žiti sedež japonskega veleposlani­
štva v Tainehu zaradi nenehnih 
groženj proti japonskim diplomatom, 
Slišijo se tudi anonimne grožnje, 
da bodo pobili vse japonske prebi­
valce Taipeha, če bo prišlo do 
normalizacije med Tokiom in Pe­
kingom. Zgodilo se je tudi, da so

Vietnamu. I turiste na Formozi.

SOLIDARNOST 
Z GRŠKIM 
ODPORNIŠTVOM
Skupni dokument italijanskih 

demokratičnih strank
RIM, 27. — Politične stranke od 

KD do Manifesta 5.0 objavile skup­
ni dokument o položaju v Grčiji po 
nedavnih aretacijah. Dokument so 
podpisali za KD namestnika taj­
nika Bisaglia in De Mita, za Ma­
nifesta osrednje vodstvo, za KPI 
Galluzzi, Valori, Cardia, Segre in 
Calamandrei, za PRI Terrana in 
Battaglia, za PSDI Pietro Longo, 
za PSI tajnik Mancini za »Odbor 
za obnovo PSIUP* Ministri in Foa, 
za Neodvisno levico pa Parri, An- 
tonicelli, Basso, Bonazzi, Branca, 
Carettoni, Corrao, Galante, Garrone 
Ossicini in Samona.

»Aretacije Stathisa Panagulisa, 
Sofie Gheorghiu. Dimilriosa Dinosa, 
Eftichie Dinu in italijanske držav­
ljanke Lorne Caviglia-Briffa ■>- pra­
vi dokument — so ponovno pri­
tegnile pozornost javnega mnenja 
na dramatičen položaj v Grčiji po 
prihodu režima polkovnikov na o- 
blast. Demokracija je bila umor je 
na, svoboda zatrta, osnovne pra­
vice človeka pa je izbrisala oblast, 
kakršno je tudi naša država pre­
izkusila na lastni koži med faši­
stičnim dvajsetletjem. Tak položaj, 
ki pomeni žalitev omikanega sveta, 
postane še bolj neznosen zaradi o- 
zračja terorja in zaradi mučenja, 
ki se ga atenski režim poslužuje, 
da bi zatrl: glas opozicije, kot se 
danes dogaja Stathisu Panagulisu.*

»Italijanske demokratične stran­
ke — se nadaljuje dokument — 
ki se spominjajo na dolg in dra­
matičen boj za obnovo svobode' in 
demokracije v Italiji, izražajo svo­
jo popolno solidarnost zatiranemu 
grškemu ljudstvu in vsem, ki se 
borijo v izredno težavnih pogojih 
za ponovno uvedbo demokracije v 
Grčiji. Italijanske demokratične 
stranke pozivajo vse, ki so jim pri 
srcu vrednote svobode, naj potr­
dijo svojo podporo borcem grške­
ga odporništva. Taka manifestacija 
solidarnosti — se zaključuje doku­
ment — pomeni ne samo moralno 
dolžnost, ampak predvsem politič­
no dolžnost italijanskih demokra­
tov, antifašistov, vseh svobodnih 
državljanov in svobodnih ljudi Ev­
rope, ker je del splošnega boja 
za popolno izkoreninjenje fašistične 
nevarnosti iz evropskega konti­
nenta.* • ,

Za liberalce, ki dokumenta niso 
podpisali, je namestnik tajnika 
Biondi dal krajšo izjavo, v kateri 
odločno obsoja režim grških pol­
kovnikov, sklicuje pa se tudi na 
položaj v Pragi in v Moskvi.

Sevemovicfnamski poslanec Le Duc To med nedavnim srečanjem s časnikarji v Parizu. Na desni je načelnik 
hanoiske delegacije na pariških pogajanjih veleposlanik Xuan Thuy

Zgodovinski 
teden za Azijo

Navadili smo se že, da mnogim 
mednarodnim dogodkom zadnjega 
časa pripisujemo vzdevek «zgo­
dovinski». Tako smo označili 
Brandtove sporazume s Sovjetsko 
zvezo in Poljsko, za zgodovinsko 
smo razglasili Niionovo potova­
nje v Peking in Moskvo. Sedanji 
teden pa je tudi prinesel do­
godek. ki mu gre po vsej pra­
vici zgodovinski pomen. V mislih 
imamo obisk japonskega predsed­
nika na Kitajskem. S tem obi­
skom se dejansko sklepa obdobje, 
ki je bilo v Aziji vzpostavljeno 
po drugi svetovni vojni in z njim

Azija vstopa v novo obdobje. Pe­
čat daje prav japonsko - kitajsko 
zbližanje.

Malokatero srečanje državnikov 
je bilo tako temeljito in skrbno 
pripravljeno, kot je to primer z 
obiskom predsednika japonske 
vlade Tanake v Pekingu. Cela 
grmada nerešenih problemov je 
še pred kratkim stala na poti 
normalizacije odnosov med tema 
najbolj pomembnima azijskima si­
lama. Da sta res to, samo en 
dokaz: Kitajska je prostrana de­
žela s 750 milijoni prebivalcev, 
vsa v velikem vzponu gospodarske 
rasti. Japonska je tretja svetovna 
industrijska sila, katere gospodar­
ska moč je enaka gospodarski 
moči dveh najbolj pomembnih ev­
ropskih sil, Francije in Zahodne 
Nemčije.

Mnoge države bi potrebovale še 
in še časa, da bi zgladile tisto, 
kar sta Japoska in Kitajska v 
nekaj mesecih, če ne celo tednih. 
Kar poglejmo. Deželi sta formal­
no še vedno v vojnem stanju, na­
sprotja in sovraštvo med Japon­
ci in Kitajci imajo svoje kore­
nine v stoletni zgodovini, povoj­
no obdobje 'je potekalo v zna­
menju najostrejše zaostritve med 
državama: Japonska ni le prizna­
vala čankajška in njegovo vlado 
za edinega predstavnika kitajske­
ga naroda, marveč je zvesto iz­
polnjevala vse obveznosti, ki so 
ji jih nalagali vojaško politični

pakti z ZDA. Namen teh paktov 
pa je bil obkoliti Kitajsko in jo 
držati v gospodarski, politični in 
ideološki osamitvi. Japonska je 
celo odstopila dele svojega ozem­
lja ameriškim vojaškim oporiščem, 
ki so bila uperjena tudi proti 
Kitajski.

Skratka. Kitajsko in Japonsko 
so ves povojni čas razdvajale ideo­
loške, politične, gospodarske, vo­
jaške in vsakršne druge pregra­
de. Zdaj gre vse to z enim samim 
obiskom v pozabo, v zgodovino. 
Odpira se novo obdobje prijatelj­
stva, za katero je sam Čuenlaj 
dejal, da mora trajati iz roda v 
rod.

Ta sprememba kajpada ni pri­
šla sama po sebi. Moralo je vriti 
novo dejstvo. To novo dejstvo je 
bil Niionov obisk na Kitajskem. 
Z njim so odpadle poglavitne o- 
vire, ki so držale obe pomembni 
azijski sili vsaksebi. Zdaj so kar 
na hitro odpravili še druge: do­
menili so se vnaprej, kako bodo 
obšli vprašanje formalnega voj­
nega stanja, kako bodo premosti­
li gospodarske, vojaške in politič­
ne zveze, ki jih je Japonska po 
vojni vzpostavila s čankajškom, 
kako bodo premostili tudi vse 
spone, s katerimi je Japonsko po­
vezal vojaški pakt z ZDA.

S pravo azijsko modrostjo in 
uvidevnostjo, zlasti pa s popust­
ljivostjo, sta Kitajska in Japon­
ska zgladili vse ovire. Za Kitaj­

ce je bilo dovolj, da je Japonska 
priznala pekinško vlado za edi­
nega predstavnika vsega kitajske­
ga naroda, vprašanje Čankajška 
in Tajvana je tako postalo notra­
nja kitajska zadeva. Pekinška 
vlada se je pokazala velikodušno 
in ni postavila vprašanja vojne 
odškodnine, japonska vlada pa je 
pokazala lepo potezo, ko se je 
njen predsednik ob prihodu na 
Kitajsko opravičil za vse, kar so 
hudega storili Japonci Kitajcem 
med drugo svetovno vojno.

Tako je zdaj odprta pot normal­
nim odnosom med Kitajsko in 
Japonsko, odprta je tudi pot vse­
stranskemu gospodarskemu sode­
lovanju. Prav to sodelovanje pa 
bo navezalo državi drugo k dru­
gi bolj kot vsi formalni spora­
zumi. Japonska industrija se bo 
skorajda v celoti usmerila na ki­
tajski trg, kitajske surovine bodo 
povsem na razpolago Japonski. V 
njuni trgovini ne bo dolar ali 
kakšna druga valuta plačilno sred­
stvo, pač pa bosta to njuni do­
mači valuti. Državi sta si že spo­
razumno razdelili celotni azijski 
prostor. Vse to priča o dejansko 
zgodovinski prelomnici v Aziji. Že 
danes ni Azija tisto, kar je bila 
včeraj. Kot da iz kitajsko . ja­
ponskega zbliianja slišimo geslo: 
Azija Azijcem. Odmev tega bo 
segel tako na odnose med velesi­
lami. kot na vse mednarodno 
odnose

DRAGO KOŠMRU
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SINOČI <rDEŽELNA TRIBUNA» PO TELEVIZIJI

Družbeni napredek in pravice Slovencev 
podlaga za mednarodno vlogo naše dežele

Predstavniki vseh demokratičnih strank so poudarili potrebo po 
tesnem mednarodnem sodelovanju in po socialnem in gospodar­
skem razvoju • Govor predstavnika Slovenske skupnosti Stoke

»Položaj, vloga in perspektive de­
žele Furlanije - Julijske krajine v ok­
viru državne in evropske stvarnosti* 
je bila tema. o kateri so sinoči raz­
pravljali po televiziji predstavniki 
strank, ki so zastopane v deželnem 
svetu. Pod vodstvom televizijskega 
novinarja Bozzinija so spregovorili sve­
tovalci Cuffaro (KPI), Dal Mas (PS 
Dl), De Carli (PSI), Del Gobbo (KD). 
Morelli (MSI), Puppini (MF), Stoka 
(SS) in Trauner PLI.

Oddaja se je začela ob 19.15 in so 
jo »prejemali po drugem televizijskem 
programu po celi Italiji. To je prvič, 
da gre »deželna tribuna* v oddajo 
po vsem državnem omrežju in o tem 
je tudi spregovoril nekaj uvodnih be­
sed novinar Bozzini, ki je dejal, da 
je to sklep parlamentarnega nadzor­
nega odbora, ki se je odločil za po­
litiko, po kateri bodo vprašanja posa­
meznih dežel znana vsej italijanski 
publiki.

Debato je začel misovski predstav­
nik Morelli — kot se je pričakova­
lo — napadel deželne inštitute, ki 
naj bi dokazali neuspeh decentrali­
zacije državnega aparata. Takoj za 
njim je prevzel besedo predstavnik 
Slovenske skupnosti Stoka, ki je po­
zdravil gledalce in poslušalce v ime­
nu vseh Slovencev, ki prebivajo v 
Italiji. Pozdravil je tudi pripadnike 
slovenske narodne manjšine v sloven­
ščini — podobno kot je storil pri 
prejšnjih tovrstnih oddajah — nato 
pa je prešel k obravnavanju osred­
njih problemov naše nacionalne skup­
nosti v okviru dežele, v kateri pre­
bivamo. Poudaril je vlogo svoje stran­
ke. zatem pa prešel k splošnim vpra­
šanjem Furlanije - Julijske krajine. 
Za reševanje le-teh je treba po Što­
kov em mnenju predvsem doseči go­
spodarski in socialni napredek, od­
praviti vojaške slušnosti, povečati vlo­
go tržaškega pristanišča, preprečiti 
izieljemštvo, obenem pa tesno sode 
lovati s sosednimi deželami Koroško, 
Slovenijo in Hrvatsko, s katerimi tvo­
rimo tako imenovani predel Alpe- 
Adria.

Po posegu liberalca Traunerja, ki 
je omejil svoj govor na splošna vpra­
šanja mednarodnega ravnovesja in pri 
tem predvsem »razlike z Vzhodno Ev­
ropo*. ki pa naj jih naša dežela po­
maga premostiti, je prevzel besedo 
komunistični svetovalec Cuffaro, ki je 
napadel dosedanjo gospodarsko politi­
ko. Dejal je, da razen praznih fraz 
o »Trstu, ki je drag srcu vseh Itali­
janov*, odgovorne oblasti puščajo, da 
naše mesto in sploh vsa dežela go­
spodarsko propadata. Pri tem je o- 
rrvenil zaporo ladjedelnice, vedno manj­
še število pomorskih in letalskih prog. 
Id nas vežejo s svetom, pomanjkanje 
infrastruktur. To naj bi bili »uspehi 
velikega Trsta*, ki so nam ga obljub­
ljali demokristjani pred leti. Tudi po- 
lošaj v deželi ni boljši: 57 tisoč de­
lavnih mest manj, skoraj 50 tisoč iz­
seljencev, so neuspehi zadnjih dese­
tih let

Nasprotnega mnenja pa je bil so­
cialistični predstavnik De Carli, ki je 
poudaril vlogo levosredinske koalicije, 
ki vodi našo deželno upravo in ki 
dokazuje koristi sodelovanja med na­
prednimi katoliškimi in socialističnimi 
množicami. ■ »Kjer so predstavniki ka­
tolikov napredni, ni levosredinska vlad­
na rešitev nikakor zastarela*. Sicer 
je priznati, da je še veliko nerešenih 
vprašanj, gre pa za zelo zahtevne in 
dolgoročne probleme.

O posegu svetovalke Furlanskega gi­
banja Puppinijeve ni kaj veliko reči: 
še enkrat je zabrenkala na struno 
pretiranega kampamlizma, po katerem 
Trst izkorišča Furlanijo. Za njo je 
socialdemokrat Dal Mas poudaril vlo­
go svoje stranke v boju za mir in 
demokracijo. Zatem pa je precej o- 
stro napadel PSI, ki »namiguje komu­
nistom za frontistično rešitev po čil­
skem vzoru*. Prvi del debate je zak­
ljučil demokrlstjanski predstavnik Del 
Gobbo, ki je govoril o potrebi po 
izboljšanju stikov z EGS in z vzhod­
noevropskimi državami, zlasti pa o 
gospodarskem razvoju in stikih s so­
sednimi narodi.

V drugem delu oddaje so se go­
vorniki vrstili v istem redu. Zlasti 
zanimiv je bil poseg svetovalca Štoke, 
ki je posredoval vsej italijanski jav­
nosti vlogo, ki smo jo imeli Slovenci 
pri razvoju naše dežele. Spregovoril 
je o prispevku slovenske narodnostne 
manjšine pri antifašističnem in odpor­
niškem boju, pri gradnji nove družbe 
in pri razvoju prijateljskih odnosov s 
sosednimi narodi, zlasti še z Jugosla­
vijo. Vendar pa, je nadaljeval sve­
tovalec Štoka, je treba še enkrat o- 
pozoriti. da kar zadeva našo manjšino, 
še niso uresničili postavk ustave in 
deželnega statuta. Dežela si je sicer 
prizadevala po svojih močeh, morala 
pa se je ustaviti pred osrednjo vla­
do, ki je prevzela odgovornost za 
vprašanja narodnostnih manjšin. Za­
tem je svetovalec Štoka spomnil, da 
sta bili predstavništvi pri predsedniku 
vlade Colombu in pri Andreottiju, ki 
sta ju opozorila, da je treba tudi za 
nas rešiti vprašanja, kot so jih rešili 
za južnotirolske Nemce. Potem, ko je 
omenil trojno merilo, po katerem se 
ravna s Slovenci tržaške, goriške in 
videmske pokrajine, trojno merilo, ki 
velja za Francoze, Nemce in Sloven­
ce v Italiji, je Štoka zaključil svoj 
poseg s priporočilom, naj parlament 
začne čimprej obravnavo zakonskih 
predlogov v prid naše skupnosti in z 
opominom, da je odvisno od rimske 
vlade, ali bo naša dežela lahko po­
stala »zgled razumevanja in sodelo­
vanja med narodi, ki so sicer različni 
po jezikih, šegah, občutljivosti in kul­
turi, druži pa jih močna volja po na­
predku, svobodi in miru*.

Po Traunerju je spet prevzel be­
sedo komunist Cuffaro, ki je naštel 
nato problemov, med katerimi naj o- 
menimo vojaške služnosti, vojaško vlo­
go noše dežele, nerazumevanje EGS

za naše probleme in razmerje do 
slovenske narodne manjšine. Pri sled­
njem vprašanju in pri vlogi fašistič-

predlagali člani in somišljeniki Slo­
venske skupnosti na sestankih po 
posameznih krajih tržaške občine.

nih izzivačev je tudi prišlo do pre- * Imenovana je bila tudi posebna ko 
rekanja z misovskim veljakom Mo- 1 
rellijem, ki pa ga je Cuffaro prisilil 
k molku z dobro utemeljenimi oce­
nami o novofašističnih figurah.

Zanimiv je bil tudi drugi poseg so­
cialističnega odbornika De Carlija, ki 
je zanikal, da bi PSI »snoval fronti- 
stične namene*, dejal pa je, da je 
njegova stranka odločna uveljaviti 
resno in učinkovito družbeno, urba­
nistično in gospodarsko načrtovanje, 
ki edino lahko privede do nujnih so­
cialnih reform in napredka.

Debato so zaključili Puppinijeva, 
Dal Mas in Del Gobbo, ki so v bi­
stvu ponovili teze iz prvega posega.

Zasedanja deželnega 
odbora in druge 
stalne komisije

Včeraj se je sestal deželni odbor. 
Med zasedanjem, ki mu je predse 
doval dr. Berzanti, so odobrili dva 
predloga odbornika za šolstvo Giu- 
6ta. po katerih bodo dodelili 35 mi­
lijonov lir univerzitetni podporni u- 
stanovi za novo opremo študentske­
ga doma in 150 milijonov lir za na­
kup naprav za medicinsko fa­
kulteto

Zatem so odobrili porazdelitev 200 
milijonov lir, ki jih je ministrstvo 
za turizem namenilo purističnim u- 
stanovam: 62 milijonov lir bodo da­
li tržaški pokrajinski turistični u- 
stanovi, 41 goriški, 63 videmski in 
33 pordenonski. Končno so še odo­
brili predlog odbornika za kmetij­
stvo Comellija, do katerem bo de­
žela dodelila 47 milijonov lir pri­
spevkov za obresti posojil, ki so 
jih kmetje najeli, za gradnjo novih 
stanovanjskih poslopij

Ob koncu zasedanja je bila kratka 
slovesnost, med katero je sedanji 
glavni tajnik Berzantija dr. Lucchi- 
ni predal posle novemu tajniku dr. 
Paparu.

Včeraj se je sestala tudi druga 
stalna deželna komisija, ki je na­
daljevala razpravo o podporah ne­
posrednim kmetovalcem.

misija, ki bo sestavila volilni pro­
gram. Kandidate za tržaške občin­
ske volitve bo potrdil občni zbor 
Slovenske skupnosti, ki bo dne 8. 
oktobra v Finžgarjevem domu na 
Opčinah.

Svet Slovenske skupnosti je nato 
podrobno razpravljal o pripravah na 
občni zbor.

• Za zaključek letošnje sezone pri­
redi avtonomna turistična ustanova 
v Sesljanu koncert tržaške godbe 
«G. Verdi*. Koncert bo v nedeljo, 
1. oktobra ob 15. uri na vrtu hotela

SPOROČILO ZVEZE INDUSTRIJCEV

Čedalje resnejši položaj 
tržaškega gospodarstva

Rešitev krize v arzenalu Sv. Marka po- 
goj za razmah mestnega gospodarstva

Zveza industrijcev je objavila 
sporočilo, v katerem ugotavlja, da 
niso zadnje čase zabeležili nobene­
ga izboljšanja v gospodarskem po­
ložaju Trsta. Zastoj v tržaškem 
gospodarstvu je še zlastj resen v 
sedanjem delikatnem trenutku. Iz 
novega plovnega reda ladij izhaja­
jo nove grožnje za proge Tržaškega 
Lloyda ter za jadranske pomorske 
družbe nasploh. Prav tako je ze 
lo resen položaj letalskih zvez: iz 
novega zimskega voznega reda le­
tal z vzletom z ronskega letališča 
so razvidne ukinitve nekaterih po­
letov, ki si jih je ronško letališče 
s težavo priborilo.

Sicer pa je najbolj preče vpra­
šanje rešitev problema tržaškega 
arzenala Sv. Marka. Pomanjkanje 
naročil je spravilo v krizo tudi 
stranska podjetja, ki so si v zad- 

|njem času komaj opomogla. No­
benega napredka ni niti kar zade­
va zidani dok, razplinjevalno po­

stajo ter naprave za uničevanje 
petrolejskih ostankov. Veliko sredi­
šče za popravljanje ali preureditev 
ladij je še vedno na začetni točki.

Sporočilo industrijcev se zaključu­
je z ugotovitvijo, da so to samo ne 
katera, najbolj pereča vprašanja, 
ki jih je treba rešiti za čimprejš­
nji razmah Trsta.

MED VČERAJŠNJO SLOVESNOSTJO NA TRŽAŠKEM SODIŠČU

Dr. Pontrelli prevzel 
funkcijo gen. pravdnika
Njegov predhodnik, dr. C. Palermo, je bil pred kratkim upokojen

Gledališča

Izbrani teksti 
za šolska berila

Šolski skrbnik sporoča, da je 
ocenjevalna komisija, ki je*pregle- 
dala tekste za nova berila za II. 
in III. razred slovenskih osnovnih 
šol na Tržaškem in Goriškem, te 
dni dokončala svoje delo. Izbrane 
tekste so poslali Vsedržavni ustano­
vi za ljudske in šolske knjižnice 
za dokončno odobritev.»Park* v Sesljanu.
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S SOBOTNE SINDIKALNE KONFERENCE V GLEDALIŠČU <VERDI»

CGIL za takojšnjo uresničitev «federacije» 
in enotnosti v obrambi tržaškega gospodarstva

Poročilo tajnika Livia Saranza: «Nočemo, da bi Trst postal le naftno 
pristaniščem - Scheda: «Tržaški delavci morajo enotno nastopiti za 
delovne pogodbe, reforme in okrepitev tržaškega gospodarstva»

V soboto zjutraj je bila v mali gatov, na kar je konferenco zaklju

Vprašanje županu 
glede učbenikov

Skupina komunističnih občinskih 
svetovalcev je te dni naslovila na 
župana pismeno vprašanje glede 
nekaterih nujnih problemov, ki se 
tičejo staršev in učencev pred za­
četkom šolskega leta. Predvsem o- 
pozarjajo, da so starši najbolj zar 
skrbljeni zaradi znatne podražitve 
učbenikov, saj so se cene zvišale 
že nad 12 od sto. Zaradi tega spra-. 
šujejo župana, ali bo občinska u- 
prava kaj ukrenila, vsaj kar se 
tiče obvezne šole, da se vsem di­
jakom zagotovijo brezplačni učbe­
niki. Stroške bi lahko krili z za­
devnimi prispevki dežele ali z no­
vimi deželnimi zakonskimi ukrepi. 
Razen tega sprašujejo župana, ali 
bo občinska uprava sprejela zahte­
vo univerzitetnih študentov po brez­
plačnem prevozu z javnimi prevoz­
nimi sredstvi od kraja bivanja do 
univerze.

Svet Slovenske skupnosti 
razpravljal o volitvah

Svet Slovenske skupnosti je na 
redni seji dne 25. t. m. obširno 
razpravljal o pripravah na bližnje 
tržaške občinske volitve. Po poro­
čilu političnega tajnika dr. Štoke 
se je razvila široka razprava, v ka­
tero so posegli skoraj vsi člani 
sveta. Ta je določil glavne kandida­
te in soglasno sklenil, da bo no­
silec liste dosedanji tržaški občin­
ski odbornik dr. Rafko Dolhar. 
Svet je nadalje sklenil, da bo Usta 
dopolnjena s kandidati, ki jih bodo

dvorani gledališča »Verdi* sindikal­
na konferenca delegatov CGIL, ka­
terim sta poročala pokrajinski taj­
nik Livio Saranz in elan osrednje­
ga vodstva sindikata Rinaldo 
Scheda.

Saran-z se je v svojem poročilu 
dotaknil dveh vprašanj: »federa­
cije* med sindikati in novih obli­
kah enotnosti ter perečih vprašanj 
tržaškega gospodarstva.

O «federaciji* je dejal, da je bil 
sporazum potreben, posebno še za­
to, ker se je na ta način omogo­
čilo sindikatom, da gredo v spo 
pad za delovne pogodbe čimbolj 
enotno in zato, da se ohrani (kjer 
je mogoče tudi razvije) zamisel 
sindikalnega združevanja. Zato je 
nujno potrebno, da se federativni 
sporazum uresniči v najkrajšem ča­
su tudi v Trstu, saj bi novi enot­
ni organizmi lahko postali središče, 
ki bi vodilo enotne nastope v o- 
brambo tržaškega gospodarstva.

O gospodarskem položaju naše­
ga mesta je Saranz govoril dalj 
časa. Poudaril je predvsem misel, 
da je kriza, ki je ..ajela te me­
sece naše mesto, posledica zgreše­
nih vladnih izbir, kakor tudi ne­
gativnih pojavov italijanskega go­
spodarstva sploh. Danes v Italiji 
plačujemo za posledice »stavke in- 
vesticiji*, ki so jo spričo sindikal­
nih nastopov oklicali gospodarji in 
finančni monopoli. Krčenje delov­
ne sile povsod, reorganizacije ne­
katerih gospodarskih sektorjev v 
Italiji: vse to vpliva tudi na po­
ložaj našega mesta, ki se stara 
in kjer industrijski sektor vidno 
propada. Dokaz naj bo dejstvo, 
da v Trstu sploh ne poznamo po­
java vajeništva, kar pomeni, da 
se mladina le poredkoma vključu­
je v produktivno dejavnost, če se 
ne izseljuje.

V primerjavi s celotnim številom 
prebivalstva je število zaposlenih 
očitno prenizko. Krizo pa je kronala 
vrsta dogodkov v zvezi z ladjedel­
nico in arzenalom »Sv. Marka*, ki 
sta brez naročil.

V tem smislu je Saranz poudaril, 
da še vedno veljajo stališča sindi­
katov, ki so bila izražena na zase­
danju 8. družbenogospodarske komi­
sije tržaškogoriškega področja.

Konferenco delegatov je nato po­
zdravil tajnik CISL Marinello in 
predlagal sklic podobne konference 
delegatov vseh treh delavskih zbor­
nic. Prisoten je bil tudi tajnik 
CCdL-UIL Fabbricci, ki pa ni go­
voril.

V razpravo je poseglo 15 dele­

či 1 inaldo Scheda. Še posebej je 
poudaril, da bi se morali sindikati 
v Trstu združiti, ker bi le enotnost 
omogočila uspešen nastop za delov­
ne pogodbe, reforme in obrambo 
tržaškega gospodarstva saj so vsa 
t.a vprašanja medsebojno povezana.

Ob koncu konference so delegati 
CGIL izglasovali resolucijo, v ka­
teri izražajo svojo solidarnost viet­
namskemu ljudstvu in svoje ogor­
čenje zaradi prisotnosti ameriških 
znanstvenikov »divizije Jason* v mi- 
ramarskem središču za teoretsko 
fiziko

Pridržana prognoza 
za povoženega pešca
Zdravniki na 'ortopedskem oddel 

ku glavne bolnišnice so si pridr­
žali strogo prognozo za 57-letnega 
Silvia Ferlattija iz Ul. delle Dncce 
11/1, ki ga je včeraj opoldne pri 
Sv. Ivanu povozil avtomobilist Fer-

latti je malo po 12. uri prečkal 
izven prehoda za pešce Ul. delle 
Docce, ko ga je pri poslopju s hiš­
no številko 12 zbil na asfalt avto 
mini minoi tržaške registracije. Po 
Ul. delle Docce navzgor ga je vo 
zil 23-letni Ferruccio Bonanzio iz 
Ul. D’Alviano 46, ki je — kot je 
sam izjavil — šele zadnji hip za­
pazil pešca pred seboj. Ferlatti si 
je v nesreči zlomil levo stegnenico 
in piščal, si verjetno zlomil nekaj 
reber, se ranil po obrazu ter dobil 
hujši pretres možganov.

Predsednik prizivnega sodišča dr. Renzi izroča novemu generalnemu pravd- 
niku dr. Pontrelliju (na levi) pečat mesta Trst

Deželna delegacija 
na Štajerskem

Danes bo deželno predstavništvo u- 
radno obiskalo Štajerko. . Delegaci­
jo Furlanije - Julijske krajine bo 
vodil predsednik odbora Berzanti, 
spremljali pa ga bodo odborniki 
Devetag, Dulci, Giust in Stopper

Včeraj dopoldne je bila na trža- 
kem sodišču, v uradu predsednika 
prizivnega sodišča dr. Renzija, slo­
vesnost ob namestitvi novega gene­
ralnega državnega pravdnika dr. 
Antonia Pontrellija, ki je to služ­
bo doslej opravljal v Milanu. Dr. 
Pontrelli nadomešča tako v naj­
višji sodni funkciji dosedanjega ge­
neralnega pravdnika dr. Palerma, 
ki je odšel v pokoj.

Slovesnost je imela — kot je to 
praksa — značaj prave sodne ob­
ravnave, saj sta sodni zbor ob na­
mestitvi novega generalnega pro­
kuratorja sestavljali predsednik dr. 
Reenzi, štirje prisedni sodniki Ca- 
riglia, Burattini, Ambrosi in Lu- 
gnani, javni tožilec dr. De Fran­
co, zapisnikar pa je bil dr. Maione. 
Slovesnosti so se, poleg nekaterih 
sodnih funkcionarjev, udeležili tu­
di namestnika državnega pravdnika 
dr. Franzot predsednik prve sek­
cije prizivnega sodišča dr. Marši, 
predsednik ene od seacij kazenske­
ga sodišča dr. Cossu, državni pravd- 
nik dr. Santonastaso ter predsed­
nik sodišča za mladoletne dr. Za- 
netti. Po uradnem delu slovesnosti, 
med katero sta dr. Renzi in dr. 
Pontrelli podpisala zapisnik o na­
mestitvi, je dr. Renzi najtopleje

pozdravil novega generalnega pravd­
nika ter mu podaril žig mesta Trsta 
ter knjigo o našem mestu. V svo­
jem kratkem nagovoru je dr. Pon­
trelli dejal, da se vrača v naše 
mesto s posebnimi občutki, saj ga 
je v zadnjih štiridesetih letih že 
štirikrat obiskal in vsakič je nanj 
napravilo nepozaben vtis. Zaključil 
je z besedami, da bo vestno oprav­
ljal službo, ki mu je dodeljena in 
prav tako vestnost bo zahteval od 
vseh, ki so mu podrejeni.

Šolske vesti

VERDI
Jutri ob 21. uri je na sporedu 

drugi od treh jesenskih simfoničnih 
koncertov po ljudskih cenah. Orkester 
gledališča Verdi bo vodil Guido Ajmo- 
ne Marsan, sodeloval pa bo violinist 
Giuliano Carmignola.

Spored obsega uverturo iz Mozar­
tove skladbe »Zlata piščal*, »Koncert 
za violino in orkester v d-duru» iste­
ga skladatelja ter v drugem delu 
Franckovo »Simfonijo v d-molu*.

Vstopnice so na razpolago pri gle 
dališki blagajni (tel. 31-948).

Kino

Danes se poročita 
FANICA PISK 

in
VETTORE DE BORTOLI 

Nameščenci uprave in ured­
ništva Primorskega dnevnika 
želijo kolegici in možu srečno 
življenjsko pot.
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POPOLN USPEH VČERAJŠNJE STAVKE GRADBINCEV

Zidarji bodo v vsej deželi 
prihodnji teden spet stavkali

Skupščini stavkajočih v Nabrežini in Trstu - Deželni stavki 
bosta 5. in 12. oktobra, ko bo v Trstu enotna manifestacija
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DANES N«V SESTANEK ZA ACECAT

Od danes dalje stavka 
pokrajinskih uslužbencev
Sindikati obtožujejo pokrajinsko upravo • Težave v umobolnici

Danes predpoldne se bosta v ob­
činski palači sestali predstavništvi 
sindikatov uslužbencev ACEGAT in 
upravne komisije občinskega pre­
voznega podjetja. Na sestanku bo­
do skušali doseči dokončni spora­
zum o predujmu na bodoče mezdne 
poviške in o rokih za pogajanja, ki 
zadevajo uravnovešenost osebnih 
dohodkov tržaških občinskih šofer­
jev s kolegi drugih italijanskih več- 
Ijih mest.

Sindikati CGIL, CISL in UIL so 
prejšnje dni poslali upravni komisi­
ji ACEGAT nekaj popravkov k pred­
loženemu osnutku sporazuma in u- 
mati je, da jih bo komisija sprejela. 
Le na ta način bi se ob pravem 
času zaključil predolgi sindikalni 
spor, ki prav gotovo ni koristil 
mestnemu prebivalstvu Obe sprti 
stranki morata pri tem upoštevati, 
da se v kratkem prične šolsko le­
to in da bi več tisoč šolarjev in di­
jakov moralo peš v šolo, tudi s 
slabim vremenom. Se vedno ne de­

luje 13 aivbobusnih prog, ki so jih 
ukinili zaradi »stavke nadur* v pod­
jetju. Res je sicer, da je uprava 
ACEGAT obljubila, da bo zaposlila 
v najkrajšem času 50 novih šofer­
jev, ni še pa znano kdaj.« • •

Dane® se prične stavka vseh po­
krajinskih uradov in osebja v umo­
bolnici, ki bo trajam nedoločen 
čas. Oklicali so jo sindikati pokra­
jinskih uslužbencev CGIL, CISL in 
UIL. Tudi zadnji poskus, da bi 
stavko preprečili, se je izjalovil. 
Včeraj zvečer so se sindikalisti se­
stali in preučili odgovor pokrajin­
ske uprave, za katerega sodijo, da 
je skrajno negativen. V svojem 
sporočilu sindikati ostro napadajo 
pokrajinsko upravo, ki jo dolže, da 
je skušala zavlačevati rešitev odpr­
tih vprašanj. Zato — zaključuje 
sporočilo — bo pokrajinska uprava 
nosila vso odgovornosi za morebit 
ne nevšečnosti, predvsem glede bol 
nikov v pokrajinski umobolnici.

Stavka vseh delavcev gradbene 
stroke, ki je bila vsedržavnega zna­
čaja, je imela velik pomen tudi v 
Trstu, saj je prekinilo z delom 
nad deset tisoč redno zaposlenih 
delavcev.

Stavkajoči so se v prvih jutranjih 
urah zbrali na dveh skupščinah, 
ki sta bili v dvorani nabrežinske- 
ga prosvetnega društva «Igo Gru­
den* (tam sta delavcem spregovo­
rila Mariani za CGIL in Lazar za 
UIL) in v veliki dvorani »Di Vit- 
torio* nove delavske zbornice v Ul. 
Pondares 8.

Zbranim delavcem sta o pome­
nu te stavke in o nadaljnih akci­
jah, da bi povečan pritisk prisilil 
delodajalce k resnim pogajanjem 
za obnovitev delovne pogodbe, go­
vorila sindikalista Mario Criscenti 
(CGIL) in Degrassi (CISL).

Criscenti je še posebej poudaril 
pomen povezave normativnih in fi­
nančnih zahtev, ki zadevajo delov­
no pogodbo, s politično vsebino 
zahteve po koreniti stanovanjski 
reformi, katere osnovni namen naj 
bo nuditi delavcem poceni dostoj­
na stanovanja, obenem pa omogo­
čiti hitrejši razvoj gradbene de­
javnosti v Italiji in s tem zaščito 
ravni zaposlenosti.

Nasprotno pa so se rimska po­
gajanja zataknila prav pri teh toč­
kah. Organizacija gradbenih pod­
jetnikov ANCE noče 0 stanovanjski 
reformi, se pravi javnem posegu v 
dejavnost, ki je zanje bila zgolj 
špekulativnega značaja ničesar sli­
šati. Nasprotno so delodajalci mne­
nja, da bi bilo treba omejiti (ali 
celo .Opraviti) zakon o stanovanj­
skih gradnjah in razlastitvah zem­
ljišč.

Res je, trdijo sindikalisti, da je 
zakon št. 865 pomanjkljiv in da ne 
zadovoljuje delavcev, je Pa vseka­
kor pomemben dosežek v boju pro­
ti špekulaciji z zazidalnimi zem­
ljišči, ki naj bodo javna last. V 
tem smislu so sindikati v naši de­
želi z ogorčenjem sprejeli lepake 
goriške in tržaške SDZ, ki zahteva 
(podobno kot gospodarska desnica) 
razveljavitev zakona št. 865, za 
katerega so se borili italijanski in 
slovenski delavci ramo ob rami,

področje, na katerem živi, kar 
pa nikakor ne gre zamenjati za 
gradbeno špekulacijo in podobno

Sindikalisti so na obeh skupšči­
nah, v Nabrežini in delavski zbor­
nici v Trstu, napovedali nove stav­
kovne nastope. Prva splošna stav­
ka gradbincev (samo zidarjev) bo 
5. oktobra. Trajala bo 24 ur. V sin­
dikalnem pozivu je — med drugim 

rečeno, da skuša,ic gospodarji 
zvaliti na delavstvo težo gospodar 
ske krize, za katero so odlgovorni 
v enaki meri kot rimska vlada.

Teden pozneje pa bo nova dežel­
na stavka, tokrat splošnega zna­
čaja za vse delavce gradbene stro­
ke (torej tudi cementarje, kamnar­
je, opekarnarje).

Tržaška federacija KPI zaključu 
je postopek za sestavo kandidatne 
liste za občinske volitve v Trstu. 
Pokrajinski komite partije se se­
stane danes popoldne, nakar to v 
petek zvečer, ob 20. uri, v ljud­
skem domu v Ul. Madonnina, se­
stanek članov KPI. O »občinskih 
volitvah kot priložnosti za nastop 
proti Andreottijev! vladi* bosta go­
vorila član osrednjega vodstva 
KPI Sergio Cavina in član vod­
stva tržaške federacije KPI Stojan 
Spetič. Sestanku bo predsedoval 
tajjnik federacije Giorgio Rossetti.

V ZNANI DOLINSKI ZADEVI

Oprostilna razsodba 
o ^obrekovanju po tisku»

Po skoraj deveturni razpravi se 
je snoči na tržaškem kazenskem so­
dišču zaključila z oprostilno razsod­
bo sodna obravnava proti odv. 
Branku l^nelettu in odgovornemu 
uredniku lista »Demokracija* dr. Ru­
dolfu Marcu, katera so odvetnika 
Bogdan Berdon in Josip Škerk ter 
prof. Alojz Tul obtožili obrekova­
nja po tisku in nedovoljenega raz­
pošiljanja odločb odvetniške zbornice 

Zadeva se vključuje v znan do­
linski primer, ki so ga pred ne­
davnim prav tako obravnavali na 
tržaškem kazenskem sodišču ter za­
ključili z oprostilno razsodbo za 

saj bi moralo biti dovolj jasno, da ! obtoženca prof. Alojza Tula zaradi

brošuri prav tako obrekoval odv. 
škerk a, odv. Eerdona in prof. Tu­
la ter končno nedovoljeno razpoši­
ljal odločbe odvetniške zbornice. Ta 
zadnja postavka obtožnice je zade­
vala odv škerka.

Odv. Agneletta in dr. Marca je 
branil odv. Kostons, interese civil­
ne stranke, odv. Škerka m Berdona 
ter prof. Tula pa so zagovarjali 
Odvetniki Nurra, Logar in Civello. 
Po zaslišanju obtožencev in prič 
so spregovorili posamezni odvetni­
ki ter javni tožilec dr. Coasin. Ta 
je dejal, da v omenjeni brošuri ni 
zasledil nič takega, kar bi bilo 
lahko obrekljivo za tožitelje ter 
poudaril, da v demokratični državi 
lahko vsakdo izraža svoja mnenja 
in kritike. Na koncu je predlagal 
za odv. Agneletta oprostitev, ker 
dejanje v smislu čl. 598 ni kEiznivo, 
za dr. Marca pa v smislu IH. od­
stavka čl. 59 kaz. zakonika preki­
nitev sodnega postopka, ker dejanje 
prav tako ni kaznivo.

Sodni zbor, kateremu je predse­
doval dr. Ligabue, se je umaknil v 
posvetovalnico ob 19.30, iz nje pa 
prišel malo po 20.30 z razsodbo, ki 
oprošča oba obtoženca z utemeljit­
vijo, da dejanje ni kaznivo ter kaz­
nuje tožitelje na poravnavo sodnih 
stroškov.

Ravnateljstvo državnega učiteljišča 
Anton Martin Slomšek s slovenskim 
učnim jezikom v Trstu sporoča dija­
kom, da bo začetna šolska maša dne 
2. oktobra ob 11. uri v kapucinski 
cerkvi no Montuci.

Ravnateljstvo državne srednje šole 
»Igo Gruden* v Nabrežini sporoča, da 
bo začetna šolska maša dne 2. oktobra 
ob 9. uri v nabrežinski župni cerkvi. 
Učenci naj se zberejo pred cerkvijo 
5 minut pred pričetkom maše.

Ravnateljstvo državnega znanstvene­
ga liceja »France Prešeren* s slo­
venskim učnim jezikom v Trstu spo­
roča, da bo začetna šolska maša v 
ponedeljek, 2. oktobra 1972 ob 11. uri 
v kapucinski cerkvi na Montuci.

Ravnateljstvo državne srednje šole 
»Ivan Cankar* sporoča, da bo začet­
na šolska maša v ponedeljek, 2. ok­
tobra ob 9. uri v cerkvi sv. Jakoba. 
Pred mašo (ob 8.30) naj pridejo di­
jaki v šolo, kjer bodo dobili prva 
navodila.

Ravnateljstvo Državnega strokovne­
ga zavoda za Industrijo in obrt ..spo­
roča, da bo začetna šolska maša dne 
2. oktobra ob 9. uri v cerkvi pri 
Sv. Jakobu.

Ravnateljstvo srednje šole »Sv. Ci­
ril in Metod* sporoča, da bo začetna 
šolska maša v ponedeljek, 2. oktobra 
ob 11. uri v cerkvi pri Sv. Ivanu, na 
Katinari pa ob 9.30. Učenci naj se 
zberejo pol ure prej v šoli.

Ravnateljstvo državne srednjo šole 
»Simon Gregorčič* v Dolini sporoča, 
da bo začetna šolska maša v pone­
deljek, 2. oktobra ob 9. uri v dolinski 
župni cerkvi. Učenci naj se zberejo 
pred cerkvijo pet minut pred mašo. 
Po maši pa gredo v šolo za prva 
navodila.

Ravnateljstvo državne srednje šole 
«F. Erjavec* sporoča, da bo otvorit­
vena šolska maša za novo šolsko leto 
1972-73 v ponedeljek, 2. oktobra ob 
11. uri v rojanski župni cerkvi. Dijaki 
naj se zberejo ob 10.45 v šolskih pro­
storih. kjer bodo dobili prva navodila.

Ravnateljstvo državne srednje šole 
»F. Levstik* Prosek z oddaljenimi 
razredi v Križu sporoča, da bo začet­
na šolska maša v ponedeljek. 2. ok­
tobra na Proseku ob 8.30 in v Križu 
ob 9. uri.

Ravnateljstvo državnega trgovskega 
tehničnega zavoda s slovenskim učnim 
jezikom «žiga Zois* v Trstu, sporoča, 
da se bo začelo šolsko leto 1972/73 
dne 2. oktobra 1972 z začetno šolsko 
mašo, ki bo ob 11. uri v cerkvi na 
Montuci. Redni pouk se bo začel 3. 
oktobra ob 8. uri.

Nazionale 16.30—21.15 «Via col vento*. 
Vivien Leigh, Clark Gable. Barvni 
film.

Fenice 15.30—22.10 »Jus primae noc- 
tis*. Barvni film. Lando Buzzanca 
in MarilCi Tolo.

Eden 15.30 Pasolinijev film »I raccon- 
ti di Canterbury». Laura Betti in 
Franco Citti. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Grattacielo 16.00 »La cagna*. Cathe- 
rine Deneuve in Marcello Mastro- 
ianni. Barvni film.

Exce)sior 16.00 «Arancia meccanica*. 
Prepovedano mladini pod 18. letom.

Ritz 16.00 »Alfredo, Alfredov. Dustin 
Hoffman, Stefania Sandrelli, Carla 
Gravina.

Aurora 16.30 »Agli ordini del Ftlhrer 
e al servizio di sua maestš...*. C. 
Plumer. Barvni film.

Impero 16.30 «L’uomo di Rio*. Jean 
Paul Belmondo. Barvni film.

Cristallo 16.30 »La spia che vide il 
suo cadavere*. George Peppard. 
Barvni film.

Capitol 16.30 »Mimi metallurgico, fe- 
rito nelTonore*. Barvni film. G. 
Giannini in M. Melato.

Filodrammatico 16.30 »Signor Procu- 
ratore, abbiamo abortito*. Barvni 
film. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Moderno 16.30 «Quel maledetto giorno 
d’invemo, Django e Sartana all'ul- 
timo sangue*. Barvni westem film.

Vittorio Veneto 16.30 »La pid bella 
storia di Dickens*. Barvni film. 
Alec Guinnes in Albert Finney.

Abbazia 16.00 «Mazzabubu... quante 
coma stanno quaggid». Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 18. letom.

Ideale 16.30 »I turbamenti di una 
principiante*. Barvni film. Prepo­
vedano mladini pod 18. letom.

Astra 16.30 »I ca vali eri della tavola 
rotonda*. Barvni film. Robert Tay- 
lor in Ava Gardner.

Kino Opčine 19.00 »La morte risale a 
ieri sera*.

Razstave
V Tržaški knjigami razstavlja naj­

novejše tridimenzionalne slike Deme­
trij Cej.

V »Kraški hiši* razstavlja fotore­
porter Mario Magajna dokumentarne 

fotografske posnetke o krašldh ohce- 
tih in raznih prireditvah.

V umetnostni galeriji Rossoni n® 
Korzu Italija razstavlja tržaški slikar 
Mario Chiesura. Razstava bo trajala 
do konca meseca.

V galeriji »Carteslus*, UL Marconi 
16, razstavlja svoja dela tržaški slikar 
Ugo Guarino, ki sicer živi v Mila­
nu. Pripravil je za tržaško galerijo 
vrsto serigrafij s skupnim naslovom 
»Homo faber*. Razstava bo odprta 
do 6. oktobra.

V galeriji »La lanterna*, v Ul. sv. 
Nikolaja 6. razstavlja pet jugoslovan­
skih umetnikov.

Izleti

Prosveta
Prosvetno društvo »Tabor* Opčine. 

Vpisovanje v baletno šolo bo vsak dan 
do 30. septembra pri Luciji Hrovatin, 
tel 211-161

med Slovenci ni velikih zemljiških 
špekulantov. Enotno glasilo grad­
bincev v naši deželi (»H sindidaca- 
to») pri tem ugotavlja, da je treba 
manjšino zaščititi in z njo tudi

pomanjkanja dokazov.
Po obtožnici naj bi dr. Marc v 

»Demokraciji* z dne 10. aprila 1969 
objavil obrekljiv članek proti dr.
škerku, odv. Agneletto pa v neki

Priletni peiec
podlegel poškodbam
Popoldne ob 18.50 so sprejeli na 

oddelku za oživljanje glavne bol­
nišnice približno 60 let starega mo­
škega, ki ga je malo prej na Fur­
lanski cesti povozil avtomobilist. 
Ranjenec ni imel na sebi nobene­
ga dokumenta, vse do snoči pa 
se ni javil v bolnišnici nihče, ki 
bi ga lahko prepoznal.

Po podatkih agentov cestne poli­
cije, ki so sestavili zapisnik o ne­
sreči, je moški malo pred omenje­
no uro prečkal pri poslopju s hiš­
no številko 269 Furlansko cesto, ko 
ga je s fiatom 850 special povozil 
19-letni Lucio Petronio iz Ul. della 
Tesa 6. Nesrečnik se ie v nesreči 
močno pobil po glavi, dobil pretres 
možganov ter krvavel iz obeh ušes. 
Zanj so si zdravniki pridržali pro­
gnozo.

Malo pred 22. uro so moškega 
identificirali za 73-letnega Giuseppa 
Pieruzza s Furlanske ceste 269, ob 
22.10 pa je nesrečnik podlegel hu­
dim poškodbam.

Mali oglasi
IŠČEMO hišno pomočnico 

dneva. Dobri pogoji. Veliki 
tel. 227-110.

za pol 
Repen,

Prispevki
Ob prvi obletnici smrti Antona Štoke 

daruje hči Štefanija 5000 lir za spo­
menik padlim partizanom na Konto- 
velu.

Ob drugi obletnici smrti Anice Ro­
gatec se je spominja sestra Danica 
z možem Emilom Regent in daruje 
2.000 lir za Dijaško matico.

Izleti »AURORA*
7. in 8. oktobra

Izlet z avtobusom k PLITVICKIM 
JEZEROM. Cena 14.000 lir.

Od 15. do 22. oktobra 
Potovanje z letalom v MOSKVO 
in LENINGRAD. Cena 110.000 lir.

Od 1. do 5. novembra 
Izlet z avtobusom v BUDIMPE­
ŠTO. Cena 43.000 lir.

Informacije in rezervacije pri 
Aurora VJaggl, UL Clcerone 4

Slovensko planinsko društvo Trst
organizira od 3. do 5. novembra t. L 
izlet na Pohorje, kjer nam bo lepote 
tega kraja razkazoval Mirko Šoštarič 
iz Maribora. Ob tej priliki si borne 
ogledali tudi Maribor. Vpisovanje od 
10. do 21. oktobra v Ul. Geppa 9 
pri Norči Zavadlal.

Razna obvestila
KASTA organizira 8. oktobra v ’lr' 

novci slikarski ex tempore za dile­
tante in profesionalce F.-J.k. na temo 
»Odkrivajmo kraške vasi*.

Dne 29. septembra bo vaja pevcev 
partizanskega zbora v Domu v Ba 
zovici.

Včeraj-danes
Danes, ČETRTEK, 28. septembra 

VENČESLAV
Sonce vzide ob 6.59 in zatone ob 
18.51 — Dolžina dneva 11.52 — LU" 
na vzide ob 22.07 in zatone ob 13-41 

Jutri, PETEK, 29. septembra 
MIHAEL

Vreme včeraj: najvišja temperatura
18. najnižja 12, ob 19. uri 16.5 sto­
pinje, zračni tlak 1015,4, rahlo raste, 
veter 9 km na uro, severovzhodni.
vlaga 40-odstotna, nebo jasno, morje 
skoraj mimo, temperatura morja l9 

stopinj
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 27. septembra 1972 se je v Tr­

stu rodilo 9 otrok, umrlo pa je l3
oseb.

UMRLI SO: 65-letna Ivana Slejko 
vd. Piščanc, 75-letni Pompeo Tagli®' 
pietra, 72-letna Irma Furlani vd. Pe' 
tronio Neumann, 52-letni Riccardo 
Devitor, 57-letna Maria Bani por. B®" 
nier. 44-letna Bruna Businelli P°r- 
Marchi, 88-letna Lidia Borghi, 73- 
letni Decio Iorio, 76-letni Antonio 
Vidusso, 72-letna Lucia Timperi, 8*' 
letni Heinrich Horky, 68-letni Pietro 
Moschetti, 83-letna Anastasia Hafner 
vd. Fakuc.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure) 

Biasoletto, Ul. Roma 16; Davanzo. 
UL Bemini 4; Al Castoro, UL Cava- 
na 11; Sponza, UL Montorsino 9 (Ro­
jan).

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Vielmetti; Borzni trg 12; Centauro, 
UL Rossetti 33; Alla Madonna del 
Mare, Largo Piave 2; SanfAnna, Brli' 
di & Anna 10 (Kolonkovec).



PRIMORSKI DNEVNIK

GORIŠKI DNEVNIK
28. septembra 1972

V ZVEZI Z ZADEVO ACLI IN ITAL. GEN. KONZULATA V KOPRU

Potrdilo o ital. državljanstvu ni potrebno 
za ureditev pokojnine za leta 1920-1926

Tako ugotavlja znani tržaški pravnik na podlagi vsebine ustreznih 
italijanskih zakonov in konvencije med Italijo in Jugoslavijo

V zvezi z vsem, kar smo doslej 
objavili in napisali o zadevi ACLI 
in italijanskega generalnega konzu­
lata v Kopru za priznanje invalid­
ske pokojnine za 1. 1920-26 ter v 
zvezi s pisanjem tržaškega tednika 
«Meridiano» in tražškega italijan­
skega dnevnika (27.t.m.), objavlja­
mo pravno razlago vse te dozdevno 
zamotane zadeve, razlago, ki nam 
je poslal znani tržaški pravnik:

«Gre za komplicirano snov, v 
kateri se lahko znajdejo le spe­
cialisti.

Poljudno razlago zakona od 8. av­
gusta 1972, ki v čl. 23-septies po­
daljšuje za eno leto rok za odkup 
zavarovalnih prispevkov za zgoraj 
omenjeno dobo, vsebuje članek 
«Nuova oecasione di riscattare vec- 
chi contributi assicurativi*. ki je 
izšel v Piccolu od 19. sept. 1972

cena di decademza, entro due anni 
dalla entrata in vigore della pre- 
sente legge con domanda da inol-

bivših a.o. in pozneje it. državlja­
nov, ki so zaradi poznejših vojnih 
dogodkov postali in so še sedaj

trarsi alFIstituto nazionale della jugoslovanski ali pa avstrijski
previdenza sociale*. —omissis— 

(Možnost, o kateri govori prejšnji 
člen, je treba izvajati v roku dveh 
let po vstopu v veljavo pričujoče­
ga zakona s prošnjo, naslovljeno na 
Vsedržavni zavod za socialno skrb­
stvo. Po tem roku ta možnost za­
pade. —omissis—)

Člen 23-septies zakona od 8. av­
gusta 1972 pa se glasi:

«Le disposizioni di cui alla legge 
l.o febbraio 1962, n. 35, gia pro- 
rogate con la legge 17 maržo 1965, 
n. 179, riguardanti il riconoscirren- 
to, a favore dei lavaratori della 
Venezia Giulia e della Venezia 
Tridentina, dell’opera prestata pri- 
ma dell’entrata in vigore del regio

le da ta članek, navajajoč doku- decreto - legge 29 novembre 1925, 
mentacijo, ki jo je treba priložiti, n. 2146, ai fini dell’assicurazione ob- 
ustrezni prošnji, pravi, da je tre- bligatoria per 1’invalidita, la vec- 
ba tej prošnji priložiti tudi p otrdi- chiaia ed i superstiti e dei fondi 
lo o italijanskem državljanstvu speciali di previdenza sostitutivi 
prosilca in potrdilo o njegovem bi- | della medesima, sono richiamate in 
vanju v novih provincah v dobi od j vigore per un anno dalla data di 
J, 1920 do l. 1926. \ ^ avra effetto la legge di conver-
' Z razliko od Piccola pa polemič- slone del presente decreto*. 

ni članek v Meridiano (ki je bil, 1 . (Določbe zakona 1. 'anuarja 1962, 
očitno spisan po informacijah stro-; st. 35, katerih veljavnost je bila 
kovnjaka v tej snovi) ne omenja ze podaljšana z zakonom 17. marca 
med gornjo dokumentacijo potrdila j 1965. št. 179. ki se tičejo prizna- 
o državljanstvu, pač pa pravi, da ; nja delavcem Julijske Benečije in 
je «attestato piu tradizionale* — | tridentinske Benečije za minulo 
potrdilo o bivališču junija 1940 v delo pred vstopom v veljavo kra- 

izrekih občim ljevega zakonskega odloka 29. ne­
jasno je, da je zlasti, ko je go- vembra 1925 št. 2146, glede obvez- 

vor o prebivalstvu koprske občine, nega invalidskega in starostnega za- 
zelo pomembna razlika med potr- varovanja m za preživele ter po- 
dilom o državljanstvu in gornjim sebmh nadomestnih socialnih skla- 
potrdilom o bivanju in da je ravno dov, bodo ponovno veljavne za eno 
tako pomembna razlika med potrdi- ‘eto po datumu, ko bo stopd v ve- 
lom o sedanjem italijanskem držav- ‘Javo zakon o uzakonjenju pričujo- 
ljanstvu in ev. potrdilom o italijan- ce8a dekreta.) 
skem državljanstvu v debi med l. Ne v prvem ne v drugem gornjih 
1920 in 1926. ali pa junija 1940! zakonov m govora o tem, da bi se

Kaj je torej na stvari?
Oglejmo si ustrezno zakonodajo, 

najprej zakon od 1. februarja 1962 
štev. 35, s katerim je bil prvič 
odprt rok za odkup zgoraj ome­
njenih zavarovalnih prispevkov. Čl.
1. tega zakona se glasi:

«A coloro che, pur avendo pre- 
stato opera retributiva alle dipen- 
denze di datori di lavoro delle pro- 
vincie della Venezia Giulia e Tri­
dentina gia facenti parte dell'ex 
impero austro - ungarico, furono 
esclusi dall’assicurazione obbligato- 
ria invalidita e vecchiaia dal l.tt 
luglio 1920 fino alla data di en­
trata in vigore del regft>'"dč'čteto - 
legge 29 novembre 1925, n. 2146 (1), 
che estese detta assicuražldne' alfe 
Provincie in questu»ne, e data fa- 
colta di provvedere al versamento 
dei contributi assicurativi per i 
periodi di esclusione*. —omissis—

(Kdor je opravljal plačano delo 
za delodajalce pokrajin Julijske to 
Tridentinske Benečije, ki sta spa­
dali pod bivše avstro - ogrsko ce­
sarstvo, in je bil izključen iz ob­
veznega invalidskega in starostnega 
zavarovanja od 1. julija 1920 do 
vstopa v veljavo kraljevega zakon­
skega odloka iz 29. novembra 1925, 
št. 2146 (1), ki je raztegnil to za­
varovanje na omenjeni pokrajini, 
ima možnost, da poskrbi za izplači­
lo zavarovalnih kvot za obdobje 
izključitve, —omissis—)

Člen 2. tega zakona pa se glasi:
«La facolta di cui alfarticolo pre- 

cedente deve essere esercitata, a
min um iiummiimiiM'iiii m iimiimiiimiiiiiiniimiiuiniiiiiiiiiiiinmiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiii

tam predvidena pravica nanašala 
le na italijanske državljane, a je 
očitno, da je zakonodajalec, ko go­
vori o «coloro che, pur avendo pre­
stalo opera retributiva alle dipen- 
denze di datori di lavoro della pro- 
vincia della Venezia Giulia e Tri­
dentina gid facenti parte dell’ex 
impero austro - ungarico, furono 
esclusi dalTassicurazione obbligato- 
ria... dal l.o luglio 1920 fino alla 
data di eintrata del r. decr. 29 nov. 
1925 n. 2146 che estese detta assicu- 
razione alle Provincie in questione», 
imel v. mislih bivše a.o. državljane, 
ki so po prvi svetovni vojni posta­
li italijanski državljani in da je 
za le-te it. državljane podaljšal 
zgoraj omenjeni rok za odkup zava­
rovalnih prispevkov za zgoraj ome­
njeno dobo.

Določeno število teh bivših a.o. in 
pozneje ital. državljanov še vedno 
biva v Italiji s statusom it. držav­
ljanov in o tej skupini ni dvoma, 
da ji pripada v zgoraj omenjenih 
zakonih priznana pravica in zanje 
ni težav glede ev. dokumentacije o 
njihovem it. državljanstvu.

Je pa tudi določeno število teh

Zbiramo gradivo o delih slikarja 
Alberta Sirka. Vljudno prosimo 
imetnike njegovih slik, da spo­
ročijo svoj naslov Slovenski pro­
svetni zvezi v Trstu (Ul. Geppa 
9, tel. 31-119).

POBUDA V ILIRSKI BISTRICI

Spomenik borcem III. 
udarne prekomorske brigade
Brigada je prehodila nad6300km borbene poti po Italiji 
in Jugoslaviji, imela 836 padlih in 1461 ranjenih borcev

ZAKLJUČNA RESOLUCIJA ZVEZE ZA MANJŠINE

Z izvedbo ustavnih določil naj 
vlada uredi manjšinske probleme

Etničnim manjšinam omogočiti avtonomijo in enakopravnost 
na političnem, gospodarskem in socialnem področju

Odbor lil. prekomorske udarne 
brigade je sporazumno z občin­
skim odborom ZZB NOV predla­
gal skupščini občine Ilirska Bi­
strica, da sprejme odlok, da se 
park pri osnovni šoli »Dragotin 
Kette» v Ilirski Bistici preimenuje 
v «PARK lil. PREKOMORSKE U- 
DARNE BRIGADE«. Ta predlog je 
na svečani seji skupščina občine 
Ilirska Bistrica dne 6. junija 1970 
sprejela. Brigadni odbor je na po­
dlagi te odločitve sprejel sklep, 
da se v tem parku postavi spo­
minsko obeležje brigadi, ki bo na 
dostojen in hkrati skromen način 
predstavljalo borbeno pot in žrt­
ve, ki jih je brigada prispevala 
v NOB.

Odbor je mnenja, da prispevek 
ki ga je brigada dala v NOV ne 
sme ostati pozabljen, saj je pre­
hodila nad 6300 km borbene po­
ti po Italiji in Jugoslaviji, imela 
nad 836 padlih in 1461 ranjenih 
borcev in bork. Mnogo nacional­
nih sestav brigade pa predstavlja 
vzoren botbeni in revolucionarni 
kolektiv v katerem se je v najte­
žjem obdobju naše zgodovine ko­
valo bratstvo in enotnost naših 
narodov. Zaradi tega in drugih 
revolucionarnih zaslug je brigada 
postala udarna in bila odlikovana 
z redom narodne osvoboditve in 
redom zasluge za narod I. stop­
nje. Vse te in še druge revolucio­
narne zasluge smo dolžni pred 
sedanjimi in bodočimi generacija­
mi javno obeležiti, da ostanejo 
kot trajni spomenik. Odbor meni, 
da je v današnji situaciji edina 
možna pot za uresničitev te na­
loge, akcija za zbiranje finančne 
in materialne pomoči pri živečih

borcih brigade, pri borcih NOV, 
občanih, delovnih in družbeno 
političnih organizacijah.

Zagotavljamo vam, da nam bo 
sleherni, tudi najmanjši prispevek 
dobrodošel za uresničenje te za­
misli s katero, upamo, da sogla­
šate tudi vi. Zato vas prosimo, da 
svoj prispevek nakažete ali na ži­
ro račun pri SDK izpostava I- 
lirska Bistrica štev. 5221-678-58 
ali pa ga osebno prinesete na 
Zvezo vojnih invalidov NOV v 
Trstu, v Ul. Montecchl, 6, tov. 
Armldu Ukmariu.

Odbor lil. PUB 
Ilirska Bistrica

državljani. Poleg teh pa je določeno 
število bivših a.o. in pozneje it. 
državljanov, ki bivajo na ozemlju, 
ki je v smislu londonske spomeni­
ce ostalo pod jugoslovansko upravo.

Glede druge skupine mislim, da 
ni težav, ker je bilo ustrezno vpra- 

I šanje rešeno z ustreznimi med- 
| državnimi konvencijami.
I Glede bivših a.o., pozneje ital. 
in sedaj jugoslovanski državljanov, 
ki bivajo na ozemlju, katero je 
bilo z mirovno pogodbo definitivno 
odstopljeno (ceduto), je bilo to 
vprašanje rešeno z ital. - jugosl. 
konvencijo od 14. nov. 1957 in uza­
konjeno z zakonom od 11. junija 
1960 št. 835.

Čl. 2. točka 2. te Konvencije se 
glasi: »La presente Convenzione si 
applichera ugualmente o tutte le 
leggi ed altre disposizioni che hanno 
modificato o completato o che modl- 
ficheranno o completeranno le legi- 
slazioni indicate al paragrafo 1». . . 
(Opozarjam na čl. 32-43 te Kon­
vencije, posebno kar se tiče poobla­
stil diplomatskim in konzularnim 
oblastim glede aplikacije te Kon­
vencije. zlasti v zvezi z dokumen­
tacijo, ki se lahko predloži tudi 
pri enem ali drugem Zavodu za 
socialno zavarovanje pogodnih 
držav.)

Glede pripadnikov tretje zgoraj 
omenjene skupine, t. j. bivših a.o.* 
pozneje it. državljanov, ki sedaj 
bivajo na ozemlju koprske občine 
pa zgoraj omenjena Konvencija ne 
pride v poštev, kajti točka 1. Ge­
neralnega protokola, ki tvori se­
stavni del Konvencije, se glasi ta­
kole:

«Le disposizioni della Convenzione 
non si applicano ai diritti derivan- 
ti da periodi di assicurazioni sociali 
compiuti prma del 5 ottobre 1956 
in territori ai quali e stata estesa 
1’amministrazione jugoslava ai sensi 
del Memorandum d’intesa tra i Go- 
verni dTtalia. del Regno Unito, de- 
gli Stati Uniti e di Jugoslavia, con- 
cemente il Territorio Ubero di Trie- 
ste, firmato a Londra il 5 ottobre 
1954. Tali diritti formeranno ogget- 
to di apposito regolamento tra i 
due Govemh.

(Določbe konvencije se ne izvaja­
jo za pravice, ki izhajajo iz zava­
rovalnih obdobij pred 5. oktobrom 
1956 na ozemljih, na katerem je bila 
raztegnjena jugoslovanska uprava 
v smislu memoranduma o soglasju 
med vladami Italije, Združenega 
kraljestva, Združenih držav to Ju­
goslavije o Svobodnem tržaškem 
ozemlju, podpisanega v Londonu 5. 
oktobra 1954. Te pravice bodo pred- 
med posebne ureditve med obema 
vladama.)

Ker pa s« čl. 23-septies zakona 
od 8. avgusta 1972 št. 484 v praksi 
uveljavlja tudi za pripadnike zgoraj 
omenjene tretje skupine, nastaja 
dvojno vprašanje:

a) Ali je re6 potrebno, da pri­
zadeti priložijo svoji prošnji potrdilo
0 svojem italijanskem državljanstvu?

b) Kdo je pristojen za izdajo ta­
kega potrdila?

Ad a) Če naj bi se to potrdilo 
glasilo na sedanje ital. državljanstvo 
prizadetega, smatram, da bi bila 
ta zatiteva mednarodnopravno ne­
upravičena, ker je to državljanstvo 
izKljučeno. (Sama gornja Konvenci­
ja je rešitev tega vprašanja od­
ložita! j.

na o) Kolikor je meni znano, it. 
gen. konzulat v Kopru ne izdaja 
pripadnikom koprskega ozemlja pod 
jugosiov. upravo potrdil o njihovem .

1 državljanstvu aireKtno (to potrjuje i 
tudi Meridiano, ko piše «. . .il con- j 
solato pero fornisca (i documenti) i 
solo ai patronati e nei limiti indi- 
cati (s čimeir misli na potrdilo o 
bivališču junija 1940).

Bilo, kakor bilo. potrebno je raz­
likovati med ev. potrdilom o se­
danjem ital. državljanstvu prizade­
tih, med ev. potrdilom o njihovem 
italijanskem državljanstvu v dobi 
med L 1920 hi l. 1926, dotično ju­
nija 1940 in med potrdilom o njiho­
vem bivališču v gornji dobi.

Glede ev. potrdiia o it. držav-

Včeraj opoldne so v Attemsovi 
palači v Gorici zaključili vsedr­
žavno tridnevno zborovanje itali­
janske sekcije Mednarodne zveze 
za pouk in vzgojo ter ljudsko kul­
turo z izglasovanjem zaključne 
resolucije.

Besedilo resolucije so pripravili 
po daljši debati, ki je trajala do­
poldne in v kateri so obravnavali 
tudi problem nomadskih ciganov, 
ki jih srečujemo tudi v Italiji. V 
besedilu zaključne resolucije, po­
tem ko se ugotavlja, da se je 8. 
kongres zveze uspešno odvijal v 
Gorici, zahtevajo zborovalci učin­
kovito zaščito narodnih manjšin in 
narodnih skupnosti na osnovi čle­
nov 6 in 3 republiške ustave in na 
osnovi mednarodne (Jeklaracije o 
splošnih človečanskih pravicah. Na­
dalje se priporoča naj bi predpise 
v korist narodnim manjšinam, ki 
so že v veljavi v nekaterih deželah 
s posebnim statutom, razširili tudi 
na vse druge dežele in tako odpra­
vili razliko med več in med manj 
zaščitenimi manjšinami.

Za dosego tega cilja priporočajo 
zborovalci pristojnim osrednjim in 
deželnim organom: spoštovanje
predpisov člena 6 in člena 3 repu­
bliške ustave v vseh deželah Ita­
lije: odpraviti je treba (kar se tiče 
aplikacije norm v korist manjšin) 
ozemeljske omejitve; pouk manjšin­
skih jezikov in skupin je treba uve­
sti tudi na srednjih šolah; pri pri­
stojnih univerzah je treba ustano­
viti posebne stolice za pouk manj­
šinskih jezikov in njihove litera­
ture: na področjih manjšine mora­
ta biti enakopravna v uporabi je­
zik manjšine in državni jezik (ita­
lijanščina); narodnim manjšinam 
in jezikovnim skupinam je treba 
omogočiti izvajanje popolne avto­
nomije, izražanje in uveljavljanje 
tako na političnem, kot na gospo­
darskem in socialnem področju.

R'\st>U:e:ja nadalje zahteva, naj 
za prihodnja ljudska štetja vnese­
jo v vprašalno polo tudi podatke 
o narodni pripadnosti. Zaključuje 
se z ugotovitvijo, da bodo samo na 
ta način in ob upoštevanju člena 
11 republiške ustave priznali vsem 
državljanom njihove pravice in se 
bo s tem tudi Italija pripravila in 
usmerila proti Združeni Evropi.

Pred zaključkom naj dodamo, da 
je bila Mednarodna zveza za pouk 
in vzgojo ter ljudsko kulturo usta­
novljena leta 1957 z namenom o- 
brarnbe državne šole, ki temelji na 
spoštovanju svobode vesti. Zveza 
ima svoje sekcije poleg v Italiji 
tudi v dragih državah Zahodne Ev­
rope, v Ameriki in Afriki ter do 
pisnike po drugih državah; ter je 
povezana a UNESCO. V Italiji ima 
svoj sedež v Turinu.

V predvčerajšnjem popoldanskem 
delu zasedanja je govoril tudi pred­
sednik Italijanske unije za Istro in 
Reko prof. Borme, ki je orisal uprav­
no - pravne norme, ki urejajo življe­
nje italijanske manjšine v Jugoslaviji 
in izrekel zadovoljstvo glede načina, 
kako ravnajo z manjšino v Jugosla­
viji. Dejal je še, da manjšina priča­
kuje še praktično izvajanje nekaterih 
norm.

I. M.

v Tržiču, da bi ocenili izid stav­
kovnega gibanja v naši pokrajini, 
v okviru vsedržavne akcije za ob­
novo delovne pogodbe gradbeni­
kov. Sindikati so z zadovoljstvom 
ugptovili, da se je v naši pokraji­
ni udeležilo več kot 4.500 gradbe­
nikov, ki so s tem potrdili voljo 
za dosego pravic, nove delovne po­
godbe to novih reform.

To je tudi izrecno poudaril taj­
nik gradbenikov CGIL Donda, ki 
je dejal, da se ne sme stavkovno 
gibanje delavcev omejiti na delov­
no pogodbo, pač pa, da je potreb­
no zahtevati novih reform,

Isto je poudaril tudi Battistel, 
tajnik gradbenikov CISL, ki je de­
jal, da so potrebne nujne reforme, 
kot jih določajo tudi deželne upra 
ve in vlada sama.

2. oktobra 
pričetek pouka 
na slovenskih šolah

Ravnateljstvo gimnazije-liceja «P. 
Trubar*, učiteljišča »S. Gregorčič*, 
strokovnega zavoda za trgovino in 
nižje srednje šole «1. Trinko* spo­
roča, da se prične šolsko leto 
1972-1973 v ponedeljek, 2. oktobra 
s šolsko mašo, ki bo ob 10. uri v 
stolnici. Dijaki naj se zberejo v 
šoli ob 9.30.

V Doberdobu bodo odprli otroški 
vrtec 2. oktobra. Prevoz otrok z 
avtobusom bo imel isti urnik in 
ista postajališča kot lani.

0 PREKINITVI STAVKE

V teku so pogajanja 
med občino in sindikati

Občina predložila svoje protipredloge - Danes ob 16. uri se bodo 
sindikalni in predstavniki občinske uprave ponovno srečali

Kot je zna-no, so občinski usluž­
benci, po zagotovilih, ki so jih 
prejeli od občinske uprave, v to­
rek preklicali stavko. Občinska u- 
prava je namreč predložila pred­
stavnikom treh sindikatov konkret­
ne predloge, o katerih so sedaj v 
teku pogajanja. Tudi na sestanku 
med sindikati in občino, ki je bil 
v torek popoldne, je prišlo do kon­
kretnih predlogov in protipredlo- 
gov za rešitev problema staleža 
občinskih uslužbencev. Vse kaže, 
da so sedaj pogajanja na pravi 
poti, vendar to še ni nobeno zago­
tovilo, da bo prišlo do zaključka, 
s katerim bi bila zadovoljna ena 
in druga stran.

Sindikalni predstavniki kategori­
je in predstavniki občinske uprave 
se bodo na sestanku srečali spet

danes ob 16. uri. Splošnp mnenje 
je, da bodo na tem sestanku pri­
šli do nekaterih zaključkov to re­
šili vsaj nekatere osnovne sporne
točke.

Kino
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Odhod Standrežcev na izlet v Moskvo

Včeraj popoldne je bilo na glav­
nem trgu v Štandrežu vse živo. 
Zbrali so se izletniki, namenjeni na 
petdnevni izlet z letalom v Sovjet­
sko zvezo. Domačinom se je pridru­
žilo tudi nekaj ljudi iz drugih kra­
jev, posebno še pevcev, ki sodelu­
jejo v domačem pevskem zboru. Iz­
let je priredilo prosvetno društvo 
«Oton Župančič*. Za izlet je vla­
dalo v štandrežu veliko zanimanje. 
Z avtobusom so se včeraj popoldne 
izletniki odpeljali na letališče Brnik 
pri Ljubljani, v Moskvo pa so do­
speli že ponoči.
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ZAGOTOVILO IZ BOVCA
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Že spomladi smuka 
na Kaninskem pogorju

Spodnji trakt žičnice že poskusno obratuje

Občni zbor 
avtokluba ACI

Trije sindikati gradbenikov so se 
prejšnji dan sestali na skupni seji

Goriški avtomobilski klub ACI 
obvešča člane, da bo občni zbor v 
prvem zasedanju v četrtek, 19. ok­
tobra ob 21. uri, v drugem zaseda­
nju v petek 20. oktobra vedno ob 
21. uri, na sedežu avtokluba, v Ul. 
Roma 12.

Člani si lahko na sedežu ogledajo 
obračun za leto 1971 ter poročila 
izvršnega in nadzornega odbora.

• Pri podjetju Candusso v Tržiču
se je včeraj ponesrečil 33-letni Fer- 
ruccio Croci iz Ronk. Delavcu je pa­
del na nogo težak kos železa, ki mu 
je povzročil hude poškodbe. V bol­
nišnico so ga sprejeli s prognozo ene 
ga meseca.

Sekretariat za informacije pri iz­
vršnem svetu Socialistične repu­
blike Slovenije je sklical v Bovcu 
tiskovno konferenco. Vodili so jo 
predsednik komiteja izvršnega sve­
ta za turizem inž. Razdevšek, pred­
sednik občinske skupščine Tolmin 
inž. Papič in direktor občinskega 
centra iz Bovca Vrbančič. Sklicali 
so jo z namenom, da časnikarje 
seznanijo z izgradnjo alpskega tu­
rističnega centra.

Udeleženci konference, kakšnih 
20 po številu, ki so predstavljali 
vsa poglavitna slovenska javna ob­
čila, so si najprej ogledali grad 
bišče nove žičnice, ki bo imela v 
neposredni bližini Bovca, na višini 
okoli 400 metrov, spodnjo postajo, 
zgornjo na višini 2222 metrov, vmes 
pa bosta še dve prestopni postaji. 
Spodnji del te nedvomno impozant­
ne naprave, ki bo v eni uri pripe­
ljala na vrh 900 oseb, so včeraj 
poskusno pognali. Tako so rdeče 
kabine, v katerih bo prostora za

ZAJEL JE DVA HEKTARJU PODROČJA

Požar pri Sesljanu uničil 
več kot 3.500 borovcev

Gasilci so se trudili od 14. do 18. ure 
Pomagali so jim tudi vojaki iz Fogliana

Natečaj za štipendije
univerzitetnim
študentom

Tržaško županstvo — oddelek za 
šolstvo — sporoča, da je razpisan 
natečaj za dodelitev treh štipendij 
(ena oo 100.000 in dve po 50 000 lir) 
s sredstvi, ki jih je dala na raz­
polago Tržaška hranilnica. Cassa di 
Risparmio ob 28. obletnici smrti 
svojega funkcionarja G. Foschiatti 
ja v koncentracijskem taborišču.

Štipendije so namenjene univerzi 
tetnim študentom, ki so italijanski 
državljani, imajo stalno bivališče v 
tržaški občini, so vpisani na univer­
zo in so opravili vse predpisane iz­
pite akademska leta pred 1971-72 
ter del izpitov za leto 1971-72.

ljanstvu prizadetih v dobi od l. 1920 
do l. 1926, dotično junija 1940 
smatram, da ne spada v tristoj- 
nost gen. konzula, pač pa v pri­
stojnost krajevnih oblasti njihovega 
bivališča v gornji dobi (saj celo 
Meridiano pravi, da že «da dieci 
anni centinaia di dichiarazioini ven- 
gono rilasciate dalle assemblee co- 
munali, cioe dalle amministrazioni 
locali... a quanti richiedono l’at- 
testato della loro residenza a Ca- 
podistria o a Buie nel giugno 1940!») 

* * *
Kot jasno izhaja iz vse gornje 

pravne obrazložitve, potrdilo o ita­
lijanskem državljanstvu sploh ni 
potrebno, če pa kakršna koli potr­
dila nekdo izdaja v slovenskih o- 
balnih občinah, v hrvaških občinah 
bivše cone B, in na ostalih pod­
ročjih, ki so z mirovno pogodbo 
bila priključena k Jugoslaviji, po­
tem taka potrdila lahko izdajajo 
samo pristojne jugoslovanske obla­
sti, nikakor pa ne italijanski kon­
zulat v Kopru. To izhaja tudi iz 
črke in duha konvencije med Ita­
lijo in Jugoslavijo z dne 14. nov. 
1957. pa tudi iz normalne prakse 
med državami, posebno še tistimi, 
ki imajo prijateljske odnose, da se 
vse medsebojne stvari urejajo po 
normalni poti in preko ustreznih or­
ganizacij ali ustanov (v tem prime­
ru socialnih zavodov) v obeh drža­
vah.

Za vsakršnim drugačnim ravna-

........................................................................ ........................................................ . ! i^j^j osebe, prvič obšte spodnji del
do stavne žičnice. V programu je 
bil še helikopterski polet do vz­
nožja Prestreljenika, kjer pospe­
šene gradijo temelje za zgornjo 
postajo, vendar ga vetrovi niso 
dopuščali.

Nekako do konca februarja, tako 
so nam zagotovili, bodo zgradili 
osnovno žilo vlečnic, sestavljeno iz 
treh samostojnih delov, ki bodo 
premagali 1 800 metrov višinske 
razlike, ter še dve sedežnici in 
eno vlečnico. Ta rili nameravajo 
vsekakor doseči v zastavi ienem ro­
ku, samo če vreme ne bo ponaga­
jalo. Delo poteka pod strokovnim 
vodstvom, vse operacije so temelji­
to preučene in usklajene. V tem 
času hitijo z deli, ki so na vrhu. 
kjer vreme graditelje lahko naj­
hitreje preseneti in bi radi dela 
zaključili še pred prvim snegom.

Na povabilo turističnih delavcev 
se ,ie skupina predstavnikov obla­
sti in nato zastopnikov tiska odpe- 
liala na Nevejsko sedlo in si ogle­
dala že obratujočo nihalko in iz­
gradnjo dodatnih vlečnih naprav. 
Ko bodo žičnice na obeh straneh 
dograjene. bo na Prevali, stikali- 
šče obeh sistemov žičnic to hkrati 
tudi mejni prehod.

Gre za izgradnjo enotnega zim­
skega centra (v Bovcu ga imenu­
jejo alpski turistični center, na 
Nevejskem sedlu pa Mednarodno 
kaninsko središče), ki v obeh pri­
merih odražata isto vsebino: sode­
lovati pri odpiranju meje in s tem 
odpiranju izrednih naravnih lepot, 
ki jih turistična industrija hoče po­
sredovati bližnjemu zaledju ter šir­
šemu evropskemu prostora.

Včeraj se je ob železniški progi 
Trst-Benetke na območju Sesljana 
vnel velik požar, ki je zajel več kot 
dva hektarja tamkajšnjega področ­
ja. Prve zublje so opazili nekaj po 
13. uri to takoj so poklicali na po­
moč tržiške gasilce. Požar se je 
slednjim takoj zazdel preobširen, 
da bi ga sami pogasili in so zato 
poklicali na pomoč tudi openske 
gasilce, gasilce iz Gorice ta vojake 
iz vojašnice v Foglianu. Možje so 
se trudili od 14. do 18. ure, da so 
požar, ki se je razširil z veliko 
naglico, omejili in končno pogasili.

Za sedaj se še ne ve kolikšna 
je škoda, ki jo je povzročil ogenj, 
gotovo pa je, da so plameni uničili 
približno 3.500 borovcev ter dva 
hektarja trave in grmičevja. Ni­
česar se ne ve tudi o vzrokih po­
žara Ker se je slednji vnel ob 
železniški progi, bi se dalo skle­
pati, da je temu bila kriva iskra 
električne lokomotive, ki je mo 
goče padla v suho travo.

Prošnje in predpisani dokumenti njem se skrivajo politične homa- 
morajo prispeti na pristojni občinski , Uje, katerim služi urejevanje so- 
urad do 12. ure 20. oktobra 1972. | cdalnih vprašanj samo kot pretveza.

Uspel tečaj ERSA 
za upravitelje zadrug

Deželna ustanova za razvoj Kme­
tijstva ERSA je pred kratkim or­
ganizirala tečaj za upravitelje za­
drug, katerega se je udeležilo nad 
60 upravnikov in tajnikov raznih 
zadrug iz naše dežele. Tečaj je 
trajal dva dni; v prvem dnevu so 
udeleženci poslušali teorično konfe­
renco, dragi dan so si pa ogleda­
li tovarno kmetijskih strojev «I.a- 
verda* v Vicenzi.

Tečaj je odprl predsednik ERSE 
Mario I.ucca, na kar so sledila pre­
davanja Giuseppa Bellonija, ki je

govoril o kmetijskem sodelovanju 
med Italijo in dragimi državami v 
okviru EGS in Maria Borsetta, ki 
je govoril o kmetijsnih strojih in 
cestnem pravilniku; profesor Sergio 
Cosolo je govoril o kriterijih, po 
katerih je treba izbirati kmetijske 
stroje za boljšo sodelovanje med 
zadrugami, ravnatelj furlanskih za­
drug Enrico Tosoratti je ob za­
ključku predaval o vlogi, ki jo ima 
zadružništvo v razvoju deželnega 
kmetijstva.

Udeleženci so izrazili pozitivno 
mnenje o tečaju ter izrazili željo, 
da bi se taki študijski dnevi, ki 
našemu kmetijstvu zelo koristijo, 
prirejali še pogosteje.

Nerešeno vprašanje 
tovarne Mncchiut

Pokrajinska tajništva treh tek­
stilnih sindikatov so pred dnevi pre­
jela telegram deželnega odbornika 
za industrijo in trgovino Dulcija, v 
katerem je rečeno, da je ravnatelj 
odbomištva odpotoval na ministr­
stvo v Rim, da bi tam govoril o 
problemu zakona z dne 1. decembra 
1971, št. 1101, na podlagi katerega 
bi morali vključiti goriško tekstil­
no področje v prosto cono. Kar se 
tiče bivše tovarne nogavic Mucchiut 
v Gradišču, je odbornik dejal, da 
bo sestanek med odbomištvom ir, 
novo družbo v prvih desetih dneh 
oktobra.

Tajništva sindikatov tekstilnih de­
lavcev so sklenila, da bodo po 
povratku ravnatelja iz Rima in po 
srečanju deželnega odbornika za 
trgovino in industrijo z novo druž­
bo tovarne nogavic v Gradišču 
zahtevala spet srečanje z Dulrijem.

Prikazovanje 
diapozitivov 
Novogoričana v Ločniku

Goriški fotografski krožek vabi 
vse ljubitelje in člane, naj se ude­
ležijo dne 29. septembra v Ločni­
ku, Ulica Camposanto 7, seje ob 
21. uri, kjer bo Milenko Pegan iz 
Nove Gorice prikazal svoje diapo­
zitive. Sledila bo tudi diskusija, 
katere se bodo lahko vsi udeležili 
in postavili razna vprašanja slo­
venskemu fotografu.

Tak način kulturnih izmenjav 
med dvema.. sosednjima . .mestoma 
ni prvi, kajti pred tem so se vr­
stili že drugi. Ni namreč prvič, da 
gostuje fotografski Krožek iz Go­
rice v Novi Gorici in obratno. Na 
teh zborovanjih si oba krožka iz­
menjujeta mnenja o slikarski umet­
nosti in vsakokrat tudi novogori­
ški ali gjoriški slikar prikazuje svo 
jo umetnost v diapozitivih.

Včeraj so v goriško bolnišnico 
pripeljal; 66-letnega Degana Depal- 
mo, iz Gorice, Ulica Brigata Re 
31, ki je okrog dveh popoldne pa­
del s svojim mopedom v Ulici 
Montecucco. Zdravniki so Depalmi 
ugotovili lažje poškodbe; pozneje 
pa se je možu stanje poslabšalo 
in zato so si zaradi pretresa mož­
ganov pridržali prognozo.

Gorica
VERDI 17.00—22.00 »La polizia rin- 

grazia*. E. M. Salerno in M. Me- 
lato. Barvni film.

CORSO 17.15—22.00 «Le cinque fac- 
cie della violenza*, H. Silva in K. 
Vyenn. Barvni film. Mladini pod 14. 
letom prepovedano.

CENTRALE 17.15—21.30 «1 giorni del- 
l’ira», G. Gemma in L. Van Cleef. 
Kinemaskopski film v barvah.

MODERNISSIMO 16.45-22.00 »Deca 
meron n. 3... le pid belle donne del 
Boccaccio*. Beba Lončar, S. Benus- 
si. Barvni film. Mladini pod 18. ta­
tom prepovedano.

V1TTORIA 17.30—22.00 »Vampiri a- 
manti*. S. Sitt in P. Cusling. Barv­
ni film. Mladini pod 14. letom pre­
povedano.

Tržič
AZZURRO 18.00 «Io sono curiosa*. 

M. Corazon. Barvni film.
EXCELSIOR 17.30 «Choto». C. Bron- 

son. Barvni film.
PRINCIPE 18.00 «Le fate*. Claudia 

Cardinaie. Barvni film.
SAN MICHELE Zaprto.

Nova Gorn ,
SOČA (N. Gorica) »Dvoboj na Paci­

fiku*, ameriški barvni film — ob 
18. in 20.

SVOBODA (Šempeter) »Prvi mitraljez 
divjega Zahoda*, ameriški barvni 
film — ob 18. in 20.

RENČE «Idealna dojilja*, ameriški 
film — ob 20.

ŠEMPAS »Bitka za Rim*, ameriško - 
nemško - italijanski barvni film — 
ob 20.

KANAL »Dnevnik jezne gospodinje*, 
ameriški barvni film — ob 20.

DESKLE »Bitka za Rim*, ameriško - 
nemško - italijanski barvni film —■ 
ob 19.30.

PRVAČINA »Rafael ali razvratnik*, 
francoski barvni film — ob 20.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI 
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna Marzini, Korzo Italija 89, teL 
2443.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
Danes ves dan to ponoči le dežurna 

lekarna Al Redentore, Ul. Fratelli 
Roselli. tel. 72-340.

Iz goriškega matičnega urada
V Gorici se je dne 25. septembra 

rodilo 6 otrok; 4 osebe so umrle.
ROJSTVA: Luca Stabon, Roberta 

Godina, Massuno Luxich, Alessan- 
dra Demarchi, Beatrice Grosso, An- 
drea Calligaris.

SMRTI: gospodinja 77-letna Maria 
Bunc, gospodinja 86-leina Maria 
Francovich, vd. Kocjančič, upoko­
jenec 62-letni Lodovico Rocchetti, 
trgovec 50-letm Mario Marehi.

STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTU
SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA V GORICI in ZVEZA SLOVENSKE 
KATOLIŠKE PROSVETE V GORICI v sodelovanju z Ustanovo za kul­
turne in umetniške prireditve EMAC iz Gorice

Vas ljudno vabijo k vpisu abonmaja za sezono 1972-73

REPERTO AR
V ABONMAJU
1. Luigi Pirandello:
2. Filibert Benedetič:
3. Ferdinand Raimund:
4. Dieter Forte:

LF. PREMISLI, GIACOMINO! 
PRAVILA IGRE
KRALJ GORA IN LJUDOMRZNIK 
MARTIN LUTHER IN THOMAS 
MtJNZER ALI UVOD V KNJIGO 
VODSTVO

5. Pregelj - Mejak: TOLMINCI
6. GOSTOVANJE PRIMORSKEGA DRAMSKEGA GLEDALIŠČA 

IZ NOVE GORICE
7. GOSTOVANJE DRAME SNG IZ MARIBORA

IZVEN ABONMAJA 
Ljudski oder:

Vojmil Rabadan:

Mali oder:
Ted Whitehead: 

Otroška predstava:
Saša Škufca:

KADAR
SUČE

SE ŽENSKI JEZIK NE

ALPHA BETA

JANKO IN METKA

OSTALA GOSIOVANJA
Mladinsko gledališče iz Ljubljane

Vpisovanje abonentov do vključno 17 oktobra v Gorici pri agenciji ELO 
(Košuta), Ul. Mameli 8, tel. 5265 in na sedežu Slovenske prostelne zveze 
(pri Jožici Smetovi), Ul. Malta 2, tel. 2495; v okolici pa na sedežih 
prosvetnih društev.
Vrste abonmajev 

Red A (premierski)
Red B (okolica)
Red C (mladinski)
Red D (družinski)

Cene posameznih vstopnic
1.000 lir - Odrasli

400 Ur Mladina do 18. leta
Cene abonmajev za sedem predstav

5.00G lir (Red A)
5.000 Ur (Red B)
2.000 Ur (Red C)
2.000 Ur (Red D)

Družinski abonma omogoča družinam skupni obisk po znižani ceni. 
Invalidom in upokojencem nudimo abonma po 2.000 Ur. V ceni okoU- 
skega abonmaja (Red B) je vključen tudi prevoz z avtobusom. Abon­
maji so plačljivi v dveb obrokih od tega prvi ob vpisu, drugi do 
1. februarja 1973.
ZA VSE DRUGE PREDSTAVE, TUDI V TRSTU. NUDI SSG SVOJIM 
ABONENTOM 50-ODSTOTNI POPUST!
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MNENJA IN PREDLOGI K RAZVOJNEMU NAČRTU F.-J.K. j

Poseg prof. A. Lokarja 
na razpravi v CRES

Neskladnost urbanističnega 'm razvojnega načrta o «luškem 
sistemu» - Proti koncentraciji industrijske dejavnosti - Po­
manjkljive turistične pobude - Povsem zanemarjena slo­

venska komponenta deželne stvarnosti
Deželni odbor za gospodarska in 

socialna vprašanja CRES je vzel 
pretekli četrtek v pretres drugi 
petletni razvojni načrt in predlog 
urbanističnega načrta za Furlani­
jo - Julijsko krajino. Na zaseda­
nju je nastopil tudi slovenski stro­
kovnjak prof. A. Lokar, ki je podal 
nekaj misli v zvezi z obema na­
črtoma. V tem članku povzema­
mo nekatere njegove ugotovitve, 
ki bodo prav gotovo zanimale tu­
di naše bralce.

Prof. Lokar s« najprej ukvarja 
z vprašanjem deželnega »luškega 
sistema*, ki ga predvideva urba­
nistični načrt in po katerem naj bi 
se v Furlaniji - Julijski krajini 
sčasoma ustvaril kompleks, ki bi 
se oslanjal na luke Trst, Tržič in 
Porto Nogaro - Torviscosa. Pet­
letni razvojni načrt pa predvide­
va sistem, ki naj bi zajel celotno 
obalo od Benetk do Trsta in ki 
naj bi raztegnil svoje vplivno ob­
močje v evropskem zaledju od 
Švice do Balkanov. Načrta se to­
rej glede tega vprašanja ne uje>- 
mata. Poleg tega je naši, tržaški 
luki, namenjena specializacija v 
prometu z južnim sadjem in s 
surovo nafto, medtem ko se druga 
■odobna področja luške dejavnosti 
nasprotno zanemarjajo. Tako je na 
primer v omenjenih načrtih zaman 
iskati politično voljo po okrepitvi 
luških naprav za prevažanje kon­
tejnerjev.

Prof. Lokar se v zvezi z deželni­
mi lukami zavzema za sodelovanje 
s sosednimi jugoslovanskimi pri­
stanišči in zlasti s Koprom in Re­
ko, za kar pravi da obstajajo re­
alne možnosti zlasti na podlagi 
najnovejše jugoslovanske zakonoda­
je o vlaganju tujega kapitala in 
ustanavljanju svobodnih carinskih 
con. Taka pobuda bi se ujemala 
tudi z vlogo mostu, ki naj bi jo 
naša dežela po omenjenih načrtih 
igrala v tem delu Evrope-

Prof. Lokar se nadalje ukvarja 
z vprašanjem industrijskega raz­
voja naše dežele in ugotavlja, da 
se načrta zavzemata zlasti za re­
šitev. po katerih bi v Furlaniji - 
Julijski krajini uresničili vrste in­
dustrijskih con, v katerih bi se 
koncentrirale industrijske dejavno­
sti našega področja. V tej zvezd 
si strokovnjak postavlja vprašanje, 
ali ne bi morda kazalo rajši pos­
pešiti razvoj industrije na osnovi 
decentralizacije, da bi se tako pri­
merno obvarovalo naravno okolje in 
da bi hkrati tudi obrate približali 
delovni sili.

Avtor se končo ukvarja še z 
vprašanjem turizma in ugotavlja, 
da deželna načrta obravnavata 
predvsem obalni zimski turizem, 
ne predvidevata pa posebnih po­
bud na nekaterih področjih turi­
stične dejavnosti, ki bi utegnile u- 
godno vplivati na razvoj celotnega 
gospodarstva Furlanije - Julijske 
krajine. V tej zvezi omenja zlasti 
nove pobude na gričevnatem podro­
čju (vinske ceste, kmetijski tu­
rizem, ovrednotenje etničnih prvin, 
morje, itd.)

Končno se avtor dotika vpraša­
nja, ki je za nas še posebno za­
nimivo, namreč vprašanja sloven­
ske komponente deželne stvarnosti. 
Stopnja demokratičnosti neke druž­
be, pravi prof. Lokar, se meri 
predvsem po številu posameznikov 
ali homogenih skupin, ki lahko svo­
bodno vplivajo na postopek, po 
katerem se v družbi sprejemajo 
določeni sklepi. Kaže. da je v 
tem pogledu naša dežela zamudila 
lepo priložnost, da bi pokazala 
svojo visoko stopnjo demokratično­
sti, kajti slovenska skupnost v 
Furlaniji - Julijski krajini ni bila 
povabljena na sodelovanje pri ses­
tavi deželnih načrtov, kljub temu 
da predstavlja pomembno in ne­
pogrešljivo komponento deželne 
stvarnosti..

Tudi zaradi tega, zaključuje 
prof. Lokar, vsebujeta načrta ne­
kaj smernic in programskih točk, s 
katerimi se kot Slovenec ne more 
strinjati. Predvsem se ne strinja 
s smernicami, ki zadevajo postopek, 
predviden za razlaščanje zemljišč 
po državnem zakonu štev. 865; na 
področjih, kjer živijo Slovenci, so 
predvidene občutne urbanistične 
omejitve tako, da je nekdanji raz­
voj teh krajev ogrožen; zamisel o
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centralizaciji industrijskih dejav­
nosti v nekaj večjih sradišč naj­
brž ni najbolj posrečena; razvoj 
kmetijstva se v načrtih obravnava 
nreveč enostransko in globalno; tu­
di glede bodočega razvoja turiz­
ma se v načrtih zanemarjajo števil­
ne možnosti, ki so morda manj vid­
ne a zato toliko bolj zanimive tudi 
v Furlaniji - Julijski krajini. V 
drugih državah se te možnosti nas­
protno pridno izkoriščajo.

Na koncu se prof. Lokar zav­
zema za to, da bi pristojni de­
želni organi vnesli v oba načrta 
vrsto popravkov, ki naj upošteva­
jo interese slovenske skupnosti v 
deželi. Prav tako naj bi bili k na­
daljnjemu preciziranju smernic o- 
beh načrtov povabljeni tudi pred­
stavniki manjšine. V ta namen naj 
bi imenovali posebno mešano ko­
misijo, ki naj bi se ukvarjala z 
vsemi omenjenimi vprašanji.

Letošnje glasbeno poletje v Salzburgu
Osem komornih koncertov in nedeljske matineje - Nastop solistov slavnih 

Cerkveni koncerti - Bogat operni program s sijajnimi izvedbamiimen

Največjo pozornost in privlač­
nost je imel koncert Dietricha 
Fischerja - Dieskaua, ki ga je 
spremljal svetovno znani pianist 
Svjatoslav Richter. Na programu 
so bile samo pesmi Huga Wolfa. 
Ni treba posebej podčrtati, da sta 
bila izvrstna oba umetnika. Fi­
scher - Dieskau je inteligenten mu­
zik, pevec, ki obvlada ogromen 
in raznovrsten repertoar, oratori­
je, pesmi, opere vseh stilov in 
dob. Ni pa samo izvrsten inter­
pret, v zadnjem času je začel 
tudi pisati in se spogleduje celo 
z dirigiranjem. Njegovi nastopi 
tako v operah kakor na koncert­
nem odru so užitek zase in srečen 
je človek, ki ga lahko sliši.

Skoraj nič manj zanimanja ni­
sta sprožila večera Christe Lud­
vig in Hermanna Preya, katerega 
težišče je prav v interpretaciji 
pesmi. V kratkem bo odšel na 
dveletno turnejo po svetu, na ka­
teri bo imel 300 večerov pesmi. 
Hermann Prey si je izbral za le­
tošnji salzburški nastop pesmi 
Brahmsa, Christa Ludvig pa Schu­
bertove pesmi.

Pevci Peter Schreder, Gundula 
Janovltz in Helen Donath so imeliKurt Mollo kot Osmin v operi «Beg iz Saraja» v Salzburgu

ODSEV SPLOŠNEGA POLOŽAJA V ITALIJI

Tržaška filmska sezona 1971-72 
brez številnih pomembnih filmov
Vedno bolj izrazita koncentracija kinematografov: premierskih je v Trstu 
le šest - Lestvica najboljših filmov po sodbi našega strokovnega kritika
Tednik italijanskih filmskih in­

dustrijskih organizacij cGiomale 
dello spettacolo* postavlja za za­
četek pretekle filmske sezone 1. 
avgust 1971 in za konec 31. julij 
1972. V tem obdobju so italijanske 
premierske kinodvorane 16 večjih 
mest (med temi je tudi Trst) pred­
vajale 549 filmov, od katerih je 
176 italijanskih, 158 ameriških, 
93 koprodukcij, 23 francoskih, 24 
nemških, 44 angleških in 31 fil­
mov drugih narodnosti. Bilo je 
predvajanih manj filmov kot v 
prejšnjih sezonah (1970 - 71; 566, 
1969 - 70; 587). Kar je pa hujše 
(in v tem se je stanje poslabšalo, 
a je bilo vedno slabo), je to. da 
velik« -število odličnih—tujih, fil­
mov ni prišlo na italijanska film­
ska platna.

Največji finančni uspeh je do­
seglo naslednjih deset filmov: na 
prvem mestu italijanski »E conti- 
nauvano a chiamarlo Trinita* 
(2.132.008.000 lir), za njim Pasoli- 
nijev «11 Decameron*, nato »Agen­
te 007 una cascata di diamanti*, 
«Bello, onesto emigrato Australia 
sposerebbe compaesana illibata*, 
«1 diavoli*, »Gli aristogatti*. »Mi­
mi metallurgico ferito neH'onore», 
»Conoscenza carnale*, »Sole ros- 
so» in »Homo eroticus*.

V Italiji razmnožuje filme na 
uradnem trgu 24 državnih distri­
bucijskih hiš, 6 tujih hiš ter ve­
liko število neodvisnih deželnih 
hiš.

V Trstu je položaj dosti slabši 
kot v večjih italijanskih mestih. 
Premierskih kinodvoran je le šest 
(državni monopol ECI je lastnik 
Excelsiora, Feniceja in Nazionala; 
Societš Venete Spettacoli imajo 
Eden in Ritz; privatni lastnik pa 
Grattacielo) in le izjemno so pre­
miere predvajali drugi kinemato­
grafi ali filmski krožki (le-ti i- 
majo težave tudi za filme, ki 
niso prešli k prvi reprizi, ker i- 
majo tudi kinematografi H. ka­
tegorije Aurora, Capitol in Cristal- 
lo pravi monopol); koncentracija 
filmskih dvoran je vedno bolj i- 
zrazita. Zato dosti pomembnih fil­
mov ni prišlo na tržaška filmska 
platna npr. Jancsov: «La paci­
fista*. Widerbergov »Joe Hill*, 
Frankenheimerjev »Cavalieri sel- 
vaggi*, Altmanova »I compari* in 
»Anche gli uccelli uccidono*, Har- 
tov »In disgrazia alla fortuna e 
agli occhi degli uomini*, Arki- 
nov »Piccoli omiddi*. Poleg tega 
čakajo tržaško premiero celo še 
filmi iz prejšnjih sezon: Pennov 
«Alice's Restaurant. Chabrolov »D 
tagliagole*, Rafelsonov «Cinque 
pezzi facili*. itd.

Običajnih poletnih repriznih iz­
daj starih filmov je bilo letos 
manj in niso odkrile manj znanih 
filmov. Tudi reprizne izdaje ni­
so prišle vse do tržaškega pred­
vajanja: Fidlerjev »Apache — La 
tortura della freccia*, Čarmanov 
»La legge del mitra*, Powellov 
«L’occhio che ucdde* itd. bodo

morda predvajali le v kakem 
filmskem krožku.

Naše prvo lejto recenzij za Pri­
morski dnevnik sovpada približno 
s preteklo sezono, kajti dejansko 
so poletni meseci nekaka vrzel 
med dvema sezonama. Med 16. 
septembrom 1971 in 15. septem­
brom 1972 smo ocenili približno 
sto filmskih premier, v glavnem 
vse filme, ki so vsebovali kak 
element zanimivosti. Izbira filmov 
ki jih ocenjujemo, hoče biti pre­
cej široka, a je že nujno (in pra­
vilno) selektivna, zato je težko 
najti popolnoma destruktivne o- 
cene. Spustili smo nekaj nadpov­
prečnih filmov le iz tehničnih raz­
logov-(ker smo- bili na festivalih 
ali na počitnicah). Nameravamo 
jih oceniti ob nadaljnjih repriznih 
predvajanjih. Tudi vnaprej bomo 
skušali oceniti filme ob reprizah, 
ko ne bo mogoče slediti vsem 
premieram.

Ob koncu sezone bi radi ome­
nili najboljše filme, ki smo jih 
ocenili, tiste, katerih vrednost naj 
bi presegla časovno omejenost. 
V naši lestvici upoštevamo le pre­
miere uradnih kinodvoran, ne upo­
števamo pa (kot jih nismo upo­
števali v zgornjem številu):

1. premier, ki so jih predvajali 
filmski krožki; mimogrede pa bi 
radi omenili vsaj najzanimiveje 
novosti, ki jih je predstavila La 
Cappella Underground (Bunnelov 
film «The Young One*, Bergma­
nov «Stimulantia — Daniel*, Pe­
trovičev »Skupljači perja*, Ro- 
chev »Der leone have sept ca- 
bezas*, Hanijev »Hatsukoi Jigoku- 
hen», tri Oshimove mojstrovine, 
Pakulov film «Pookie», Rohmerov 
»La genou de Claire*, Godardov 
»Le petit soldat*. Tannerov «La 
salamandre*);

2. filmov, o katerih smo poroča­
li s festivalov v Porretti Terme, 
v Trstu, v Fiesolah, v Taorminl, 
v Pulju, iz Razstave filmske u- 
metno6ti in iz Dnevov italijanske­
ga filma v Benetkah, iz festivalov 
v Gradežu in v Pesaru;

3. repriznih izdaj, npr. Chapli­
nov »Modem Times* in Keatonov 
»The Cameraman*;

4. filmov, ki jih iz tehničnih raz­
logov nismo videli: Frankenhei­
merjev »I Walk the Line* (Un 
uomo senza scampo*, Sarafianov 
»Man in the Wildemess» (Uomo 
bianco va col tuo dio), Belov — 
Viennov — Fanov — Lecomptov 
»Le territoire des autres* (II ter- 
ritorio degli altri) itd.;

5. premier na italijanski in na 
ljubljanski televiziji;

6. filmov, ki predstavljajo (vsaj 
za nas) prava odkrit ja, a niso 
premiere, npr. Fleischerjev «10 
Rillington Plače*, Roberta Ellisa 
Millerja »Heart Is a Lonely Hun- 
ter*. Keatonov »House ob Dracu- 
la», Mattolijev — Toth jev »I dne 
orfanelli*. številna odkritja izvrst­
nih starih filmov na televiziji in 
v Tržaškem kinoforumu;

Horoskop
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Zanimiva srečanja na področju u- 
metnosti in glasbe.

STRELEC (od 21.11. do 21.12.) No- 
ve odgovornosti vas bodo preveč o- 
bremenile. Izpostavljeni boste nevar­
nostim. Prijetne ure v simpatični 
družbi.

KOZOROG (od 22.12, do 20.1.) Za­
upanje je koristno, toda ne v vsa­
kem primeru. Znašli se boste v no­
vem okolju, ki bo v vas obnovilo 
izgubljeni optimizem.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Po­
sel. ki ste se mu že odrekli, se vam 
bo ponudil v novi obliki. Ideje dra­
ge osebe bo treba bolj upoštevati 
kot doslej.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Vaša de­
lovna metoda je preživela: potreb­
ne so spremembe. Z lastno nejepo- 
ljo lahko samo negativno vplivate 
na razpoloženje okolice.

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Nič po­
sebno zanimivega v dopoldanskih u- 
rah. Proti večeru zanimivo srečanje 
s plodno diskusijo. Zdravje zado­
voljivo.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Če po­
trebujete pomoč jo lahko brez bo- 

bo sevedajazni sprejmete, če vam 
ponudena. Nekaj družinskih skrbi, v 
ostalem srečno razdobje.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) Pre­
jeli boste zanimivo ponudbo, ki se 
lahko smatra tudi kot dokaz za­
upanja. Pestri življenjski načrti, ne­
koliko manj pa realnost.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Previd­
nost v finančnih poslih ne bo od­
več. Živčna izčrpanost vam utegne 
nakopati nevšečnosti. Razvedrilno

pismo.
LEV (od 23.7. do 22.8.) Boriti se 

boste morali z nenavadnimi proble­
mi. Neko prijateljstvo se sprevrača 
v intimnejši odnos. Odlična moralna 
forma.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Tre­
nutek negotovosti zaradi neizpolnje­
ne obljube. Ljubljena oseba vam bo 
nudila moralno pomoč. Zdravje kar 
dobro.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.) Iz­
polnila se vam bo želja po popular­
nosti, vendar ne v najboljšem smi­
slu. Ne podcenjujte teženj osebe, ki 
vas iskreno ljubi.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 20.11.) 
Dobra profesionalna organizacija 
vam bo omogočila večji zaslužek.

7. Nicholsonovega - Feifferjeve- 
ga filma «Carnal Knowledge» 
iConoscenza carnale), ki ni uspel 
film, čeprav si ni zaslužil popol­
noma negativne ocene, ki smo mu 
jo posvetili (dnevniška kritika je 
pač podvržena takim lapsusom, 
ki jih je treba popraviti s sa­
mokritiko) ;

8. filmov, ki očitno že spadajo 
v sezono 1972 . 73.

Naša (simbolična) lestvica naj­
boljših filmov pretekle sezone je 
torej naslednja:

1. Joseph Losey; «The Go - Bet- 
ween» (Messaggero d’amore), po 
scenariju Harolda Pinterja,

2. Joseph Losey: »The Assassi- 
nation ob Trotsky» (L’assassinio 
di Trotsky),

3. Alan J. Pakula: «Klute» (Una 
squillo per 1’ispettore Klute).

4. Jerzy Skolimowsky: »Deep 
End» (La ragazza del bagno 
pubblico),

5. Arthur Penn: «Little Big
Man* (II Piccolo grande uomo), 
Richard Fleischer: »The Last
Run* (L’ultima fuga), Federico 
Fellini: «Roma*, Ken Rusšell:
«Women in Love* (Donne in 
amore).

Sledijo: Fracesca Rosi ja »D
caso Mattei*, Normana Jewisona 
«Fiddler on the Roof* (II violi­
nista sul tetto), Petra Sasdyja 
«Hands of the Ripper* (Gli ar- 
tigli dello squartatore), Paula 
Nevvmana «Sometimes a Great 
Notion — Never Give an Inch* 
(Sfida senza paura), Rogerja

Cormana «Von Richtofen and 
Brown — The Red Baron* (II 
barone rosso), Clauda Chabrola 
»La dčcade prodigieuse* (Dieci 
incredibili giorni), Williama Fried- 
kina »The Franch Connection* 
(II braccio violento della legge), 
Ingmarja Bergmana »The Touch 
- Beroringen* (L’adultera), Mar­
ca Ferrerija «L’udienza», Rober­
ta Aldricha »The Grisson Gang* 
(Grissor Gang — Niente orchidee 
per Miss Blandish), Miloša For- 
mana »Taking Off* (Taking 
off), najzanimivejši italijanski ko­
mediji Luigija Zampe «Bello one­
sto emigrato Australia sposereb­
be compaesana illibata* in Dina 
Risija »Noi donne siamo fatte 
cosl», Michela Devilla »Raphael, 
ou le dčbauchče* (Le notti boc- 
caccesche di un libertino e di 
una candida prostituta), negativ­
no zanimiv reakcionaren film 
Donalda Siegla «Dirty Harry» 
(Ispettore Callaghan: il caso
Scarpio’ 6 tuo!). zanimivo od­
kritje komičnega filma Woodyja 
AUena »Bananas* (II dittatore 
dello stato libero di Bananas) 
idr.

SERGIJ GRMEK

Op. Poleg izvirnih naslovov 
filmov navajamo še njih itali­
janske naslove pod katerimi so 
bili predvajani v naših kinemato­
grafih, in ker bi smiselno pre­
vajanje naslovov v slovenščino 
lahko privedlo do nejasnosti, za 
katere filme v resnici gre.

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila; 7.30 Jutranja glasba; 11.35 
Slovenski razgledi; 13.30 Glasba 
po željah; 17.00 Za mlade poslu­
šalce; 18.15 Umetnost in književ­
nost; 18.30 V ljudskem tonu; 19.25 
Pravljice in pesmi; 20.00 šport;
20.30 »Srečno pot, ekscelenca* — 
radij, drama; 21.50 Skladbe dav­
nih dob; 22.05 Zabavna glasba.

TRSI
12.10 Plošče; 14.30 Tretja stran: 

15.10 C. Sgorlon; »Le parole sui­
ta sabbia*; P. Kandler in zgodo­
vina Trsta.

KOPER
7.30, 8.30, 10.30, 12.30 14.30,

17.30, 18.30, 19.30, 21.30 Poročila;
7.15 Glasba za dobro jutro; 8.00 
Dopoldanska glasba; 9.15 Juke 
box; 9.30 «20.000 lir za vaš spo­
red*; 10.00 Orkester Trovajoli;
10.15 Z nami je...; 10.45 Plošče

V nedeljo 1. oktobra bomo po­
novno uvedli zamejsko oddajo 
»Sosednji kraji in ljudje*. Od­
daja bo na sporedu ob 17.00 
uri na valu R.K. 1079 kilohertz. 
Ker so pa mnogi naši prijatelji 
izrazili željo, da bi oddajo raje 
poslušali v zgodnejšem popol­
danskem času, smo se odločili, 
da ustrežemo njihovi želj). Ta­
ko bo oddaja »Sosednji kraji 
bi ljudje* vsako nedeljo na 
sporedu tudi ob 13.10 m sicer 
na valu 1169. Razlika na skali 
sprejemnika je minimalna, za­
to ne bo nihče imel težav 
pri izbiri.

Record; 11.00 Prisluhnimo jim sku­
paj; 12.00 Glasba po željah;
14.00 Za tiste, ki gredo na po­
čitnice; 14.15 Zborovsko petje;
17.00 Deželni spored; 18.00 Mla­
dinski klub; 18.40 Glasba po že­
ljah; 19.10 Melodije s festivala

ČETRTEK, 28. SEPTEMBRA 1972
Split 72; 20.00 Iz priljubljenih o- 
per; 20.30 Prenos RL; 21.00 Glas­
ba v večeru; 21.40 Operne arije; 
23.35 Pianist A. Bertoncelj 

NACIONALNI PROGRAM 
7.00, 8.00, 13.00, 20.00 Poročita; 

7.10 Jutranja glasba; 9.15 Vi in 
jaz; 12.10 Plošče; 13.15 D. Mo- 
dugno in E. Fitzgerald; 14.00 
Ital. popevke; 16.00 Program za 
najmlajše; 16.20 Poletni program 
za mladino; 18.20 Kako in zakaj; 
18.55 Gospodarsko - sindikalni 
pregled; 19.30 Francoske popevke;
20.20 Ital. folk glasba; 21.00 Sind. 
tribuna; 22.20 Povratni vozni li­
stek z Marchesijem; 23.10 Oboist 
J. Chambon.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 19.30 Poročila;

7.40 N. Di Bari in D. Warwick;
8.40 Orkestri; 9.50 Fogazzaro: 
Piccolo mondo antico; 10.05 Pes­
mi za vsakogar; 10.35 Spored z 
M. Bongiomom; 12.40 Alto gradi- 
mento; 13.50 Zakaj in kako; 14.00 
Pisana glasba iz plošč; 16.00 Glas­
beno - govorni spored; 18.00 Plo­
šče; 19.00 Vesel tečaj angleščine; 
Povratni vozni listek z Marchesi­
jem; 20.50 Supersonic, plošče;
20.40 Alianello: «L’eredita della 
pri ara*.

III. PROGRAM
10.00 Koncert za začetek; 11.15 

Scartattijeve skladbe; 11.45 Ital. 
sodobna glasba; 13.00 Intermezzo;
14.30 Plošče v izložbi; 16.30 Kla­
virske skladbe; 18.30 Koncert »I 
Madrigalisti di Genova*.

FILODIFUZIJA
8.00 Začetni koncert; 9.00 Glas­

ba in poezija; 9.45 Ital. sodobna 
glasba; 10.10 Mozartove skladbe;
10.20 Baletna glasba; 12.00 Komor­
na glasba; 12.30 Dvorakova glas­
ba; 13.15 «11 ritratto*.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 11.00, 14.00. 16.00,

20.30 Poročila; 9.10 Glasbena ma­
tineja; 10.05 Radijska šota za vi-

svoje večere s programom različ­
nih avtorjev v dvorani Mozartea. 
Žal je prvi, zelo pričakovan kon­
cert mezzosopranistke Terese Ber- 
ganza zaradi bolezni odpadel.

Komorni koncerti imajo vedno 
svojo posebno, rekla bi bolj resno 
poslušalstvo, kateremu gre le za 
poslušanje pristne muzike brez 
vsakega blišča. Letos je bilo ko 
momih koncertov osem. Razen 
ene skladbe Brahmsa so bile na 
programu samo baročne, klasične 
in moderne kompozicije. Izvajali 
so jih: Festival Strings Lucerne, 
katerega prvi violinist je naš ro­
jak Vladimir škerlak, ki je na 
tem večeru izvedel Bachov Kon­
cert v E-duru, ansambel «die 
reihe*. ki izvaja vedno le kom­
pozicije modernih avtorjev, godal­
ni kvartet «Gaudeamus», Madžar­
ski komorni orkester, Praški ma­
drigalisti, Dunajski filharmonični 
komorni ansambel in Pihalno 
združenje dunajskih filharmoni­
kov, ki so edini imeli na pro­
gramu same Mozartove skladbe.

Pri desetih serenadah, ki so jih 
na letošnjem festivalu igrali na 
dvorišču Rezidenčne palače, ozi­
roma pri slabem vremenu v vi­
teški dvorani iste stavbe, je bilo 
težišče na Mozartovih skladbah. 
Le pri drugi serenadi je bita iz­
jema. Igrali so dve serenadi, poe­
tično, ljubko Dvorakovo Serena­
do za godala v E-duru in mla­
dostno, sanjarsko Bramhsovo Se­
renado v D-duru za veliki orke­
ster. Serenadni večeri so bili 
kakor navadno prijetni večeri bolj 
veselega karakterja, ki jih je iz­
vajal orkester Mozartea pri raz­
svetljavi sveč. Le dva večera 
sta prevzeta že omenjena Festival 
Strings Lucerne in Madžarski ko­
morni orkester.

Nedeljski dopoldanski koncerti, 
imenovani Matineje, so bile do ta­
ni domena umrlega predsednika 
Salzburškega festivala dr. Bern- 
harda Paumgartnerja in njegove­
ga ansambla Camerata academi- 
ca. Letos je prevzelo vodstvo Ma­
tinej nekaj dirigentov, izvajal pa 
jih je ansambel orkestra Mozar­
tea. Program Matinej je ostal ne 
izpremenjen. Na vsaki Matineji 
sta nastopita dva solista, pevec 
in instrumentalist, medtem ko je 
orkester igral po dve simfoniji 
ali uverturo in simfonijo, ki so 
le redko izvajane ali sploh še 
niso bile izvedene.

Na programih solističnih kon­
certov sicer ni manjkalo slovitih 
imen, vendar je bil njihov izbor 
zelo enoličen: štirje pianisti in
dva violinista. Že leta opazujem 
enoličnost v izbiri solistov. Po 
mojem mnenju bi morali pope­
striti te koncerte s pihalci, tro­
bilci ali vsaj s kakšnim violon­
čelistom.

Madžarski pianist Geza Anda 
prihaja že dvajset let v Salzburg 
in je tu v tem času 28-krat kon­
certiral. Znan je po svoji virtuoz­
nosti in napetem muziciranju.

Bolgar Alexis Weissenberg je 
šele 1. 1968 debutiral pri Salzbur­
škem festivalu. Med genialnimi 
interpreti je VVeissenberg najbolj 
problematičen. Sprva so ga zaradi 
njegove najbolj dovršene in iz­
redno izglajene igre smatrali za 
mrzlega, brezsrčnega robota, ka­
teremu manjka vsaka muzikal- 
nost. Vendar sedaj ta mnenja po­
lagoma popravljajo. Zdi se, da 
si bo utrl pot in dobil mesto med 
največjimi pianisti.

Rus Sura Čerkasky, ki je te 
tradicionalen gost Salzburškega
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šjo stopnjo; 10.35 Pesmi jugoslo­
vanskih narodov; 11.20 Pri vas 
doma; 13.10 Minute z Dimitrijem 
Šostakovičem; 13.30 Kmetijski 
nasveti; 13.40 Pihalne godbe; 14.30 
Priporočajo vam...; 15.10 Mladin­
ski zbor osnovne šole Videm pri 
Ptuju; 15.30 Z ansamblom Jože­
ta Privška; 16.30 Glasbeni inter- 
mezzo; 16.40 Sopranistka Pilar 
Lorengar; 17.00 »Vrtiljak*; 17.40 
Z orkestrom Henry Mancini; 18.10 
Koncert po željah poslušalcev;
19.15 Iz kasetne produkcije RTV 
Ljubljana; 19.45 Naš podlistek 
J. Thurber: Dan, ko je popustil 
jez; 20.00 Lahko noč, otroci!; 20.15 
Trio Silva Štingla; 21.00 četrtkov 
večer; 22.40 Glasbeni nokturno;
23.15 Trio Jacques Loussier igra 
glasbo J. S. Bacha; 23.40 Plesni 
zvoki; 00.05 Literarni nokturno;
00.15 Iz opusov Stavka Osterca in 
Josipa Slavenskega.

ITAL. TELEVIZIJA
18.15 Program za mladino; 19.15 

Problemi morja; 19.45 Šport in 
ital. kronike; 20.30 Dnevnik; 21.00 
Sindikalna tribuna: 21.30 »Fronte 
alta legge* (Pred zakonom): 
Družabnik; 23.00 Dnevnik.

II. KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 Slikanice;

21.30 Zabavni program; 22.30 TV 
priredba; «AU’ultimo minuto*.

KOPRSKA BARVNA TV 
10.35 in 15.45 TV v šoli; 11.30 

in 16.40 Angleščina; 11.45 in 16.55 
Nemščina; 12.00 Francoščina; 17.10 
Glasbeni pouk; 18.35 L. Suhodol­
čan: Zdravnik; 19.15 Obzornik;
19.30 Vsi vlaki sveta — film;
20.00 Mestece Peyton; 20.50 Cik­
cak; 21.00 TV dnevnik; 21.15 Am­
sterdam: Nogomet: Ajax - In-
dipendiente; 23.00 Vohuni, agenti, 
vojaki; 23.25 Srečanje s tremi 
Vipavci; 00.00 Poročita.

JUG TELEVIZIJA
21.00 Rupert in Spinotto; 21.15 

Aiax in Indipendiente; 23.00 Jazz.

STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTU
Vas vljudno vabi k vpisu ABONMAJA za sezono 1972-73 

REPERTOAR
V ABONMAJU
1. Luigi Pirandello:
2. Filibert Benedetič:
3. Ferdinand Raimund:
4. Dieter Forte:

LE PREMISLI, GIACOMINO! 
PRAVILA IGRE
KRALJ GORA IN LJUDOMRZNIK 
MARTIN LUTHER IN THOMAS 
MtlNZER ALI UVOD V KNJIGO­
VODSTVO

SE ŽENSKI JEZIK NEKADAR 
SUČE
ALPHA BETA 

JANKO IN METKA

5. Pregelj - Mejak: TOLMINCI
6. GOSTOVANJE DRAME SNG IZ LJUBLJANE
7. GOSTOVANJE DRAME SNG IZ MARIBORA 
IZVEN ABONMAJA 
Ljudski oder:

Vojrml Rabadan:
Mali oder:

Ted Whitehead:
Otroška predstava:

Saša Škufca:
OSTALA GOSTOVANJA 

Balet SNG iz Ljubljane 
Dramsko kazalište «Gavella» iz Zagreba 
Mladinsko gledališče iz Ljubljane 
Mestno gledališče ljubljansko 
Primorsko dramsko gledališče iz Nove Gorice 

Vrste abonmajev 
Red A (premierski)

(prva sobota po premieri)
(prva nedelja po premieri)
(mladinski v sredo)
(mladinski v četrtek)
(okoliški — popoldanska predstava na dan praznika)

Red B 
Red C 
Red D 
Red E 
Red F

ponovitve
7.000 lir
6.000 lir
3.000 Ur

Cene abonmajev za sedem predstav
premiera

Parter L 13.500 Ur
Parter H. 9.500 lir
Balkon 3.000 lir

Za vse predstave, razen premier, tudi letos razpisujemo družinski abon­
ma, ki omogoča družinam skupni obisk z osnovnim abonmajem, h ka­
teremu vsak nadaljnji član doplača po 2.000 Ur. Mladinski abonma ve 
Ija za vse sedeže in stane prav tako 2.000 lir. Po isti ceni nudimo a- 
bonma tudi invalidom in upokojencem. Abonma red okoUški stane 
7.000 Ur. Za cenjene obiskovalce tega reda bomo preskrbeli prevoz. 
Abonmaji so plačljivi v dveh obrokih, od tega prvi ob vpisu, drugi 
do 1. februarja 1973.

Za vse druge predstave nudi SSG svojim abonentom 50-odstotni popust!
VPISOVANJE ABONENTOV OD 18. SEPTEMBRA DO VKLJUČNO 5. 
OKTOBRA V TRŽAŠKI KNJIGARNI, UL. SV. FRANČIŠKA 20, TEL. 
61-792 TER PRI GLAVNI BLAGAJNI KULTURNEGA DOMA (VSAK 
DAN, RAZEN NEDELJ IN PRAZNIKOV, OD 8. DO 14. URE), UL. 
PETRONIO 4. TEL. 734-265.

festivala, ima rad dolge, pisane 
programe, v katerih prvem delu 
so navadno resne klasične sklad­
be, v drugem pa virtuozna, ble-kPPPfl nro o

Veliki ruski pianist Emil Gi- 
lels je prvič nastopil v Salzburgu 
šele 1. 1969. Od tedaj dalje je 
zaslovel kot temperamenten mu­
zik, ki suvereno obvlada svojo 
igro. V Salzburgu si je težko 
pridobiti priznanje pravilne inter­
pretacije Mozarta, za Gilelsa pa 
pravijo, da je našel pravi Mo­
zartov stil.

Vsi štirje pianisti so igrali na 
svojih recitalih mešane programe, 
vsak od njih pa je nastopil tudi 
še kot solist pri orkestralnih kon 
certih. Šura Čerkasky je igral 
Lisztov prvj koncert, Alexis Weis- 
senberg Rahmaninov Koncert v 
d-molu, Geza Anda Bartčkov 
tretji koncert, Gilels pa je s svo­
jo hčerko Eleno izvedel Mozartov 
koncert za dva klavirja v Es-duru

Poleg teh štirih pianistov je bil 
na enajstem orkestralnem kon­
certu kot soUst še Svjatoslav Rich­
ter. Igral je Schumannov koncert 
v a-molu z Dunajskimi filharmo­
niki. Sodeloval je tudi pri sonat- 
nem večeru violinista Davida Oj- 
straha, ki je na enem orkestral­
nem koncertu izvedel Mozartov 
Koncert v G-duru.

V okviru koncertov so bili še 
trije cerkveni večeri. «Deller Con- 
sort», ki ga tvori pet solistov 
pevcev in igralec na lutnjo, so 
peli madrigale, orkester Mozartea 
pa je s komornim zborom salz­
burškega festivala, s salzburškim 
radijskim in Mozarteum zborom 
izvedel Haydnov Rekvijem, Bruck- 
nerjevo Mašo št. 3 in Mozartovo 
Mašo v c-molu.

Bogatemu sporedu koncertov je 
stal nasprotj prav tako bogat 
operni repertoar: tri Mozartove 
opere («Figarova svatba*, «Cosl 
fan tutte* jn «Beg iz Seraja*), 
Verdijev »Otello*, Alban Bergov 
«Wozzeck», Donizzettijev «Don 
Pasquale» in Cavalierijeva cerkve­
na opera «Rappresentazione d: 
Anima e di Corpo*.

Vse tri Mozartove opere so bi­
le izvrstno uprizorjene in inter­
pretirane. Vsaka zase je bita po­
seben umetniški dožitek. Figarova 
svatba je na Salzburškem festi­
valu največkrat igrana opera. V 
petdesetletnem obstoju tega festi­
vala so jo doslej izvajali 32 po­
letij. Letos jo je muzikalno na 
novo naštudiral Herbert von Ka­
ra jan, režijo in opremo pa je 
prevzel Jean-Pierre Ponnelle. »Co- 
si fan tutte* sta postavita na 
oder dirigent Karl Bbhm in re­
žiser Gtinter Rennert s šestimi 
pevci, ki so bili najodličnejši an­
sambel, ki si ga moremo pred­
stavljati za izvedbo tega Mozar­
tovega deta in ki ga v Salzburgu 
že dolgo ni bilo slišati: Detrich 
Fischer - Dieskau, Gundula Jano- 
witz, Brigitte Fassbaender, Her­
mann Prey, Peter Schreier in 
Reri Grist. Karl Bbhm kaže kljub 
svoji starosti 78 let neverjetno 
energijo in zagon. Dunajski fil­
harmoniki, s katerimi ga veže 
trdno prijateljstvo, so mu dali že 
vsa možna odličja in časti, s ka­
terimi počaščajo zaslužne muzike. 
Zato so morali sedaj iznajti zanj 
nov naslov, naslov častnega di­
rigenta.

Bohm je letos dirigiral tudi 
«Wozzecka*, izvrstno predstavo, ki 
bo ostala še dolgo v spominu. To 
opero Albana Berga, Schonbergo- 
vega učenca, sta publika in kri 
tika sprva zelo različno sprejeli,

eni z navdušenjem, drugi pa po­
polnoma odklonilno. Vendar je od
1. 1945 zmagoslavno prodrla na 
vse velike evropske odre.

Kakor vsi veliki dirigenti, ki se 
z navdušenjem in zagnanostjo po­
svečajo svojemu delu, tako se 
tudi Bbhm ne misli še umakniti 
z dirigentskega pulta. Svoje na­
stope planira že za 1. 1973 in si­
cer namerava za Salzburški festi­
val na novo naštudirati Mozarto­
vo opero «Idomenej». Za 1. 1974 
pa so mu obljubili muzikalno 
vodstvo Straussove opere «Die 
Frau ohne Schatten*.

Trdno na programu stoji že več 
let izredno posrečeno uprizorjen 
«Beg iz Seraja* W. A. Mozarta, 
ostal bo tudi še naslednje leto. 
Tudi Verdijev «Otello» je na pro­
gramu že tretje leto. Pri tej dra­
matični operi ne gre samo za 
človeško ljubosumnost in strast. 
To je sploh prva odrska predsta­
va, ki prikazuje konflikt in od­
nos med ljudmi različne barve 
in rase. Otella je v veliki festi­
valni dvorani muzikalno in režij­
sko pripravil Herbert von Kara- 
jan. Scene so bile kakor vedno 
veličastne in glavni nosilci vlog 
so bili izvrstno izbrani. Ponos, 
strast in ljubosumje črnca Otella 
je odlično predstavil Jon Vickers, 
zavist, sovraštvo in spletkarjenje 
Jaga Peter Glossop. Mladostno 
nedolžnost, ljubezen in tragiko 
Desaemone je podata Mirella Fre- 
ni pevsko brezhibno in tako prist­
no in čuteče, da je eden kriti­
kov prav posrečeno napisal: »Ubo­
gi Otello, ki ga je ljubosumnost 
tako oslepila, da je moral za 
daviti to najčistejšo nedolžnost 
Izvrstni so bili Dunajski filhar 
moniki, ki so z veseljem muzici 
rali pod umetniško dovršemm vod 
stvom Herberta von Karajana 
Publika je bita kakor vedno moč 
no navdušena.

Gaetano Donizzetti je v svojem 
tridesetletnem ustvarjanju napisal 
poleg drugih večjih skladb tudi 
73 oper, med katerimi je v svetu 
najbolj igran «Don Pasquale», ki 
ga je komponist napisal v pičlih 
enajstih dnevih. Letos je bita na 
programu kot repriza z isto za­
sedbo kakor lani. Vsi razen re­
žiserja Ladislava Štrosa so bili 
Italijani: dirigent Riccardo Muti 
in pevci: Fernando Corena, Ro- 
lando Panerai, Pietro Bottazzo, 
Graziella Sciutti in Augusto Prati.

Na odru smo videli tudi tri 
cerkvena dramatična deta: «Rap- 
presentazione di Anima e di Cor­
po* Emilia de Cavalierija iz 1. 
1600, o kateri sem poročata že 
prejšnja leta in ki jo uprizarjajo 
zadnji dve leti v cerkvi. Ta na 
novo odkrita opera ni bita samo 
senzacija poletnega festivala 1. 
1968, o njej so začeli zopet govo­
riti po vsej Evropi, jo prevzeli v 
svoje repertoarje in jo celo po­
sneli na plošče.

Salzburški «Slehernik* Huga von 
Hofmannsthala, uprizarjan že pet­
deset let na trgu pred pročeljem 
salzburške stolnice, se je letos 
srečal s svojim «sorodnikom*, ba­
ročno dramo «Cenodoxus*. ki jo 
je po Bidermannu prepesnil Die­
ter Forte.

Poleg teh dveh del so dali le­
tos še močno diskutirano igro 
Thomasa Bernharda «Der Igno­
rant der Wahnsinnige» (»Neved- 
než in blaznež*) in Shakespearje- 
vo veseloigro «Kar hočete*, ka­
teri pa žal nisem imela priliko 
videti.

ZORKA BUDAC
KONEC
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20. OLIMPIADA V SKOPJU

PRVE POTEZE 
ZA MEDALJE

SKOPJE, 27. — Danes se je v 
Skopju začel finalni del 20. šahov­
ske olimpiade. V prvi finalni skupi­
ni, v kateri se ekipe bore za ko­
lajne, sta se v prvem kolu pome­
rili Jugoslavija in vica. SFRS je 
povedla z 1:0 po zmagi Ljubojevi- 
ča nad Schauhfelbergerjem v 22. 
potezi.

Jugoslavija vodi po treh odigranih 
partijah proti Švici s 3:0.

V ostalih srečanjih prve finalne 
skupine so v teku dvoboji ZRN — 
Nizozemska, SZ — Madžarska, Bol­
garija — Romunija, NDR — Argen­
tina, Poljska — Španija, švedska — 
ZDA in ČSSR — Danska.

Po 2. partiji ženske olimpiade je v 
prvem kolu Anglija povedla proti 
Jugoslaviji z 1,5:0,5, potem ko je 
Harstonova premagala Lazareviče- 
vo, Pritchardova pa je remizirala 
z Jovanovičevo.

V 2. kolu ženske olimpiade vodi Ju­
goslavija proti Avstriji po prvi par­
tiji z 1:0.

TENIS
MILAN, 27. — V Milainu je pred­

stavnik romunske teniške zveze 
predstavil finale za Davisov pokal 
1972^ ki bo od 13. do 15. oktobra 
v Bukarešti. Srečali se bosta ro­
munska in ameriška ekipa. Romu­
ne bosta zastopala Nastase in Ti- 
riac.

NOGOMET

FIRENCE, 27. — Italijanska pol­
profesionalna zveza je izključila za 
en dan igralca Triestine Claudia 
De Gasparija in Capellettija iz Se- 
regna.

• • •

MILAN, 27. — Slavni španski 
trener Helenio Herrera bo moral 
plačati preko devet milijonov lir 
zaostalih davkov. Herrera ni hotel 
nikdar plačati te vsote, ker je me­
nil, da bi moral dolgove porav­
nati Inter, katerega je takrait tre­
niral.

* # *

BUDIMPEŠTA, 27. — Ištvan Zsolt, 
eden najboljših madžarskih in sve­
tovnih nogometnih sodnikov, je 
ostro obsodil nekatere najbolj znane 
madžarske nogometaše in jih obto­
žil, da prejemajo previsoke prejem­
ke, ki so v nesorazmerju s social­
nim sistemom na Madžarskem.

Obregnil se je tudi ob olimpijsko 
reprezentanco, ki se ni, po njego­
vem mnenju, dovolj potrudila, da bi 
v finalni tekmi v Munchnu zni£&k- 
la proti Poljski. To naj bi, bjla po- 
sledica splošnega slabela ’ stanja
nogometa na Madžarskem.

« # #

LONDON, 27. Angleška nogo­
metna zveza je izključila za dve 
leti dva nogometaša, ker nista ho­
tela nastopiti z reprezentanco tun­
der 23» v Vzhodni Nemčiji, Sovjet­
ski zvezi in na Poljskem. Todd in 
Hudson sta tako izključena tudi iz 
reprezentance za svetovno prven­
stvo leta 1974.

ODBOJKA
Športno društvo Sudest organizi­

ra v teh dneh turnir za moške 
v odbojki. Te manifestacije se u- 
deležuje 8 ekip, od katerih ena 
slovenska (Velox). Ekipe so razde­
ljene na dve skupini in v finalno 
koto so se uvrstila Sudest in Velox 
v prvi, ter UGG in S. Giuseppe v 
drugi skupini. Finale bo v petek, 
na igrišču Sudesta s pričetkom ob
20.30. V nedeljo ob 11 30 pa bo na­
grajevanje posameznih ekip.

šenosti popustih in so se tako 
uvrstili šele na šesto mesto, po­
tem ko so bili tretji v predtekmo­
vanjih.

KOLESARSTVO

BERGAMO, 27. — V Bergamu so 
predstavili kolesarsko dirko za Tro­
fejo Baracchi, ki so jo letos pre­
mestili na 11. oktober. Te klasične 
kolesarske dirke na kronometer za 
dvojice, ki bo potekala od Bergama 
do Brescie in nazaj, se bodo ude­
ležili najboljši profesionalni kole­
sarji. Trenutno so že potrdile svo­
jo prisotnost dvojice Merckx-Swerts, 
Gimondi - Boifava, Guimard - He- 
zardin in Thevenet - Danguillaume. 
Poleg profesionalnih kolesarjev bo­
do nastopili tudi nekateri amater­
ski pari.

* # *

PARIZ, 27. — V nedeljo bo na 
sporedu klasična kolesarska dirka 
Pariz - Tours, katere se bo ude­
ležila tudi močna italijanska ekipa 
z Bassom in Gimondijem na čelu. 
Četrtega oktobra pa se bod0 vsi 
najboljši profesionalni kolesarji u- 
deležili dirke po Emiliji, ki je eno 
izmed zadnjih letošnjih tekmovanj.

BOKS
LONDON, 27. — Amerikanec Bob 

Foster je v Londonu premagal An­
gleža Chrisa Fdnnegana s k.o. v 
14. krogu in je tako ohranil svoj 
naslov svetovnega boksarskega pr­
vaka srednjetežke kategorije.

* * *

TOKIO, 27. - Boksar Matt Do- 
novan iz Trinidada se bo tretjega 
oktobra srečal z Japoncem Waji- 
mo za naslov svetovnega prvaka 
srednje kategorije junior. Čeprav 
je Wašma svetovni prvak, je Do- 
novan prepričan, da bo zmagal.

ATLETIKA
PARIZ, 26. — Dvakratni olim­

pijski prvak v teku na 5.000 in
10.000 metrov Finec Lasse Viren 
bo skušal potolči svetovni rekord 
v teku na 5.000 metrov na atlet­
skem mitingu Francija - Anglija. 
Virenu je naslov svetovnega prva­
ka pred kratkim odvzel Belgijec 
Puttemans s časom 13’13”.

Openski kotalkarji se v teh dneh vneto pripravljajo na nedeljski nastop
(MiiiiitiuiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiminiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiniiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiNiiiiiiiim

KOTALKANJE V NEDELJO NA OPČINAH

ŠD Polet bo organiziralo 
prvo deželno tekmovanje

la nastop se je prijavilo sedem društev - Sodelovalo bo 50 
tekmovalcev • Obvezni liki, novost za taka tekmovanja pri nas

Po nedeljskem lepem uspehu v 
Pordenonu, kjer so Poletovi kotal­
karji krepko pripomogli k zmagi 
tržaške reprezentance, bo opensko 
društvo še enkrat na prizorišču. Po­
let bo namreč priredil 1. oktobra 
deželno tekmovanje v kotalkanju za 
začetnike (letniki 1964 in 65) in 
naraščajnike (letniki 1961, 1962 in 
1963). To je prvo tako tekmovanje 
v našem zamejskem športu in pred­
stavlja že zaradi tega velik uspeh.

Za prireditev so se prijavili ko­
talkarji sedmih društev. Nastopile 
bodo ekipe iz Gorice, Pierisa, Ronk, 
Italcantieri iz Tržiča, Turjaka, Do- 
polavoro Ferroviario iz Trsta in se­
veda Polet, ki je obenem organiza­
tor tega tekmovanja. Skupno bo 
nastopilo 50 tekmovalcev, kar je 
seveda lepo število. Za prireditelje 
pa ne bo manjkalo dela, saj taka 
manifestacija zahteva izpiljeno or­
ganizacijo (točnost pri urnikih, po-

iiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiniiiuiiiaiiiiiiiiiiiiiiufiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiMiiiivniii

NOGOMET
ii-riudjciad v

V 3. AMATERSKI LIGI

BALINANJE

MONTE CARLO, 27. — Na letoš­
njem svetovnem prvenstvu v bali­
nanju, ki je bilo v Monte Carlu, 
je bila jugoslovanska reprezentan­
ca šesta v konkurenci dvanajstih 
držav. Na prvo mesto pa se je 
Uvrstila Francija, ki je presenetlji­
vo premagala velikega favorita 
Italijo že v predtekmovanjih s 13:4, 
nato pa še v finalu s 15:2.

Jugoslavija je presenetila že v 
prvem dnevu prvenstva, ko je pre 
rnagala Maroko, ki je sodil v ožji 
izbor najboljših. Na žalost, pa so 
mladi jugoslovanski balinarji v 
preostalih srečanjih zaradi neizku­

Naše enajsterice 
v štirih skupinah
V tej ligi bodo letos nastopali Union, Sovodnje, Primorec, 
Olimpija in Breg B . V nedeljo prvo kolo 2. amaterske lige 
(naše ekipe: Vesna, Zarja, Primorje, Breg A in Juventina)

Deželni odbor FIGC ,ie po zaključ- rizzole, Libertas Barkovlje, Olimpi-
ku vpisovanja enajsteric 3. ama­
terske lige razporedil 169 vpisanih 
ekip naše dežele v 14 skupin. Naše 
enajsterice bodo letos nastopile v 
štirih različnih skupinah. Sovod­
nje v skupini M Union v skupini N, 
Primorec v skupini O, Olimpija in 
Breg B v skupim P.

Skupine, kjer bodo nastopale na­
še enajsterice, so tako sestavljene.
Skupina M (Goriška)

Romana, Poggio, Staranzano, Fal- 
co, Libertas Marcelliana, Verme- 
gliano, Fossalon, Azzurra, Sudest, 
Sovodnje, Libertas Montesanto, 
Isonzo.
Skupina N

Devin, Libertas San Marco, Car- 
timavo, De Macori, Union, Liber- 
tas Rocol, ACEGAT Roianese, 
COOP, Esperia Sv. Aiojzij.
Skupina O

Primorec, Opicina Supercaffe, 
Grandi Motori, Stock, P. Perugino, 
Libertas Opčine, Edilcolor, Virtus, 
Muggesana B, Fiamrna.
Skupina P

Costalunga, S. Anna, Libertas S. 
Sergij, Bar Veneto, Don Bosco, Gia-

ja, Domio, Breg B.
Glede 2. amaterske lige pa je 

deželni odbor že sestavil koledar 
prvenstva, ki se bo začeto v ne­
deljo, 1. oktobra. Tržaške enajste­
rice bodo igrale v skupini E. Pari 
prvega kola so: Isonzo - Libertas 
Prosek, Libertas Trst-Inter SS, Au- 
risina - Vesna, Portuale - Flaminio,
S. Cancian - Zarja, Campanelle-Mug- 
gesana. Primorje - Fogliano, Sa- 
grado - Breg.

štandreška Juventina pa bo igra­
la v skupini D in se bo v prvi 
tekmi pomerila z enajsterico Pro 
Farra.

B. R.

OLIMPIJSKE IGRE

VANCOUVER, 27. — Kanadski 
ministrski predsednik P.E. Trudeau 
je izjavil, da ne bi smele olimpij­
ske igre v Montrealu preseči po 
razkošju letošnjih iger v Munchnu. 
Izjavil je, da namerava montreal­
ski župan prirediti igre v skrom­
nejšem merilu, tako da ne bi bila 
potrebna pomoč federacije.

sebno pozornost pri glasbeni sprem­
ljavi itd.).

Namen pri organizaciji tega tek­
movanja je bil prvenstven ta, da bi 
s takimi prireditvami tudi v naši 
sredi zbudili zanimanje za to šport­
no panogo, ki se je na Opčinah kaj 
kmalu razvila, ni pa dobila v osta­
lih vaseh nikakega odziva. Poleg te­
ga pa bo to tekmovanje lepa prilo­
žnost za domače kotalkarje, da se 
pomerijo v uradnem tekmovanju in 
si tako pridobijo novih izkušenj.

Takih tekmovanj v Trstu in v 
naši deželi res ni veliko in zato 
predvsem mladi kotalkarji nimajo 
možnosti nastopati, kar pa je bi­
stvenega pomena, da mladina vzlju­
bi ta šport.

Novost Poletovega tekmovanja 
pa je v tem, da so prireditelji 
uvedli tudi obvezne like in ne sa­
mo prostih. S tem si seveda pri­
zadevajo prisiliti tudi najmlajše, 
da bi gojili obvezne like in se s 
tem temeljito tehnično pripravili, 
kajti predvsem v Italiji je navada, 
da posvečajo obveznim likom po­
zornost šele pri 14 letu starosti.

TetoruVvamja1 bodo zjutraj (z za­
četkom ob 10. uri) in popoldne (z 
začetkom ob 14.30) ha novi plošča­
di v Prosvetnem domu na Opčinah.

Odveč”'je, '?-ševea^r--|če povemo, 
da se Poletovi kotalkarji temeljito 
pripravljajo za to zanje izredno 
pomembno tekmovanje.

ŠD Polet vabi starše in vse pri­
jatelje mladine na ogled tekmova­
nja, posebno še v nedeljo popoldne, 
ko bodo tekmovanja v prostih li­
kih.

h 1.

KOŠARKA
NOVI SAD, 27. — Jugoslovanska 

košarkarica Marija Veger, je za­
pustila svoj matični klub Vojvodi­
no in se bo preselila v Italijo, kjer 
bo nastopala z Geasom. Skupno z 
njo se je preselil k italijanskemu 
ženskemu košarkarskemu prvaku 
tudi trener Vojvodine Demšar.

OLIMPIJSKE IGRE

LONDON, 27. — David Hemery, 
olimpijski prvak v teku na 400 me­
trov z ovirami v Mehiki, je pred 
kratkim izjavil, da bi morali olim­
pijske igre razdeliti na štiri dele, 
ki bi se morali odvijati na različ­
nih straneh sveta in v različnih 
dobah, da bi tako manjše države 
lahko organizirale to prireditev.

MOTOCIKLIZEM
MODENA, 27. - Predstavnik ita­

lijanske motociklistične zveze je 
predlagal Angležem, naj bd pre 
nesli dirko za nagrado Tourist 
Trophy na kako drugo dirkališče, 
ker je proga na otoku Man zahte­
vala sto mrtvih, izmed katerih je

bil zadnji Gilberto Parlotti. Angle­
ška zveza je ostro reagirala na 
predlog italijanskega predstavnika 
Bemzonija, katerega so podprli vsi 
italijanski motociklistični vozniki.

LONDON, 27. — Svetovni bok­
sarski prvak srednjetežke kategori­
je Bob Foster je ohranil naslov 
v srečanju z Angležem Finneganom, 
evropskim in britanskim prvakom. 
Foster je zmagal s k.o. v štirinaj­
stem krogu.

ŠD ZARJA
sklicuje svoj redni letni občni 
zbor danes, 28. t.m. v Ba­
zoviškem domu z običajnim 
dnevnim redom.
Člani vabljeni.

ODBOR

NOGOMET

Izidi pokalnih 
nogometnih prvenstev

V pokalnih nogometnih tekmova­
njih so sinoči dosegli take izide:

Pokal prvakov
Real Madrid - Keflavik 
JJuventus - Marseille 
Dinamo Kijev - Schwarzweiss 
Panathinaikos - CSKA 
Gornik Zabrza - S. Wanderers 
Magdenburg - Turnu Palloseu 
Argesul - Bonevoie 
Derby County - Željezničar 
Omonia - Waterford

1:0
3:0
2:0
2:1
5:0
3:1
5:0
2:1
2:0

2:1
3:0
9:0
6:0
0:0
1:0

0:0
2:1

Pokal pokalov
Atletico - Madrid Bastia 
Milan - Red Boys 
Legia - Vikinur Reykjavik 
Ferencvarocs - Floriana 
Besa - Fremad Amager 
Hajduk Split - Fredrikstand

Pokal UEFA
Liverpool - Eintracht 
Grasshopers - Nimes 
CUF Bareirense - Racing White 2:0 
Kopenhagen - Sochaux 2:1
Olimpiacos - Cagliari 1:0
Dinamo Berlin - Angers 2:1
Inter - La Valetta 1:0
Beroe Stara Zagora - Austria 3:1 
Ararait-Epa Lamacca 1:0
AEK - Salgotaryan 1:1
Fiorentina - Eskisehirspor 3:0
OFK Beograd - Dukla 3:1
Slovan - Vojvodina 2:1

• » «
AMSTERDAM, 27. — Osemdeset 

policistov bo med jutrišnjo tekmo 
Ajax-Indipendiente stražilo nizozem­
sko kraljico in člane vlade, ki si 
bodo ogledali srečanje za naslov 
klubskega nogometnega svetovnega 
prvaka. Tako je izjavil glasnik am­
sterdamske policije, ki je poudaril, 
da hočejo s tem preprečiti izgrede 
na igrišču.

Oba nogometna kluba pa sta se 
medtem pomirila, saj se je po pr­
vem srečanju razvnela huda pole­
mika. Nizozemci so namreč obtožili 
argentinske igralce, da so bili pre­
več grobi. Prva tekma se je kon­
čala neodločeno z 1:1, doma pa bo 
Ajax poskušal osvojiti naslov prva­
ka, do katerega ni še nikdar prišel.

POSTAVI:
AJAX: Stuy, Suurbier, Blanken- 

burg, Hulshoff, Kroli, Haan, Ne- 
skens, Muehren, Swart. Cruyff, 
Keizer.

INDIPENDIENTE: Santoro, Comi- 
so, Lopez, Sa, Pavoni, Semenevvicz, 
Pastorizia, Garisto, Balbuena, Ma- 
gioni Mircoli.

NOGOMET BREZIGARJEV MEMORIAL

Moštvo Vozil 
na prvem mestu

Renče so z osvojitvijo drugega mesta presenetile
Že četrtič zapored je bil 16. in 17. i cijam pa za izkazano pomoč.

septembra letos v Novi Gorici spo­
minski mladinski nogometni turnir za 
memorial »Danila Brezigarja*, najbolj­
šega nekdanjega nogometaša Primor­
ske, ki je bil zelo uspešen tudi pri 
Odredu in sedanji Olimpiji v Ljublja­
ni. Točno šest let je, ko je umrl, 
komaj v 30. letu starosti.

Dvodnevni nogometni turnir je orga­
niziral in izvedel NK Vozila — Nova 
Gorica, istočasno tudi v okviru pro­
slav občinskega praznika Nova uori- 
ca. Na turnirju so sodelovale štiri 
mladinske ekipe in sicer NK Tolmin, 
NK Renče, NK Adria iz Mirna in 
domačini Ugodno presenečenje so pri­
pravili mladinci iz Renč, kajti njihov 
klub obstaja komaj eno leto. Dose­
ženi so bili naslednji rezultati:

NK Renče - NK Adria 3:1
NK Vozila - NK Tolmin 7:1
za 3. in 4. mesto 
NK Adria - NK Tolmin 6:2 
Finale
NK Vozila — NK Renče 5:0 
Vrstni red tega tekmovanja

1. Vozila 2 2 0 0 12-1 4
2. Renče 2 10 1 3:6 2
3. Adria 2 10 1 7:5 2
4. Tolmin 2 0 0 2 3:13 0

Ekipa Renč je bila druga, ker je
bila prvi dan zmagovalec ter je zato 
igrala v finalu.

Za dosežena mesta so dobile vse 
ekipe zelo okusne pokale, ki so jih 
darovala in po svojih predstavnikih 
po končanem turnirju izročila: občin­
ska skupščina Nova Gorica, podjetje 
Gostol.Gorica, Primorje Export-Import 
in OZTK Nova Gorica. Pokrovitelj 
tekmovanja je bilo podjetje Poligalant 
iz Volčje Drage. To podjetje je poda­
rilo zmagovalni enajsterici praktično 
darilo lastne izdelave. Predstavnik 
pokrovitelja je izročil ekipi Vozil pre­
hodni pokal v trajno last, ker ga je 
osvojila trikrat zaporedoma.

športno občinstvo in še posebno šte­
vilna šolska mladina so z zanimanjem 
sledili tekmam. Turnir je na splošno 
lepo uspel v vsakem pogledu, tako 
v počastitvi vzornika Brezigarja, ka­
kor tudi v borbenih igrah mladih 
nogometašev, katere so močno bodrili 
njihovi privrženci. Predsednik in taj­
nik NK Vozil sta se ob zaključku 
slovesnosti zahvalila vsem udeležen­
cem za trud in plemenito igro, po­
krovitelju in gospodarskim organiza-
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Na koncu je bila izrečena še želja, 
da bi se čez leto dni vse enajsterice 
ponovno srečale v Novi Gorici na pe­
tem turnirju za »Brezigarjev memo­
rial*.

Varl R.

MOD. PETEROBOJ
VOTEL, 27. — P0 tretjem dnevu 

svetovnega mladinskega prvenstva 
v modernem peteroboju vodi Ma­
džar Szombathely s 3.013 točkami.

SNOČI V TRSTU

Sestanek športnih 
dopisnikov PD

Sinoči so se v prostorih naše re­
dakcije sestali stalni dopisniki na­
šega športnega uredništva, da bi 
se pogovorili o obliki sodelovanja 
v novi tekmovalni sezoni, ki se 
pričenja v teh dneh. Sestanek je 
bil zelo izčrpen in sprejetih je bi­
lo več sklepov, ki bodo omogočili 
še nadaljnje izboljšanje poročanja 
v našem listu o dogodkih v zamej­
skem slovenskem športu, kot tudi 
o športu v naši deželi v celoti. Do­
pisniki so s člani uredništva izme­
njali poročevalske izkušnje iz svo­
jega dosedanjega dela ter stavili 
več koristnih predlogov; vodstvo 
športne redakcije pa jim je posre­
dovalo svoje poglede m problema­
tiko zamejskega športa in športa v 
deželi sploh.

Dopisnikom je izrekel priznanje za 
njihov delež pri posredovanju infor­
macij s terena v imenu celotnega 
uredništva Primorskega dnevnika 
Jože Koren, ki jim je tudi nakazal 
nekaj splošnih vsebinskih smernic 
pri zbiranju osnovnih informacij ter 
se jim je zahvalil za prizadevnost 
in sodelovanje.

Naši športni dopisniki so tudi na­
kazali nekaj novih pobud, o katerih 
bo uredništvo še razpravljalo ter 
jih bo prav gotovo upoštevalo, če 
bodo to dopuščale tehnične možno­
sti našega časopisa.

Sestanek z domsmki se je za­
ključil v prijetnem, nevezanem 
družabnem vzdušju.

IZREDEN USPEH KANALSKIH ODBOJKARJEV
—————_——   f 11
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Kvarne r pred Salonitom 
na turnirju 25-letnice

Tekmovanje je preseglo pričakovanja - Kanalci si žele še več podobnih prireditev
Sobotni jubilejni turnir v počastitev ni pokazal prav ničesar, kar gre ver- Žnidarčič, Perše, Jerončič, Paravan,

25. obletnice igranja odbojke v tem 
prijaznem in majhnem trgu ob Soči 
bo ostal zapisan v kroniki Kluba z 
zlatimi črkami.

že udeležba, ki so si jo zagotovili 
prizadevni organizatorji, je zbujala 
spoštovanje in razgibala duhove že 
celih štirinajst dni pred turnirjem. 
Vsi tisti številni ljubitelji odbojke, ki 
so se odločili preživeti sobotni popol­
dan v telovadnici, so prišli na svoj 
račun že v uvodni tekmi med reškim 
Kvamerjem in domačim Salonitom, ki 
je po računih na papirju veljala za 
golo formalnost v korist gostov, že 
prvi set pa je pokazal, da bodo Ka­
nalci tudi za tako hudega nasprotnika 
zelo trd oreh. V nadaljevanju pa, ko 
je zaradi poškodbe moral iz igre od­
lični Umaut, se je tehtnica nagnila 
v prid domačinom, ki so z blestečo 
igro in pomembno zmago najlepše 
proslavili svoj srebrni jubilej. Vedeti 
je tudi treba, da na tem turnirju ni 
nastopal Tušar.

V naslednji tekmi je Fužinar po­
skrbel za drugo presenečenje, ko je 
premagal zelo zmedeno in neučinko­
vito ARC Lineo iz Trsta. Tržaški pr­
voligaš je v tej tekmi razočaral. Po­
vsem obratno sliko pa je prikazal v 
naslednji tekmi, ko je precej gladko 
odpravil s Salonitom, ki v tej tekmi

jetno pripisati naporom vloženih v 
uvodno tekmo.

V četrti tekmi je Kvarnei gladko 
odpravil slabega Fužinarja, ki je sa­
mo uro kasneje doživel podobno usodo 
proti spet odličnim domačinom. V zad­
nji tekmi pa je Kvamer z briljantno 
igro, bolj v polju kot na mreži, pre­
magal spet odlične Tržačane, ki se v 
odločilnih trenutkih niso znali zoper­
staviti naletom Rečanov.

Na koncu naj zapišemo, da je tur­
nir dosegel in presegel pričakovanja. 
Bili smo priče izredno kakovostnih 
in lepih bojev. Želeti je samo, da bi 
takih in podobnih prireditev bilo čim- 
več. Domačini so se zelo potrudili, 
domača ekipa pa je z nepričakova­
nim, toda zasluženim tekmovalnim u- 
spehom najlepše poplačala vloženi 
trud.

Organizator je ob koncu turnirja po­
delil tako ekipam, kot najboljšim 
posameznikom, pokale in lepa spomin, 
ska darila ter se tako najlepše oddol­
žil akterjem tega nepozabnega šport­
nega dogodka.

Postave moštev:
Kvamer: Umaut, Brožič, Vučkovič, 

Lukanovič, Ščulac, Maks, Peric, Mi­
letič, Kružič, Dobriča, Mrša in Savz- 
devski.

Salonit: Kolenc, Berdon, Murovec,

Bukovec, Jelavič, Jurca. Paravan E.
Are Linea: Manzini, Pellarini A., 

Grilanc B., Veljak W., Veljak K., 
Pellarini R., Polenghi, Pellarini F., 
Fonda, Braida.

Fužinar: Gostenčnik, Kristan, Dokl, 
Golob, Slatinšek, španžel. Zagernik 

Rezultati:
Salonit — Kvamer 2:1 (8:15, 15:11

in 17:15)
Fužinar — Are Linea 2:1 (15: 7,

4:15, 15:8)
Salonit - Are Linea 0:2 (7:15, 7:15) 
Kvamer — Fužinar 2:0 (15:6, 15:12) 
Salonit - Fužinar 2:0 (15:10, 15:8)
Kvamer - Are 

in 15:13) 
Lestvica:

Linea 2:0 (15:12 Dingi za dečke in naraščajnike (let­
niki od 1960 do 1958). Treningi so 
ob ponedeljkih, sredah in petkih ob

1. Kvamer 8 a 1 5:2 4 16. uri na Igrišču «1. maj».
2 Salonit 3 2 1 4:3 4 * 41 *
3. Are Linea 3 1 2 3:4 2 Deželni odbor odbojkarske federaci­
4. Fužinar 3 1 2 2:5 2 je organizira v Trstu tečaj za odboj-

Emil Hvalicu

HOKEJ NA LEDU

MOSKVA, 27. — V prijateljski 
tekmi v hokeju na ledu je Kanada 
premagala Sovjetsko zvezo s 4:3. 
Po sedmih odigranih srečanjih sta 
obe ekipi po trikrat zmagali, en­
krat pa izenačili.

OBVESTILA
SPDT vabi mladino s Proseka, 

Kontovela, iz Križa in ostalih oko­
liških vasi, da se dne 1. oktobra 
1972 udeleži mladinskega izleta. „ 

• (predsnmčnrski trening). --------r-~yw
Zbirališče ob 14.00 na Kržadl 

pri proseški avtobusni postaji.
Otroke iz mesta vabimo, da se 

ob 14.00 zberejo na rekreacijskem 
zemljišču (za športnim igriščem) 
v Bazovici.

• • •

SPDT sporoča, da se bo telovadba 
za mladince od Sv. Jakoba in iz 
okolice pričela v četrtek, 28. t.m. 
v prosvetnih prostorih PD I. Cankar 
pri Sv. Jakobu. Začetek telovadbe 
je dotočen za 18. uro.« 41 4»

SZ Bor obvešča vse tiste, ki se 
želijo vpisati v tečaj minibasketa, 
da se bo tečaj začel s sestankom, 
katerega naj se udeležijo tudi starši 
v torek, 3. oktobra, ob 17. uri na 
stadionu «1. maj», Vrdelska cesta 
7. Tečaja se lahko udeležijo letniki 
od 1966 do 1961.

Za vpisovanje telefonirati vsak 
dan na št. 31119 od 9. ure do 12. 
in od 16. do 18.30.

* » •

Pri Boru so se začeli tudi tre-

karske sodnike. Prijavijo se lahko 
kandidati tako moškega kot ženske­
ga spola, ki so dopolnili 18. leto sta­
rosti. Tečaj bo v večernih orah tri­
krat tedensko na sedežu deželnega 
odbora v Ul. F. Venezian 5, II. nad­
stropje. Vpisovanje je na zgoraj ome­
njenem sedežu ob ponedeljkih, sre­
dah in petkih od 19.30 do 21. ure. Za­
četek tečaja je predviden g dnem 
9. oktobra L L

MILICA K A CIN- WOHINZ

PRIMORSKI SLOVENCI 
POD ITALIJANSKO ZASEDBO 
«. 1918-1921

Le-tA tolmačijo nevednežem, nadaljuje poročevalec, da Je 
potrpežljivost oblasti odraz slabosti ta strahu in izkoriščajo 
vsako težavo, kakor je menjava avstrijskih kron, za razvred­
notenje italijanske dejavnosti. Ker oblasti ne nastopajo ener­
gično proti tem voditeljem, ljudje žive po mnenju poročeval­
ca v veri, da se pač Italija zaveda, da ni gospodar tega ozem­
lja. Sicer pa se zdi piscu, da bo slovenski kmet nezanesljiv 
dokler se oblast ne bo otresla predsodkov in dokler ne bo 
videl obglavljenih svojih voditeljev, za to predlaga odstrani 
tev oseb, ki so v stikih z Ljubljano in Zagrebom.

Petitti je na opozorilo o tej oceni odgovoril, da ima gu 
vematorat drugačno mnenje kakor poveljstvo v Istri. Zani­
kal je, da bi Jugoslovani sovražili Italijo, In dopovedoval nad­
rejenim, da se čedalje bolj približujejo Italijanom, zlasti 
kmetje, ki se poskušajo mimo sprijazniti z novimi dejstvi. 
Tudi učinek projugoslovanske propagande je po njegovem 
mnenju upadel. Nato je ponovno pribil, da so dotedanje iz­
kušnje potrdile, da je politika preganjanja neprimerna, in za­
trdil, da ne kaže spremeniti taktike, ki je že rodila odlične 
rezultate.

Za primer teh «odldčnih rezultatov« je nekoliko pozneje 
opisal odnose, ki vladajo med prebivalstvom v sežanskem 
okraju in italijanskimi oblastmi. Ob obletnici italijanske usta­
ve, v začetku junija 1919, je Okrajni civilni komisar v Sežani 
priredil kosilo za italijanske in slovenske predstavnike. Ob 
tej priložnosti se je bivši predsednik narodnega sveta, «eden 
izmed najbolj gorečih in poštenih kraških nacionalistov«, dr. 
Vrčon zahvalil za pomirjevalno dejavnost političnih oblasti, 
ki je vzbudila pri prebivalstvu enodušne simpatije. Vrčon je 
v govoru poudaril, da priključitev velikega števila Slovencev 
k Italiji, ki jo zahtevajo zemljepisne, narodnostne in vojaške 
potrebe, ne sme privesti do nasprotstev, pač pa do ljubezni in 
bratstva. Ta možnost pa da je zagotovljena, sodeč po dose­
danjem postopanju italijanske vlade ln njenih predstavnikov. 
«Pridite nam nasproti« je končal Vrčon, «in našli boste v 
nas brate, pripravljene da vas razumejo in ljubijo«. Sežanski 
komisar je v poročilu guvernerju dodal, da je bil ta govor 
odmev razpoloženja vsega prebivalstva, ki se čedalje bolj 
približuje Italijanom. Ta uspeh, da je posledica njegovega 
šestmesečnega delovanja v okraju, ker je navezoval stike s 
preprostimi ljudmi in z voditelji in poskušal upoštevati do­
mače razmere. Iz tega Je zaključil, da bo nadaljnje delo po­
litičnih oblasti v sežanskem okraju lahko, v kolikor bodo 
upoštevale, da «ne smejo v nobenem primeru in iz nikakršne­
ga razloga prizadeti narodna čustva kraških Slovencev, ld ni­
so nič slabša od naše vdanosti naši domovini«. Vsakršen po­
skus raznarodovanja bi privedel do nepopravljivih posledic 
in do iredentizma. Guverner Petitti je v poročilu vladnemu 
predsedniku in vrhovnemu poveljstvu dodal, da govor Vrčona 
ni samo posledica taktične dejavnosti, temveč tudi dokaz, da 
je prav pomirjevalna politika, ki jo Je on neprestano uveljav­
ljal v vsej Julijski krajini edina primerna.

Da so napori Petitti j a za zavarovanje pravic Slovencev in 
Hrvatov rodili šibke sadove nam dokazujejo poleg obsodb

pred vojaškim sodiščem, zlasti internacije o katerih smo že 
govorili. Lahko pa sklepamo, da bi bil pritisk na Slovence 
in Hrvate v prvi polovici leta 1919 najbrže še hujši, če bi 
vedno in povsod obveljala stališča šovinistično usmerjenih 
vojaških poveljnikov. Dokaz za to so tudi podatki o interna­
cijah, ki so bolj prizadele Istro, kjer je mornarica imela 
glavno besedo, kakor goriško in tržaško pokrajino .

Ne glede na povedano, moramo ponovno poudariti, da 
je tudi politika guvernerja bila vendarle zgolj taktična pote­
za, s katero naj bi Italija pridobila Slovence po mirni poti
in s katero naj bi se na miren način reševala vprašanja v Ju­
lijski krajini v korist italijanstva. Težko je namreč govoriti 
o kaki iskreni naklonjenosti Petitti)a do jugoslovanskega življa
v Julijski krajini, prav tako kakor ne moremo tega trditi 
glede njegovega odnosa do socialistov. Slovenski narodnjaki 
so sicer priznavali guvernerju, da je imel zanje lepe besede, 
celo narodne znake je dovolil nositi, toda «le kakih 14 dni«. 
Hkrati so ugotavljali, da s svojim delom ni dosegel nikakršne­
ga zbližan j a obeh narodov v Julijski krajini.

S političnega vidika res ni bilo zbližanja. Nasprotja med 
italijanskimi meščanskimi strankami ter oblastmi na eni ter 
slovenskim narodnim gibanje na drugi strani, so se čedalje 
bolj poglabljala. Vendar se je to nasprotje odražalo predvsem 
na stopnji spopadov v strankarskih vršičkih in v časopisnih 
polemikah, medtem ko širše plasti prebivalstva na podeželju 
teh napetosti niso občutile v enaki meri. Odnosi med italijan­
skimi vojaki in domačini gotovo niso bili vedno odvisni od 
strankarskih tendenc, od vladne taktike ali od stališč in na­
vodil narodnih voditeljev. Obubožanim vaščanom Je pomenila 
oskrba, ki jo Je delila okupacijska vojska več, kot politične 
svoboščine, ki jih v prvih mesecih po vojni niti niso pogre­
šali. O tem govore vsa italijanska poročila pa tudi poročila 
poslana Pisarni za zasedeno ozemlje v Ljubljano, kakor smo

videli v prejšnjih poglavjih. Posamezne primere nasilja, po­
litičnega in nacionalnega pritiska, značilnega zlasti za mesta 
in večje kraje, je slovenska vas komaj občutila. O tem priča 
tudi A. Gabršček, ko v delu Goriški Slovenci pravi, da je bilo 
prva leta po vojni ugodno ozračje za zadovoljstvo Slovencev 
in Hrvatov.

PODTALNO DELOVANJE

Pritožbe zoper delovanje slovenskih in hrvaških narod­
njakov, ki so zaostrovale policijske ukrepe, gotovo niso bile 
docela neosnovane. Če so bile slovenske meščanske stranke 
pasivne, če niso odkrito nastopale, ker niso mogle in niso 
smele, pristaši teh strank namreč niso vedno mirovali. Prete­
žen del dejavnosti Je bil v tej dobi resnično vezan na navo­
dila iz Ljubljane, kjer je delovala Pisarna za zasedeno ozem­
lje. Ta dejavnost ni bila legalna, temveč tajna. Omejena je 
bila predvsem na obveščevalno delo In podtalno propagando.

Pisarna v Ljubljani je želela dobiti čimbolj popolno sliko 
o razmerah na zasedenem ozemlju. Zanimala se je zlasti za 
prestopke okupacijskih oblasti, da bi jih posredovala delega­
ciji na mirovni konferenci, vladi v Beogradu in javnosti. Nje­
na glavna naloga pa je bila skrb za primorske emigrante. 
Manj pozornosti Je posvečala razvoju političnih, kulturnih in 
gospodarskih ustanov v Julijski krajini. V navodilih iz januar 
ja 1919 sicer beremo «organdzirajte se zanesljivo in smotrno! 
Gre za naš obstoj«, vendar to organiziranje najbrž ni bilo 
mišljeno v smislu političnih strank. Iz vseh navodil namreč 
sledi, da je šlo za nekakšno obveščevalno mrežo zaupnikov. 
V navodilih je poudarek na zbiranju obtežitaega gradiva zo­
per okupatorja, ker je «treba ugotoviti vsa dejstva, ki obreme­
njujejo Italijane, nas (pa) kažejo kot trpine«.

(Nadaljevanje sledi)



Uredništvo TRST Ul. Montecchi 6/11 PP 559 Telefon 793 808 794 638
Podružnica GORICA Ul. 24 Maggio 1/1 Telefon 833 82
Uprava TRST Ul. Montecchi 6/II Telefon 795 823
Oglasni oddelek TRST Ul. Montecchi 6/III Telefon 761 470
Naročnina
Mesečno 1.100 lir — vnaprej: polletna 6.100 lir, celoletna 11.000 lir. Letna 
naročnina za inozemstvo 17.000 lir. V SFRJ posa­
mezna številka 1.— dinar, mesečna 14.— din, letna 140.— din, 
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK
Stran 6 28. septembra 1972

Za SFRJ Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 501-3-27O/1
•ADIT. - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad. telefon 22 207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finančno *
upravni 300, legalni 400, osmrtnice m sožalja 200 lir. »Mali oglasi* 
80 lir beseda. Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo P1'* 
oglasnem oadelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri SPL
Glavni urednik Stanislav Renko 
Odgovorni urednik Gorazd Vesel Izdaje In tiska ZTT - Trst

POSLEDICA IZRAELSKIH VOJAŠKIH VPADOV

Spet na vidiku sodelovanje 
med Sirijo in Irakom

Sirski predsednik pomilostil 75 baathističnih voditeljev - Dovažanje 
sovjetskega orožja v Damask - Danes pričakujejo važen Sadatov govor

BEJRUT, 27. — Posledica izrael­
skih vojaških napadov na Sirijo in 
Libanon je ustvarjanje politične 
enotnosti v doslej sprti sirski po­
litični javnosti. Predsednik Sirije 
Hafez El Assad je včeraj pomilostil 
generala Amina El Hafeza in dru­
gih 75 voditeljev stranke Baath, ki 
so se morali umakniti v Irak in v 
Libanon po vojaškem udaru novem­
bra 1970. Bejrutski list »Al Hayat» 
meni, da se bodo potniloščeni vrnili 
kmalu v Damask in da bo ta El 
Assadov dokaz dobre volje sprija- 
teljil Sirijo in Irak, ki sta bila sko­
raj dve leti ostro sprta.

Omenjeni list je tudi mnenja, da 
je do pomilostitve sirskih baathi- 
stov prišlo na pobudo Moskve, ki 
si prizadeva, da bi se odpravili spo­
ri med arabskimi državami, zlasti 
med Sirijo in Irakom. Sovjeti, ki 
so vojaško prisotni v Iraku si bodo 
na ta r^čin utrdili položaje tudi v 
Siriji, potem ko so Egipčani pred 
nekaj meseci odrekli gostoljubnost 
tisočem sovjetskih vojaških strokov­
njakov.

Sovjetska zveza si tudi prizadeva 
utrditi varnost Sirije pred izrael­
skimi napadi letalskih in kopenskih 
sil. Libanonski tisk poroča, da je 
prejšnjo noč na letališču v Dama­
sku pristalo pet letal tipa »anto- 
nov* in »iljušin* polnih s tovorom 
vojaškega materiala. V Sirijo so 
dospeli tudi sovjetski vojaški stro­
kovnjaki. To je že druga pošiljka 
sovjetskega vojaškega materiala Si­
riji v zadnjih dneh. Libanonski list 
«A1 Nahar* poroča, da je Sovjetska 
zveza poslala orožje tudi pripadni­
kom palestinske osvobodilne orga­
nizacije »Al Fatah*. Sovjetske do­
bave orožja Siriji je komentiral 
včeraj tudi šef izraelske obvešče­
valne službe general Aharon Yariv. 
Dejal je, da si prizadeva Sovjetska 
zveza dobiti v zameno za svoje 
orožje ladijsko bazo v Latakiji za 
svojo sredozemsko floto. Izraelski 
general meni, da bo Sovjetska zve­
za dobavila Damasku tako obramb­
no kot napadalno orožje. Vendarle 
ne bodo obrambne rakete na pod­
ročju Sirije prestrašile naših le­
talcev, je dejal vodja izraelske ob­
veščevalne službe in je dostavil, 
da bo njegov urad kmalu izvedel za 
katero orožje gre.

V Kairu pozitivno komentirajo 
sporazum, ki je bil dosežen med 
libanonsko vlado in palestinskimi 
gverilci. To je v duhu kairskega 
sporazuma iz leta 1969, na podlagi 
katerega so se palestinski komando­
si obvezali, da se bodo lahko svo­
bodno kretali v Libanonu, zanje pa 
naj bi veljale določene omejitve v 
nekaterih predelih južnega Libano­
na. Palestinski komandosi so se s 
sedanjim sporazumom obvezali, da
ne bodo napadali iz Libanona iz­
raelsko ozemlje.

Danes bodo v egiptovski prestol­
nici svefcano počastili drugo oblet- 
niso smrti predsednika Naserja. Ob 
tej priliki bo predsednik Sadat imel 
govor, ki ga politični opazovalci 
zelo nestrpno pričakujejo. Menijo, 
da bo Sadat povedal svoje mnenje 
o sedanjem političnem položaju in 
da bo njegov govor namenjen pred­
vsem študentom, ki so se že večkrat 
znašli proti njemu v opoziciji. 
Brez dvoma bo Sadat povedal kaj 
meni o zadnjih dogodkih na Bliž­
njem vzhodu, tudi v zvezi z aten­
tatom v MUnchnu in z izraelskim
vojaškim napadom na ozemlje Li­
banona in Sirije.

Yehia Abdel Kader, egiptovski 
ambasador v Moskvi, se je včeraj 
vrnil na svoj položaj po šestme­
sečni odsotnosti. V Kairu pričaku­
jejo tudi vrnitev sovjetskega amba­
sadorja. Oba diplomata sta zapusti­
la svoji mesti ko je prišlo do kri­

ze v egiptovsko-sovjetskih odnosih 
zaradi izgona sovjetskih vojaških 
strokovnjakov iz Egipta. V Kairu 
menijo, da se bodo stiki med So­
vjetsko zvezo in Egiptom izboljšali.

Nadaljnje aretacije 
na Filipinskih otokih

MANILA, 27. — Včeraj so poli­
cijske oblasti aretirale še nadalj­
njih osem osebnosti, med katerimi 
so dva župana in odgovorni ured­
nik nekega časopisa. Aretacije spa­
dajo v okvir kampanje »očiščenja 
stare družbe*, ki jo je začel fili­
pinski predsednik Marcos, potem 
ko je proglasil izredno stanje v 
državi. Z najnovejšimi aretacijami 
se je število priprtih oseb zvišalo 
na sto. Med njimi so poslanci,
krajevni upravitelji in časnikarji.

Zvedelo se je, da so vsaj deset 
ljudi aretirali, ker so se uprli za­
konu o izrednem stanju. Trdili so 
namreč, da ukrep ni upravičen.
Prizadeti so vložili priziv na fili­
pinsko vrhovno sodišče.

Medtem je predsednik Marcos 
objavil nov »splošni ukaz*, ki raz­
širja policijske pristojnosti oblasti, 
ki izvajajo zakon o izrednem sta­
nju. Po tem ukrepu lahko oblasti
uvedejo kazenske postopke, zaradi 
dejanj proti koristim vlade in na­
roda, proti ljudjem ki so odgo­
vorni za številne prekrške: od 
davčnih do višanja cen, od dejanj 
proti nravnosti do goljufij itd. Po­
licijske oblasti nadaljujejo akcijo 
za odkrivanje orožja pri zasebni­
kih. Do sedaj so zaplenili okoli
2.000 kosov strelnega orožja.

ŽENEVA, 27. - Včeraj se je tu 
pričel prizivni proces proti skupini 
17 inženirjev in strokovnjakov, ki 
so obtoženi, da so s svojo nemar­
nostjo sokrivi nesreče v Mattmar- 
ku 30. avgusta 1965, v kateri je 
našlo smrt 88 delavcev in tehnikov, 
med temi 56 Italijanov.

Na londonsko letališče je včeraj prispel britanski prvi tajnik v Kamnali George Hawkins z ženo Heleno in 17- 
letno hčerko Anne. Iz Ugande ga je izgnal predsednik Amin 
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POZITIVNI KOMENTARJI ŠVEDSKIH LISTOV

Ustaškim ugrabiteljem izbira: 
zapor v Španiji ali na Švedskem

v
Blažje kazni za ugrabitelje letala na Švedskem • Mogo­
ča pozitivna rešitev zahteve po ekstradiciji zločincev

STOCKHOLM. 27. - V Stockhol­
mu so z nezadovoljstvom sprejeli 
vest iz Madrida, po kateri bo trem 
ustaškim teroristom, ki so se po­
lastili švedskega letala, omogoče­
no, da se izrečejo če pristane.ia 
na to. da jih izročijo Švedski. V 
kolikor je ta vest točna, menijo v 
švedskem zunanjem ministrstvu — 
kot piše popoldanski «Expressen» — 
to zveni teko, da lahko teroristi 
sami izbirajo. Če je vest točna, 
potem gotovo obstaja politično o- 
zadje, pravi isti vir. Kot eden iz­
meri možnih razlogov se navaja, 
da obstaja v Španiji kolonija emi­
grantov, ki simpatizira s teroristi. 
.Obstaja celo predpostavka, da bodb 
v Španiji trem teroristom sugeri­
rali, da se vrnejo na Švedsko, kjer
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NA POBUDO PREDSEDNIKA SOMALIJE

V Mogadišu jutri pogajanja 
med Ugando in Tanzanijo
Obe strani sta pristali na pogajanja na osnovi petih somalskih 
točk - Zanikane vesti o premikih tanzanijskih sil proti Ugandi

DAR-ES-SALAAM, 27. — Somal-. prispel v Mogadišu tudi tanzanij­
sko posredovanje med Ugando in 
Tanzanijo je — kot se zdi — ro­
dilo prvi pozitivni rezultat. Somal- 
ski zunanji minister Omar Arteh 
Ghalib, ki je zaključil svojo misi­
jo v imenu somaiskega predsedni­
ka Saida Barreja v Kaimpali in v 
Dar es-Salaam, se je namreč do­
poldne vrnil v Mogadišu, kjer bo 
v petek tristranska konferenca, na 
kateri bodo predstavniki Ugande in 
Tanzanije s posredovanjem Soma­
lije skušali najti pot za mirno re­
šitev spora. Ob svojem povratku 
v Mogadišu je somalski zunanji mi­
nister dejal, da so bile reakcije 
tako v Kampali kot v Dar-es- 
Salaamu na somalski mirovni pred­
log pozitivne in da predstavlja pet 
predsednikovih točk osnovo za na­
daljnja pogajanja. Z Ghalibom je

ski zunanji minister Nalecela.
Ugandski radio je danes sporo­

čil, da je v Kampalo prispel ge­
neralni tajnik organizacije afriške 
enotnosti Nzo Ekangaki, ki se je 
z generalom Aminom razgovarjal 
o položaju.

Toda položaj na meji med Ugan­
do in Tanzanijo še nikakor ni po­
mirjen, čeprav ni vesti o kakšnih 
novih spopadih. Ugandski glavni 
štab je sporočil, da je prejel vesti, 
po katerih naj bi se proti ugand­
ski meji pomikale po tanzanijskem 
ozemlju vojaške motorizirane ko­
lone, po Viktorijinem jezeru naj bi 
proti ugandski meji plule nekate­
re vojaške ladje tanzanijske jezer­
ske mornarice. Glasnik vlade v 
Dar-es Salaamu je te vesti, ki jih 
je razširil ugandski radio, zanikal 
kot izmišljene.

bodo dobili blažjo kazen na osnovi I je filmska igralka noseča. Iz fo- 
njenih predpisov, kot pa bi jo do- ■ tografij je razvidno tudi, kako se
bili v Španiji, švedski pravosodni 
minister Jeier je izjavil «Expres- 
senu»: »Nam se ne mudi, da dobimo 
teroriste nazaj. Za nas ni važno, 
kje bodo obsojeni, glavno je, da 
bodo obsojeni.*

Pripravljenost Madrida, da izro­
či Švedski tri ugrabitelje letela, 
da pa za sedaj zadrži v Španiji 
ostalih šest teroristov, ki so bili ob­
sojeni na Švedskem, dokler ne dobi 
dodatnih pojasnil, zakaj so bili na 
Švedskem obsojeni na zaporne kazni 
in zakaj so jih izročili ugrabiteljem 
letela, tolmačijo v Stockholmu, kot 
popolno obmjenje položaja. Po ve­
steh, ki so jih dobili v Stockholmu, 
bo trojici ustašev, ki so ugrabili 
švedsko letalo 15. septembra in za­
grozili, da ga bodo vrgli v zrak 
z vsemi potniki v njem, če Šved­
ska ne izpusti šo6t obsojenih tero­
ristov, med katerimi sla tudi mo­
rilca jugoslovanskega poslanika v 
Stockholmu Roloviča, v Španiji po­
stavljajo vprašanje, če pristanejo, 
da jih vrnejo Švedski, če bi to od­
bili, bo o tem razpravljalo sodišče 
madridskega področja. Po predhod­
nih ocenah bo sodišče najbolj verjet­
no zavzelo pozitivno stališče do 
švedske zahteve za ekstradicijo.

V Avstraliji odkrili 
ustaško orožje

CANBERRA (Avstralija), 27. — 
Avstralski policisti so včeraj med 
preiskavo na domu jugoslovanske­
ga begunca v Canberri našli pre­
cej eksplozivnega materiala in dve 
puški. Gre za preiskavo na domu 
ustaša. Po časopisnih virih je po­
vzela avstralska policija široko ak­
cijo, da bi preprečila delovanje 
ustašev na svojem teritoriju.

Sofia Loren 
ponovno mati?

RIM, 27. — Zdi se, da so se raz­
pršili vsi dvomi glede novega ma­
terinstva Sofije Loren. Na pod­
lagi številnih slik, ki jih je obja­
vil tednik «Gente», je razvidno, da

PO PAPEŽEVIH IZJAVAH PREDSEDNIKU REPUBLIKE

Čudna zavzetost Vatikana 
za razporoko v prid laikom

Oster nastop «očeta» razporoke poslanca Fortune proti ^klerikalno-faši- 
stičnima spletkam - Granelli in Donat Cattin grozita z neposlušnostjo‘ 
če pride do povezave KD s fašisti - Referendum leta 1973 ali 1974?

RIM, 27. — Razporoka je spet 
predmet ostrih polemik v italijan­
skem političnem življenju. Po iz- 
javgJh papeža Pavla VI. italijan­
skemu predsedniku Leoneju ob pri­
liki njegovega obiska v Vatikanu, 
se je vnela ostra polemika okrog 
papeževih izjav, ko je poudaril važ­
nost konkordate in tiste točke v 
njem, ki se nanašajo na nerazdiruž- 
ljivost družine. S tem v zvezi je 
prišlo do objave raznih stališč s 
strani političnih strank: eni se za­
vzemajo za izvedbo referenduma, 
drugi za zamenjavo Fortunovega 
zakona z drugim milejšim zako­
nom, tretji pa so za popolno od­
pravo zakona o razporoki.

Polemika se iz dneva v dan stop­
njuje. Včerajšnja kronika beleži 
več posegov v debato, med temi 
oni vatikanskega glasila «L’Osser- 
vatare della domenica* in predla­
gatelja zakona o razporoki poslan­
ca Loriisa Fortune.

»UOsservatore della domenica* 
trdi, da pomeni razporoka vzrok 
stalne napetosti v italijanskem po 
litičnem življenju. Fortunov zakon
0 razporoki bi bilo treba zamenja­
ti z drugim zakonom, ki bi dopu­
ščal razporoko samo laikom, t.j. 
onim ki so se civilno poročili, za 
v cerkvi poročene ljudi pa bi ne 
smela veljati razporoka. Vatikan­
ski list pravi da je to edina pot 
da se izognemo referendumu.

Zelo ostro stališče zavzema so­
cialistični poslanec Loris Fortuna 
v intervjuju tedniku «L’Espresso». 
Leoneju in Andreottiju očita, da bi 
morala na sestanku s papežem bra­
niti pristojnosti italijanske države 
in volje parlamenta. Fortuna očita 
udi laičnim strankam, da so le- 
os pozimi iz strahu pred referen- 
luimom o razporoki dovolile raz- 
>ust parlamenta, po volitvah pa 

: mo našli v parlamentu klerikalno-
1 ašistično večino.
! «Oče» zakona o razporoki konte- 
stira tudi stališče komunistične po­
slanke Jotti, ki se je tako pred vo­
litvami kot sedaj opredelila proti 
referendumu.

Sofija Loren odpravlja na pot v 
Ženevo skupaj s svojim švicarskim 
ginekologom prof. De Watteville- 
jem, ki je skrbel za njeno zdrav­
je ob njenem prvem materinstvu.

Tednik «Gente» pravi nadalje, da 
je tudi sam Carlo Ponti potrdil, da 
bo njegova žena v kratkem ponov­
no rodila otroka. Ponti je še pri­
stavil, da bo Sofija po porodu spet 
nastopila na filmskem odru. Ver­
jetno bo nosil njen prvi film na­
slov »Družinska mati*, katerega, bo 
režiral Nello Risi. Ponti je na vsak 
način izključil, da bi bil odhod 
Sofije Loren povezan z nedavno 
epizodo slaboumnega moškega, kije 
vdrl v njihovo vilo.
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POROČILO OR j AVNE USTANOVE ZA INDUSTRIJSKO OBNOVO

Krščanska demokracija ima se­
daj tri možnosti: 1) Odpraviti v 
parlamentu obstoječi zakon o raz­
poroki, kajti tu obstoja protiraz- 
poročna večina KD-MSI. 2) Gro­
ziti z referendumom laikom in jim 
kaj malega nuditi; tako se ne bi 
laiki mobilizirali, klerikalne sile 
pa bi imele prosto ppt. 3) Tudi 
ustavno sodišče bi lahko sedaj 
glasovalo drugače kot ob prvi pri­
liki ko so zakon o razporoki pro­
glasili za ustavno veljavnega samo 
z enim glasom večine. Razmerje 
sil v ustavnem sodišču se je se­
daj spremenilo, še bolj se bo ko 
bo Leone imenoval dva nova sod­
nika.

Upoštevajoč vse te možnosti trdi 
Fortuna, da je govor papeža Pav­
la VI. zelo nevaren in trdi, da je 
edini izhod iz krize referendum, 
na katerega pa se morajo laične 
stranke marljivo pripraviti.

Zanimivo je tudi stališče, ki ste 
ga zavzela, prav tako v intervju­
ju listu «L’Espresso» prvaka levi­
ce KD Granelli in Donat Cattin.

Granelli izraža bojazen, da ne bi 
vprašanje razporoke še bolj poglo­
bilo razkola med KD in PSI. Meni 
tudi, da ne more priti v parlamen­
tu do razprave o odpravi Fortuno­
vega zakona, kajti koalicija med 
KD in MSI je nemogoča. Granelli 
trdi, da bi taka povezava pomeni­
la zelo hudo vprašanje vesti za 
mnoge demokristjane. Zaradi tega 
je napovedal ostri boj v stranki 
proti možnosti koalicije s fašisti, 
zagrozil je tudi z nasprotnim glaso­
vanjem v parlamentu. Enako je 
stališče Donat Cattina. Dejal je, 
da je edini izhod iz krize referen­
dum, povedal je tudi da je on 
nasproten razporoki, vendarle se 
mora za referendum boriti odbor 
katolikov, ki je zbral podpise pro­
ti Fortunovemu zakonu, ne pa de- 
m^krščanska stranka.

Širi se tudi debata o datumu v 
katerem naj bi se izvršil referen­
dum. Nekateri juristi trdijo, da bi 
bil moral biti referendum v letu 
1974, drugi pa v letu 1973, torej

Zahteva IRh sprostitev 
birokratskih spon na vrhu

Pomembne zahteve po intervenciji deželnih ustanov, ki so že pripra­
vile svoje načrte za razvoj • Se vedno škatje med severom in jugom

RIM, 27. — Ustanova IRI je 
objavila posebno sporočilo v kate­
rem obravnava probleme in per­
spektive poldržavne skupine v zve­
zi s široko problematiko, ki zade­
va celotni gospodarski razvoj v 
Italiji. V uvodu te obravnave po­
ročilo podaja analizo razvoja dejav­
nosti ustanove IRI v italijanskem 
gospodarstvu. Obračun dejavnosti v 
letih 1960 -1970 in perspektive prve 
polovice sedemdesetih let kažejo — 
je rečeno v poročilu — na pomemb­
no rast in razvoj skupine.

V nadaljevanju poročila se prika­
zujejo številčni podatki, ki zadeva­
jo porast v zadnjih 16 letih. Samo 
neka.i številk za pojasnitev: samo 
v sektorju storitev so investicije 
narasle od 938 milijard v letih 
1960 -1963 na 2.330 milijard, ki so 
predvidena v razdobju 1972-1975. 
Infrastrukturne dejavnosti pa bo-
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ZARADI GROŽENJ PALESTINSKIH GVERILCEV OB «MEDNARODNEM KNJIŽNEM SEJMU*

V Frankfurtu je policija v pripravljenosti
BONN, 27. — V Frankfurtu se 

odvija pravcate živčna vojna. U- 
službenci javne varnosti so te ure 
in ure v pripravljenosti zaradi od-

Zahodnonemške oblasti ustanavljajo posebno policijsko ekipo za boj proti terorizmu
ma», ki je že v preteklosti bil po­
vod za demonstracije in incidente. 
Palestinska organizacija »Črni sep­
tember* je sporočila, da namerava 

prija »Mednarodnega knjižnega sej- osvoboditi s silo tri palestinske gve-
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V Frankfurtu so včeraj odprli vsakoletni Mednarodni knjižni sejem. Izraelski 
razstavljavci so zahtevali posebne varnostne ukrepe

rilce, ki so jih policijski organi za­
jeli na letališču Flirsten Feldbrtick, 
ko je prišlo do tragičnega strelja­
nja ob olimpijskih igrah, ko je iz­
gubilo življenje devet izraelskih 
športnikov (dva ste bila ubite že 
prej v poslopju izraelske športne 
delegacije), pet palestinskih gveril­
cev in en nemški policaj. . , 

Vest o tej nameri palestinskih 
gverilcev je posredoval javnosti 
nemški tednik «Quick*. V svojem 
intervjuju je neki predstavnik »čr­
nega septembra* izjavil, da bo or­
ganizacija osvobodila priprte gve­
rilce ter jfe pristavil: »Nebo’ je 
prepolno nemških letal. Lahko v 
vsakem trenutku začnemo akcije v 
Zahodni Nemčiji. V tem trenutku 
pričakujemo le obvestila o zdrav­
stvenem stanju treh naših priprtih 
tovarišev*. Prejšnji ponedeljek je 

I policija sporočila, da so trije pri- 
j prti gverilci zdravi. Priprti pa ni- 
; so v enem samem, temveč, zaradi 
, varnostnih mer v treh različnih 
: zaporih.
| Iz pisanja tednika «Quick» je raz­

vidno, da so samo trije gverilci, 
ki so napadli olimpijsko naselje 
pripadali direktno organizaciji »Čr­
nega septembra*. Ostale je organi­
zacija mobilizirala začasno v sa­

mi Zahodni Nemčiji.
Stalni člani organizacije so prišli 

v ZRN preko držav socialističnega 
bloka. Glasnik je še pristavil, da 
so gverilci dobili ukaz, naj ne ubi­
jejo ali ranijo nikogar od izrael­
skih športnikov, oziroma njihovih 
spremljevalcev. Če bi nemške obla­
sti držale svojo besedo, — je pri­
stavil — bi bili vsi talci še živi.

V Frankfurtu so policijske obla­
sti sprejele posebne ukrepe, da bi 
zaščitile Izraelce, ki so prišli na 
«mednarodni knjižni sejem*. Poseb­
ne zaščitne ukrepe so sprejeli tudi 
glede ‘ Američanov, med katerimi je 
nekaj Judov. Sejem so odprli da­
nes ob 19. uri. Posebne ukrepe so 
sprejeli potem ko je frankfurtska 
policija dobila obvestilo, da gverilci 
pripravljajo akcije proti obema de­
legacijama.

Mednarodni knjižni sejem je pri­
rejen v velikem poslopju v frank­
furtskem predmestju. Med tem so 
rešili spor glede vsakoletne nagrade 
za mir, ki jo podeljujejo nemški za­
ložniki. Letos so to nagrado dode­
lili poljskemu Židu Anusu Korczaku, 
ki je umrl v taborišču Treblinka. 
Organizacija izraelskih založnikov 
je protestirala proti sklepu žirije, 
da se nagradi z vsoto 10.000 markov

neko sirotišče v Varšavi. Izraelci 
so pripomnili, da v sirotišču ni 
niti enega judovskega otroka. Se­
daj so sporočili, da bodo dodelili 
enako vsoto tudi izraelskemu od­
boru v počastitev Anusa Korczaka.

Medtem je zahodnonemški notra­
nji minister Genscher sporočil, da 
bo do aprila prihodnjega lete za­
čela delovati posebna policijska pro­
titeroristična ekipa, ki bo štela 176 
mož. Ekipa b0 razpolagala tudi s 
helikopterji ter se bo lahko pripelja­
la v‘slabi; uri v katerikoli kraj Za­
hodne Nemčije. V ekipi bodo ostro­
strelci, strokovnjaki za eksplozive, 
tehnični specialisti, strokovnjaki za 
psihologijo ter splošen boj proti te­
rorizmu.

V Hamburgu je medtem glasnik 
organizacije «Amnesty Internatio­
nal* izjavil, da njegova skupina 
raziskuje primer nekega jordanske­
ga dekleta, ki so jo izgnali iz ZRN 
v Izrael. Dekle je umrlo takoj po­
tem ko je prispelo z letalom v 
Tel Aviv. Pravijo, da so jo posla­
li v Izrael, ker je doma iz Jeruza­
lema, ki je sedaj v celoti pod izrael­
sko upravo. Sprašujejo se, če ni 
morda dekle umrlo zato, ker je 
bila malo prej operirana, oziroma 
če ni morda napravila samomor.

do narasle v istem razdobju od 312 
na 867 milijard.

Pomembni premiki se dogajajo v 
raznih dejavnostih ustanove IRI. To 
velja posebno za proizvodne sektor­
je, kjer so investicije narasle od 
1.147 milijard lir na več kot 2.300 
milijard. V tej zvezi je močno na­
rasla vloga predelovalnih industrij 
(mehanične, elektronske in pre­
hrambene), kjer je bilo opaziti naj­
nižje razmerje med celotnim inve­
stiranim kapitalom in zaposleno 
delovno silo. To razmerje je vse­
kakor boljše pri drugih vejah pro­
izvodnje, kot sta kovinarska in ce­
mentna industrija. Zato se je doga­
jalo, da so nekateri sektorji pre­
delovalne industrije doživeli v zad­
njih letih izreden razvoj glede za­
poslitve novih delovnih moči.

V nadaljevanju poročilo govori o 
naporih za industializacijo italijan­
skega Juga ter o politiki ustanove 
v smislu avtonomnega razvoja po­
sameznih podjetij in sektorjev. Pou­
darja se tudi potreba, da se širje­
nje gospodarske dejavnosti proti 
Jugu usklaja s splošnimi interesi 
italijanskega gospodarstva.

Poročilo pravi izrečno, da se je 
ustanova IRI vedno upirala politi­
ki reševanja podjetij, ki so gospo­
darsko nerentabilna. Zato je usta­
nova stalno težila k racionalizaciji 
proizvodnih procesov ter struktur 
skupine. Zato se dogaja, da pu­
šča vnemar podjetja, ki jih je po­
dedovala že v davni preteklosti in 
ki danes niso rentabilna.

Ustanova IRI vztraja pri načelu, 
da je treba uskladiti javne intere­
se in strogo gospodarsko vodstvo 
prizadetih podjetij, ki morajo ved­
no dokazovati, da so rentabilna.

V poročilu se nadalje polemizi­
ra z nekaterimi političnimi postav­
kami, ki gredo navzkriž z interesi 
ustanove ter sploh z interesi jav­
nosti in države v celoti. V usta­
novi IRI pravijo, da so pripravili 
vrsto načrtov za izgradnjo infra­
struktur v območjih velikih mest 
(letališča, ceste itd.) ter za izva­
janje obsežnih načrtov na področ­
ju gradbeništva (vseučilišča, šole 
itd.). Debate, ki se je razvila o 
teh vprašanjih je pokazala, da je 
potrebno uvesti določene spremem­
be v javni upravi, ki v sedanjih 
pogojih predstavljajo pravcato ovi­
ro za izvajanje teh načrtov.

V poročilu se poudarja v tej 
zvezi tudi dejstvo, da so za pomoč 
ustanove IRI j zaprosile prav tiste 
deželne ustanove, ki so že izde-

i lale podrobne načrte za nadaljnji 
I razvoj pristojnega ozemlja. Pri

ustanovi IRI pa poudarjajo da bo 
ta lahko intervenirala samo, če 
bo riziko umesten.

Prav o vprašanju rizika poroči­
lo poudarja, da je te veliko večji 
kot pri zasebnih podjetjih. V zad­
njih letih se je ta komponenta de­
javnosti IRI zelo povečala. Zato 
pritiče političnim oblastem, da te 
riziko zmanjšajo na najnižjo raven.

Ob zaključku poročite zahteva 
več naročil od nekaterih drugih 
poldržavnih ustanov (ENEL, CNEN 
itd.). Nadalje poudarja, da je tre­
ba preprečiti, da bi italijansko go­
spodarstvo zašlo v položaj v ka­
terem bi na severu prevladovala 
zasebna podjetja, na jugu pa pod­
jetja ustanove IRI.

leto dni po nastopu sedanjega par- 
laimenta. Klerikalni krogi hočejo 
referendum čimprej. Takega mnen­
ja je predsednik odbora proti raz­
poroki Gabrio Lombardi, ki je 
včeraj dejal, da bo treba referen­
dum izvesti spomladi prihodnjega 
leta. i

V Vatikanu je sinoči tiskovni ata­
še Federico Alessandrini izjavil da 
je popolnoma neosnovana govorica, 
ki jo je povzel tudi .kak časopis, da 
je predsednik italijanske republike 
Leone zaprosil papeža Pavla rVL 
pred obiskom v Vatikanu, naj ne 
bi papež govoril o razporoki.

V ponedeljek proces 
proti pristašem 
krožka «22 ottobre»

GENOVA, 27. - V ponedeljek se 
bo pred porotnim sodiščem v Ge; 
novi pričel proces proti skupini 
dvaindvajsetih ljudi, članov »krož­
ka 22. oktobra*, ki se je v zadnjih 
letih odlikoval v političnem bandi­
tizmu. Člani tega krožka, ki jim 
je dejansko načeloval bivši misov- 
ski kandidat za občinske volitve v 
Savoni, 41-letni Diego Vandelli. so 
obtoženi zločinskega umora uradni­
ka Alessandra Florisa, ugrabitve 
milijardarja Sergia Gadolle, nedo­
voljenih radijskih pozivov ter vrste 
političnih atentatov.

V «krožek 22. oktobra* se je naj­
prej vključilo nekaj ekstraparla- 
mentarnih mladeničev z nejasnimi 
političnimi pojmi. Nekak vodja te 
skupine je bil 30-letni Mario R<^‘ 
si. Kasneje sc jim je pridružil že 
omenjeni desničar Vandelli in mla­
deniči so mu brez obotavljanja 
sledili.

Nekega dne sta dva člana te 
skupine napadla uradnika zavoda 
za ljudske hiše v Genovi Alessan­
dra Florisa, ukradla aktovko z de­
narjem in Rossi, ki je skočil na 
drugi sedež vespe je s strelom iz 
samokresa ubil Florisa. Vespo je 
šofiral 38-letni Augusto Viel. Ros­
sija so kmalu po umoru aretirali, 
ker je mladi fotograf slučajno ujel 
prikaz umora s svojo fotografsko 
komero.

6. oktobra 1970 so pripadniki iste 
skupine ugrabili takrat 18-lctnega 
Sergia Gadollo, sina najbogatejše 
vdove v Genovi. Zanj je mati dala 
ugrabiteljem 200 milijonov lir.

Kasneje so pripadniki tega krožka 
postavili bomhe v rafinerijo nafte 
Garrone, v skladišče tovarne Ignis, 
pred neko sekcijo socialistične 
stranke. Drugi atentati se jim niso 
posrečili.

Obtožujejo jih tudi nedovoljene 
motnje radijskega dnevnika. S tajno 
postajo so namreč propagirali svoje 
ideje.

Na zatožni klopi je torej skupina 
mladeničev, ki so dejansko vodili 
desničarsko fašistično politiko, če­
prav so to njih dejavnost skušali 
določeni krogi prikazati kot dejanje 
levo usmerjene ekstraparlamentar- 
ne mladine.

RIM, 27. — Pomočnik republi­
škega državnega pravdnika dr. Vec- 
chicne je danes izdal zaporno Po­
velje za češkoslovaško atletinjo 
Aleksandro Eljasovo, ki je umorila 
svojega otroka, potem ko se je ta 
predčasno rodil. Zaporno povelje 
so posredovali ženski agenti komi­
sariata Castro Pretorio. Iz obduk­
cije je razvidno namreč, da je bil 
novorojenček zadušen.

Rimski delavci ograjuiejo Kolosej po odločitvi pristojnih oblasti, da prepo­
vejo dohod v to 1.892 let staro stavbo


